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حفظ محیط زیست؛ حفظ امنیت ملی

واکنش قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا)ص( به توقیف کشتی »توسکا«:

پاسخ دزدی دریایی آمریکا را می دهیم

 
جنگ ناجوانمردانه ای که از سوی رژیم های صهیونی 
آمریکایی به کشورمان تحمیل شد، فراتر از ابعاد سیاسی 
و انسانی، دارای ابعاد محیط زیستی نیز هست. حملات 
هوایی گسترده و انفجار تأسیسات صنعتی و نفتی، ریه های 
زیست بوم کشور را به صورت مستقیم و غیرمستقیم نشانه 

گرفته اند. 
در حقیقت جنایات جنگی که آمریکا و اسرائیل در ایران 
مرتکب شده اند علاوه بر هدف قرار دادن غیرنظامیان، 
کودک کشی، تخریب میراث  تاریخی، زیرساخت ها و 
مراکز علمی و پژوهشی، شامل جنایات محیط زیستی 

)اکوساید( هم هست.
آسیب های وارده به محیط زیست طبیعی، زیرساخت های 
حیاتی و سلامت انسان ها، مصداق بارز نقض اصول 
بنیادین حقوق بین الملل محیط زیست و تهدیدی جدی 
علیه امنیت محیط زیستی منطقه و جهان است. انتشار 

آلاینده ها از جمله اکسیدهای گوگرد، اکسیدهای نیتروژن، 
ترکیبات هیدروکربنی، ذرات معلق و فلزات سنگین، نه 
تنها کیفیت هوا، آب و خاک را تحت الشعاع قرار داده، 
بلکه آثار آن فراتر از مرزهای ملی، اکوسیستم های 

منطقه ای و جهانی را نیز تحت تأثیر قرار می دهد.
برآوردهای اولیه نشان می دهد که تنها در دو هفته نخست 
حملات، بیش از 5 میلیون تن گاز گلخانه ای وارد اتمسفر 
شده است؛ رقمی که از مجموع ردپای کربنی سالانه ده ها 
کشور جهان بیشتر بوده و پیامدهای آن بر تغییر اقلیم 

جهانی قابل چشم پوشی نیست.
مایه تأسف است که اقدامات کشورهای جهان در 
چهارچوب کنوانسیون تغییر اقلیم برای کاهش انتشار 
گازهای گلخانه ای و گرمایش زمین، توسط این دو دولت 
جنگ طلب بواسطه جنگ های متعددی که بر جهان 

تحمیل می کنند به محاق می رود.
تخریب مخازن نفتی، افزایش فلرینگ اضطراری، 
آلودگی های نفتی در پهنه های دریایی و انتشار ترکیبات 
سمی در نتیجه انفجار تأسیسات صنعتی، موجب تهدید 
جدی تنوع زیستی، تخریب زیستگاه های حساس و 
افزایش مخاطرات بهداشتی برای جمعیت انسانی شده 
است. همه این تهاجمات علیه محیط زیست یک 

سرزمین با اصول شناخته شده حقوق بین الملل، از 
 ،)Precautionary Principle( جمله اصل احتیاط
اصل پیشگیری )Prevention Principle( و اصل عدم 
ایجاد خسارت فرامرزی )No Harm Principle( در 
تعارض آشکار قرار دارد. مطابق ماده 55 پروتکل الحاقی 
1977 کنوانسیون های ژنو، طرف های درگیر در  اول 
مخاصمات مسلحانه موظف اند از محیط زیست طبیعی 
در برابر خسارات گسترده، شدید و بلندمدت حفاظت 
نمایند. همچنین کنوانسیون 1976 منع استفاده نظامی 
یا خصمانه از تغییرات محیط زیست )ENMOD(، هرگونه 
دستکاری محیطی با آثار گسترده، پایدار یا شدید را ممنوع 

اعلام کرده است.
سازمان حفاظت محیط زیست در تمامی ایام جنگ 
چهل روزه تلاش کرده است با تشدید اقدامات نظارتی 
و پایش های میدانی در سه حوزه: زیستگاه های طبیعی 
خشکی، زیستگاه های ساحلی و تالابی و محیط زیست 
انسانی، فعالانه به حفاظت ادامه دهد. در حال حاضر 
مستندسازی علمی و فنی خسارات محیط زیستی جنگ 
با توجه به درس آموخته ها از جنگ دوازده روزه در دست 
اقدام است و نتایج آن جهت پیگیری حقوقی به نهادهای 

بین المللی ارائه خواهد شد.

توجه به پیامدهای محیط زیستی جنگ صرفاً یک دغدغه 
تخصصی نیست، بلکه بخشی از امنیت ملی محسوب 
می شود. تجربه جنگ های گذشته در منطقه خلیج فارس 
نشان داده است که بازسازی محیط زیست بسیار دشوارتر 
و پیچیده تر از بازسازی زیرساخت های فیزیکی است. 
آبسنگ های مرجانی که دهه ها برای رشدشان زمان برده، 
با آلودگی نفتی نابود می شوند و احیای آنها ممکن است 
تا یک قرن به درازا بکشد. خاک  آلوده به مواد شیمیایی، 
مناطق جنگلی سوخته و یا تنوع زیستی از دست رفته 
به راحتی بازسازی و احیا نمی شود. با این حال، سازمان 
حفاظت محیط زیست با این باور که حفظ محیط زیست، 
حفظ امنیت ملی و بقای نسل آینده این سرزمین است 
با همکاری حفاظتگران، کارشناسان و تشکل های مردمی 
محیط زیست برای حفاظت از زیست بوم ارزشمند کشور 

عزیزمان تمام قد ایستاده است.
 محیط زیست میراث مشترک بشریت است و حفاظت 
از آن مسئولیتی فراتر از مرزهای سیاسی دارد. امیدواریم 
جامعه جهانی با مسئولیت پذیری و نگاه بی طرفانه و 
واقع بینانه به تجاوزات آشکار و اقدامات ناقض حقوق 
محیط زیست دولت های متخاصم در جنگ رمضان، از 

تکرار چنین فجایعی جلوگیری کند.

»دزدی دریایی و مسلحانه ارتش آمریکا به زودی پاسخ 
داده خواهد شد.«؛ این اولین واکنش رسمی جمهوری 
اسلامی ایران به حمله غیرقانونی ایالات متحده به یک 

کشتی کانتینری ایران در دریای عمان بود.
در همین رابطه سخنگوی قرارگاه مرکزی حضرت 
خاتم الانبیا)ص( خبر داد: »آمریکای متجاوز با نقض 
آتش بس و راهزنی دریایی، با شلیک به  سوی یکی از 
کشتی های تجاری ایران در آب های دریای عمان و از کار 
انداختن سیستم ناوبری آن، با پیاده  کردن تعدادی از 
تفنگداران تروریست خود روی عرشه شناور یاد شده، 

آن را مورد تجاوز قرار دادند.«

قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا)ص( همچنین هشدار داد: 
»نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران این دزدی 
دریایی و مسلحانه ارتش آمریکا را به زودی پاسخ می دهند 
و تلافی خواهند کرد.« سخنگوی قرارگاه خاتم الانبیا)ص( 
در اظهاراتی دیگر، جزئیات جدیدی از دزدی دریایی 
ایالات متحده ارائه داد. به گفته سرهنگ ذوالفقاری، 
»پس از تجاوز آشکار تکاوران تروریست آمریکا به کشتی 
تجاری ایرانی در آب های دریای عمان، نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران آماده برخورد قاطع با نیروهای 
متجاوز آمریکایی بودند، لکن به  دلیل حضور برخی از 
خانواده های کارکنان کشتی یاد شده، برای حفظ جان 

و امنیت آنها که هر لحظه در خطر بودند، با محدودیت 
روبه رو شدند.« سخنگوی قرارگاه خاتم الانبیا)ص( 
همچنین تأکید کرد: »با توجه به شرایط موجود، پس 
از حصول اطمینان از حفظ جان خانواده ها و کارکنان 
کشتی مورد تجاوز آمریکا، نیروهای مسلح مقتدر ایران 
اسلامی، اقدام لازم علیه ارتش تروریست آمریکا را انجام 
خواهند داد.« روز یکشنبه، نیروی دریایی ارتش ایالات 
متحده، با حمله به کشتی کانتینربر ایرانی توسکا، 
این کشتی را به اشغال خود در آورد. چند ساعت بعد، 
سنتکام، تصاویری از لحظه اشغال کشتی غیرنظامی 
ایرانی توسط سربازان آمریکایی را منتشر کرد. به گفته 

برخی منابع، کشتی توسکا از مبدأ مالزی عازم ایران 
بوده که در دریای عمان، مورد حمله ایالات متحده قرار 
گرفت. اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
کشورمان روز گذشته در جریان نشست خبری خود 
با خبرنگاران، حمله آمریکا به کشتی توسکا را از جمله 
موارد نقض آتش بس توسط ایالات متحده دانست. 
بقایی همچنین با اشاره به اقدام غیرقانونی آمریکا مبنی 
بر محاصره دریایی ایران نیز اظهار کرد: »نفس محاصره 
دریایی و بنادر یک کشور، طبق قطعنامه مجمع عمومی 
سازمان ملل متحد که یک سند اجماعی است و مورد 
تأیید همه کشورهاست، مصداق عمل تجاوزکارانه است.«

یادداشت یک

شینا انصاری
معاون رئیس جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 

شرح حالی صادقانه به مخاطبان
پایداری و برقراری رسانه به همراهی مخاطبانش است. ما در مؤسسه 
فرهنگی مطبوعاتی ایران همواره قدردان این همراهی مستمر 
بوده ایم و آن را مایه مباهات و قوت قلب و انگیزه برای ادامه فعالیت 
دانسته ایم. رسانه ها همچون همه بنگاه های اقتصادی و فرهنگی 

تابع قاعده تنظیم »دخل و خرج« هستند. 
ناهمخوانی این دو مسبب پدیده ای است که در یکی دو سال گذشته 
با عنوان »ناترازی« بسیار به زبان مسئولان و کارشناسان آمده است. 
روزنامه ایران در انجام وظایف خود به عنوان یک رسانه ملی، روایتگر 
این ناترازی ها و شرح حال اقتصادی و معیشتی مردم بوده است. 
از تنگناها و گرفتاری مردم نوشته است همزمان که گوشه چشمی 
هم به مقدورات و محدودیت امکانات داشته گزارشگر موفقیت ها 

و دستاوردها بوده است. 
حال اما به قدر همین نوشته مختصر، راوی واقعیتی از درون خود 
است. روایت یا واقعیتی که مختص روزنامه ایران نیست و درد 
مشترک دیگر رسانه های مکتوب نیز هست. ما رسانه های مکتوب 
هم بی نصیب از محدودیت های مالی و نامساعد بودن وضعیت 
اقتصادی و دشواری تنظیم دخل و خرج نیستیم. از تهیه کاغذ و 
هزینه چاپ گرفته تا حقوق پرسنل و هزینه های جاری و... ما را نیز 
به تکاپو انداخته تا هم هزینه ها را در حد معقول و میسور کاهش 
دهیم هم صرفه جویی ها را بیشتر از پیش کنیم تا ارتباطمان با 

مخاطبان مستمر و برقرار بماند. 
بخشی از این تمهیدات اندیشیده شده، متوجه همراهان روزنامه 
است آنجا که از امروز، اول اردیبهشت ماه روزنامه ایران را به جای 
10 هزار تومان با قیمت 15 هزار تومان از کیوسک های مطبوعاتی 

مطالبه می کنند.

 فعالان سیاسی در گفت وگو با »ایران«
 از رویکرد رئیس جمهوری استقبال کردند

 تنش زدایی 
با حفظ اصول

پزشکیان: در عین ایستادگی در برابر ظلم 
و زیاده خواهی، باید توجه داشت که ادامه 
درگیری به نفع هیچ کس نیست. هر میزان 
که بتوان مسائل را با منطق و در فضایی آرام 
مدیریت کرد، به نفع همگان خواهد بود.

در جهاد اکبر همه مردم باید با صبر، تحمل، 
همکاری و مشارکت فعال، در مسیر بازسازی 
و حل مشکلات کشور نقش آفرینی کنند.

مردم باید در جریان واقعیت های کشور قرار 
گیرند؛ باید هم دستاوردها و هم چالش ها 
به صورت صادقانه با مردم در میان گذاشته شود.
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گروه اقتصادی - دلار زمانی به ابزار سلطه جهانی تبدیل شد که نفت، 
مهم ترین کالای راهبردی جهان، با آن قیمت گذاری و معامله شد. از 
آن زمان به بعد، هر کشوری که می خواست نفت بخرد، ناچار بود دلار 
داشته باشد. همین نیاز دائمی، به آمریکا امکان داد که کسری بودجه اش 
را آسان تر تأمین کند، نفوذ مالی اش را گسترش دهد و از نظام پولی 

بین المللی به  عنوان اهرم فشار سیاسی استفاده کند. اما حالا این نظم 
با چالشی تازه روبه رو شده است؛ پترویوآن. چین آرام و پیوسته در حال 
ساختن مسیری است که در آن، بخشی از تجارت جهانی نفت به  جای 
دلار با یوآن انجام شود. این روند اگرچه هنوز کامل نشده، اما به اندازه ای 
جدی شده که دیگر نمی توان آن را صرفاً یک ایده تبلیغاتی دانست.

 مجوز واردات 
 ورق گرم فولاد 

صادر شد

 کالابرگ ادامه دارد
افزایش اعتبار در 

انتظار بازنگری

 ظرفیت 
 میانجیگرانه 

پاکستان

عضو کمیسیون صنایع و معادن 
مجلس در گفت وگو با »ایران«:

 گفت وگو با 
معاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی

 خوانشی از نقش فعال اسلام آباد
در بحران منطقه ای

108
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مراسم بزرگداشت دیپلمات شهید و همسرش با حضور جمعی از چهره های سیاسی برگزار شد

خرازی؛ دیپلماتی در خدمت اهداف کشور
گرامیداشت شهید علیرضا بیات، معاون شهید علی لاریجانی

 دبیر مسابقه عکاسی »قابی برای وطن« 
در گفت وگو با »ایران«:

هدف، روایت انسجام ملی بود
 تحلیل هایی از علیرضا پیروزان و مریم مشرف 

به مناسبت روز بزرگداشت سعدی

مانایی استاد سخن
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سیاسی

حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای، 
رئیس قوه قضائیه در نشست با جمعی از 
مقامات عالی قضایی، خبر داد که »در دوره 
جنگ تحمیلی اخیر، در حوزه  ساماندهی 
زندانیان، اقدامات نافعی صورت گرفت و 
مشخصاً به تعداد کثیری از زندانیان واجد 
شرایط، با لحاظ ترتیبات قانونی، مرخصی 
اعطا شد.« اژه ای در بخش دیگری از سخنان 
خود، با اشاره به مقوله  ترخیص کالا ها از 
مبادی ورودی اظهار کرد: »قوه قضائیه در 
جریان جنگ تحمیلی اخیر، در بخش های 
مختلف به دستگاه های اجرایی، کمک و 
مساعدت داشت؛ مشخصاً در حوزه ترخیص 
کالا، در مناطق مرزی و بندری، مقامات 
قضایی ذیربط، مساعدت های زیادی داشتند 
تا هم کالا های وارد شده از حملات دشمن 
مصون بمانند و هم در عرصه توزیع مایحتاج 
عمومی مردم، خلل و خدشه ایجاد نشود.«
رئیس دستگاه قضا همچنین تأکید کرد که 
»احکام قطعی قضایی، بویژه در حوزه  عناصر 
همکار با دشمن، با لحاظ تمامی ترتیبات 

قانونی، به سرعت اجرایی شوند.«
اژه ای در ارتباط با ابعاد پیگیری های حقوقی 
جنایات اخیر دشمن در حق ملت ایران 
نیز اظهار کرد: »در راستای پیگیری حقوقی 
جنایات وارده به مردم ایران اسلامی توسط 
قوای متجاوز آمریکا و اسرائیل، در سطح 
بین المللی اقدامات فوق العاده ای ترتیب 
داده ایم؛ در این زمینه، »دادستان کل«، 
»معاونت بین الملل قوه قضائیه و ستاد 
حقوق بشر« و همچنین »مرکز وکلای قوه 
قضائیه« با همکاری و همراهی »وزارت امور 
خارجه«، ارتباطات و مکاتباتی با سازمان ها 
و شخصیت های متنفذ و مرجع بین المللی 
برقرار کرده اند که نتیجه این اقدامات در 

آینده حاصل خواهد شد.«

معاون اول رئیس  جمهور در صفحه شخصی 
خود در شبکه اجتماعی ایکس با اشاره 
به اهمیت راهبرد »وفاق ملی« در دولت 
چهاردهم نوشت: نگاه راهبردی برادرم دکتر 
پزشکیان از عوامل اصلی بازسازی سرمایه 
اجتماعی و تثبیت مفهوم »وفاق ملی« در 

دو سال گذشته بوده است.
همچنین محمدرضا عارف تأکید کرد: 
ایشان با شجاعت در تصمیم و تدبیر در 
اجرا، زیربنای مستحکمی برای وحدت 
قوای کشور بنا کردند. قدرشناسی از این 
مسیر، تضمین کننده تداوم عقلانیت در 

نظام اجرایی است.

سعید مدنی جامعه شناس روز گذشته پس 
از تحمل ۴ سال حبس از زندان آزاد شد.

مصطفی نیلی وکیل مدافع مدنی با اعلام 
این خبر گفت که دوران حبس این زندانی 
سیاسی تمام شده و روز  دوشنبه 31 فروردین 
ماه از زندان دماوند که تبعیدگاه او بود 

آزاد شد.

سید  آیت الله 
حسینی  مجتبی 
رهبر   خامنه ای 
انقلاب اسلامی، 
طی پیامی مکتوب 
خطاب به طلاب 

و روحانیون اهل سنت استان هرمزگان، 
از ابراز همدلی، همراهی و اعلام بیعت 
آنان قدردانی کردند. در پیام آیت الله 
سیدمجتبی حسینی خامنه ای خطاب 
به علمای اهل سنت استان هرمزگان، 

آمده است: 
»بسم الله الرحمن الرحیم

علمای محترم اهل سنت استان هرمزگان 
)حفظهم الله(

سلام علیکم
ضمن تشکر از ابراز همدردی بابت تسلیت 
شهادت قائد عظیم الشأن انقلاب اسلامی 
ایران )قدس الله نفسه الزکیه( از اظهار 
لطفتان نسبت به اینجانب، تشکر و 
قدردانی می نمایم. خداوند متعال آقایان 
محترم را در خدمت به دین مبین اسلام 
موفق و مؤید بدارد.« حجت الاسلام 
والمسلمین محمد عبادی زاده، نماینده 
ولی فقیه در هرمزگان و امام جمعه 
بندرعباس ضمن اعلام دریافت این پیام، 
با تأکید بر جایگاه رفیع وحدت در میان 
امت اسلامی، تصریح کرد: پیام رهبر 
معظم انقلاب ارزش والایی دارد و در راستای 
تقویت انسجام ملی، تحکیم همدلی و 
تعمیق روابط میان بخش های مختلف 

امت اسلامی صادر شده است.

رئیس دستگاه قضا:

به تعداد زیادی از زندانیان واجد 
شرایط، مرخصی اعطا شد

روایت عارف
 از نگاه راهبردی پزشکیان

سعید مدنی آزاد شد

قدردانی رهبر انقلاب اسلامی 
از علمای اهل سنت هرمزگان

اخبار

خبر

منطق 
جمهوری 

اسلامی ایران 
در طول 

نزدیک به 5 
دهه حیات 

خود نیز دفاع 
و دیپلماسی 

به اقتضای 
زمان بوده 

است؛ نه در 
امر دفاع در 
برابر تهاجم 

کوتاهی کرده 
و نه از میز 

مذاکره و 
دیپلماسی 
غافل بوده 

است

مذاکرات را با عزت، حکمت و بر اساس 
مصلحت به سرانجام برساند.« به گفته 
وی، اعتماد به مسئولان کشور در این 
مقطع بسیار حیاتی است. باید این 
اعتماد ایجاد شود و از مذاکره کنندگان 
و دیپلمات های خود که اکنون حتی 
از سوی مسئولان نظامی نیز حمایت 
به  می شوند، پشتیبانی همه جانبه 

عمل آید.
 بهاور این را هم اضافه می کند که 
اعتماد مردم به مسئولان روی دیگر 
اعتماد مسئولان به مردم هم هست: 
»همان طور که باید به مسئولان برای 
دستیابی به امنیت پایدار پس از جنگ 
اعتماد کرد، لازم است مسئولان نیز به 
صورت متقابل به مردم و گروه های 
اجتماعی اعتماد کند. فضایی که در 
آن عده ای وطن فروش و خائن امنیت 
کشور را به خطر انداختند و زمینه را برای 
جنگ فراهم کردند - فضایی که آمریکا و 
اسرائیل از آن برای دامن زدن به جنگ 
سوءاستفاده کردند - حاصل دوره هایی 
است که بعضاً به مردم، گروه های 
سیاسی و اجتماعی و رسانه های داخلی 
اعتماد کامل نشد. این وضعیت سبب 
شد کار به دست سوءاستفاده گران 
بیفتد.« بهاور تأکید کرد: »ثبات و امنیت 
پایدار باید بر پایه مردم و با حمایت و 
پشتیبانی آنان استوار باشد. در چنین 
شرایطی، در کنار توان نظامی و قدرت 
موشکی، پشتوانه حداکثری مردمی 
می تواند امنیت کامل و پایداری ایجاد 
کند؛ به گونه ای که هیچ گروه خارجی، 
هیچ کشور خارجی و هیچ نیروی سیاسی 
برون مرزی نتواند در آینده فضاهایی برای 
به خطر افتادن امنیت ملی ما ایجاد 
کند و کشور را در معرض جنگ، آشوب 

و فروپاشی قرار دهد.«

 جنگ و مذاکره 
در سایه اعتماد و همدلی

علیرضا خجسته پور، قائم مقام دبیرکل 
حزب جامعه اسلامی مهندسین نیز با 
اشاره به نقش آفرینی مثبت و سازنده، 
نیروهای مسلح، مردم و دولت در 
۴0 روز جنگ و دفاع از کشور، گفت: 
و  همدلی  رشادت ها،  این  »نتیجه 
ایستادگی، رسیدن به آتش بس بود. 
علیرغم بی میلی هایشان، با فشاری که 
جمهوری اسلامی ایران و مذاکره کنندگان 
گذاشتند، این آتش بس به صورت 
به  یکپارچه در کل جبهه مقاومت 
سرانجام رسید و مذاکرات شروع شد.«

 این فعال سیاسی افزود: »در این میان 
تمام هم و غم دشمن که در صحنه 
جنگ به موفقیت دست نیافته این 
بود که بتواند اتحاد و همدلی بین 
مردم و مسئولین را خدشه دار کرده و 
بشکند. به تعبیری دشمن می خواهد 
ایجاد حس بی اعتمادی نسبت به 
خدمت دهندگان  مذاکره کنندگان، 
)دولت( و تصمیم گیرندگان )مانند شورای 
عالی امنیت ملی( ایجاد کند. در چنین 
شرایطی آنچه مهم به نظر می رسد، این 
است که مردم بصیر، هوشیار و بیدار 
ایران اسلامی اعم از اقشار مختلف، 
احزاب و گروه های سیاسی باید به یاد 

داشته باشند که فرماندهی این جبهه 
مقاومت در اختیار رهبر انقلاب، حضرت 
آیت الله سید مجتبی خامنه ای است. 
پشت سر ایشان، دولت و دیپلماسی 
تلاش می کنند و نیروهای مسلح ما 
دست بر ماشه و آماده هستند. بنابراین 
این اعتماد باید وجود داشته باشد و نباید 

در آن خللی ایجاد شود.«
خجسته پور ادامه داد: »شاهد بودیم 
که رئیس جمهوری محترم نیز دیروز 
گفتند: »اگر قرار باشد پایانی بر جنگ 
متصور باشیم، اگر قرار باشد صلحی 
صورت بگیرد، حتماً عزت و مصلحت 
ایران را با هم خواهیم دید.« به نظر من، 
باید این اعتماد در بین مردم و گروه های 
سیاسی وجود داشته باشد. متأسفانه 
بعضی وقت ها می شنویم یا می بینیم 
که حرف هایی زده می شود که این 
حس اعتماد را از بین می برد و همدلی و 
یکدلی را کاهش می دهد که نه به صلاح 
کشور است و نه به صلاح این دفاع 
مقدس. همه پشت سر رهبری هستیم. 
همه دست به دست هم، همدل و با 
اعتماد به یکدیگر، قطعاً عزت ایران 
و مصلحت ایران رعایت خواهد شد. 
ان شاءالله در مذاکرات با خط  مشی ای 
که رهبر انقلاب تعیین خواهند کرد 
و تلاش دیپلماسی در میدان مذاکره 
همچنین خدمت رسانی که دولت به 
عنوان پشتوانه انجام خواهد داد، آنچه 
به خیر، صلاح و شایستگی این ملت 

است، رقم خواهد خورد.«

همدلی داخلی؛ پشتوانه دیپلماسی
 فیض الله عرب سرخی، فعال سیاسی 
باره  همین  ر  د هم  صلاح طلب  ا
گفت:»تأکید رئیس جمهوری درباره 
کاهش تنش ها از راه های عقلانی و 
دیپلماتیک با تأکید بر حفظ اصول 
بنیادین، دقیقاً بر همان نکته ای انگشت 
می گذارد که عقل سلیم ما را به آن راه 
می برد. پایان عزتمندانه جنگ، نه فقط 
مصلحت، که حکمت محض است. 
پس وظیفه همه ماست که با حمایت 
از تیم مذاکره کننده و ایجاد فضایی 
امن و آرام، به نتیجه رسیدن این مسیر 

را ممکن کنیم.« 
به گفته این فعال سیاسی، دیپلماسی 
ابزاری برای تأمین منافع ملی است و به 
اقتضای شرایط می تواند دستاوردهای 
میدان را تثبیت کند. بنابراین حمایت از 
مذاکره کنندگان همان حکم پشتیبانی 
از نیروهای مسلح کشورمان را دارد. 
وی با اشاره به رویکرد رئیس جمهوری 
مبنی بر تفاهم و گفت وگو تأکید کرد 
در صورت برخورد منطقی و واقع بینانه 
حفظ  با  می توان  مقابل،  طرف 
چهارچوب های تأمین کننده منافع ملی، 
از مسیر دیپلماسی به دستاوردهای جدید 
رسید بخصوص که بازسازی ها و آنچه 
رئیس جمهوری »جهاد اکبر« می خواند، 
نیازمند شرایط ثبات و آرامش در کشور 
است. عرب سرخی البته این را هم اضافه 
کرد که همین منطق و رویکرد گفت وگو و 
رفع اختلافات در میز گفت وگو را باید به 
 داخل هم سرایت داد و رضایت مردمی را 

بیشتر کرد.

حمایت از مذاکره کنندگان و دیپلمات ها 
همچون پشتیبانی از نیروهای مسلح 
یک اصل پذیرفته شده است. این مهم 
در روزهای گذشته از زبان بسیاری از 
مسئولان و چهره های برجسته سیاسی و 
کارشناسان و فعالان سیاسی و اقتصادی 
مطرح شده است. منطق جمهوری 
اسلامی ایران در طول نزدیک به 5 دهه 
حیات خود نیز دفاع و دیپلماسی به 
اقتضای زمان بوده است؛ نه در امر دفاع 
در برابر تهاجم کوتاهی کرده و نه از میز 
مذاکره و دیپلماسی غافل بوده است.

حالا بعد از ۴0 روز دفاع جانانه نیروهای 
مسلح که همراه با پشتیبانی های مردمی 
بوده است، این دیپلمات ها ومذاکره 
کنندگان ایران هستند که امر تثبیت 
دستاوردهای جنگ در پای میز مذاکره 
و دیپلماسی را وجه همت خود کرده اند.
رئیس جمهوری روز گذشته در بازدید 
سرزده از سازمان آتش نشانی این وجه 
صلح طلبی ایران در عین ایستادگی در 
برابر تهدیدات را مورد تأکید قرار داد و با 
اشاره به ضرورت پرهیز از تشدید تنش ها 
گفت: »در عین ایستادگی در برابر ظلم و 
زیاده خواهی، باید توجه داشت که ادامه 
درگیری به نفع هیچ کس نیست؛ نه 
برای ما، نه برای طرف مقابل و نه برای 
آینده منطقه و نسل های پیش رو. هر 
میزان که بتوان مسائل را با منطق و در 
فضایی آرام مدیریت کرد، به نفع همگان 
خواهد بود.«  او همچنین در دیدار با وزیر 
و مدیران وزارت دادگستری تأکید کرد: 
»جنگ به نفع هیچ کس نیست و در عین 
ایستادگی در برابر تهدیدات، باید از هر 
مسیر عقلانی و دیپلماتیک برای کاهش 
تنش ها استفاده کرد. در عین حال، 
بی اعتمادی نسبت به دشمن و هوشیاری 
در تعاملات، ضرورتی انکارناپذیر است.«

پزشکیان همچنین در شبکه ایکس 
نوشت: » پایبندی به تعهدات منطق 
موجه هر نوع گفت وگوست. علاوه بر 
بی اعتمادی تاریخی عمیقی که در ایران 
نسبت به پیشینه رفتار و عملکرد دولت 
آمریکا وجود دارد، رویکرد غیرسازنده و 
متناقض مسئولین آمریکا در روزهای 
اخیر حاوی یک پیام تلخ است: آن ها 
خواهان تسلیم ایرانند. مردم ایران زیر 

بار زور نمی روند.«
 کارشناسان و فعالان سیاسی و نمایندگان 
مجلس در گفت و گوهایی با »ایران« از این 
رویکرد مسعود پزشکیان یعنی ایستادگی 
در برابر تهدیدات و توجه به ظرفیت های 
دیپلماتیک برای کاهش تنش ها استقبال 

کردند.   

 دیپلماسی عزتمندانه
هیأت مدیره  عضو  رسولی،  حسن 
بنیاد امید ایرانیان معتقد است اینکه 
متجاوزان به اهداف از پیش تعیین 
شده خود نرسیدند، یک دستاورد 
قابل توجه برای کشور ماست که 
از مسیر مقاومت نیروهای مسلح، 
همراهی مردم و نقش آفرینی دولت 
حاصل شد. رسولی به »ایران« گفت: 
»از آنجا که هر جنگی نهایتاً از طریق 
دیپلماسی قابل پایان یافتن است، 
ناگزیر از مذاکره و به کارگیری ظرفیت 
دیپلماتیک کشور هستیم. این عرصه 
به عنوان مکمل و در ادامه دفاع 
قهرمانانه ملت ایران، باید بدون کم 
و کاست و به عنوان عرصه دیگری 
از این دفاع میهنی مد نظر باشد. 
با توجه به جمیع جهات، تصمیم 
شورای عالی امنیت ملی، رهبری و 
مسئولان ارشد کشور در تعیین گروه 
مذاکره کننده و انتخاب آقای دکتر 
قالیباف به عنوان رأس این گروه، کاری 
دقیق و هوشمندانه بوده است. چرا 
که این انتخاب نشان دهنده برخوردار 
بودن مذاکره کنندگان از حمایت های 

عمومی کشور است.«
به گفته این فعال سیاسی»بر همه آحاد 
ایراندوست به عنوان یک وظیفه ملی 
و تاریخی لازم و واجب است که با کنار 
گذاشتن ملاحظات موجود در مناسبات 
سیاست داخلی، همگام و یکپارچه و 
با ترجیح منافع ملی کشور بر مصالح 
جناحی و سیاسی، تمام قد از مردان حوزه 
دیپلماتیک کشور دفاع شفاف، واقعی و 

صادقانه داشته باشند.«
وی ادامه داد:» با توجه به تحولاتی که 
در منطقه شکل گرفته و منتهی به 
مقدمه سازی این گفت و گوها شده 

است، به طور مشخص ورود کشورهایی 
مثل عربستان، ترکیه، پاکستان که 
کشور دوست ما به حساب می آید از 
یک طرف و توانایی و اشرافی که آقای 
قالیباف به مسائل عمومی کشور دارد، 
می تواند این مأموریت بزرگ را به انجام 
برساند، امیدوار هستم که به موازات 
پیروزی هایی که در عرصه نبرد به دست 
آوردیم با هماهنگی که در کشور وجود 
دارد، اتحادی که بین ارکان نظام هست 
و با پشتیبانی ای که ایشان از سوی 
عموم فعالان سیاسی، احزاب و جناح ها 
خواهند داشت به بهترین وجه ممکن 
این مأموریت حساس را به انجام برسانند 
و در نتیجه با توکل به خدا به یک صلح 
عزتمندانه و شرافتمندانه که مورد تأکید 
رئیس جمهوری ایران هم قرار گرفته، 
برسیم.« به گفته رسولی آنچه تیم ایران 
انجام می دهد، یک مذاکره عزتمندانه 
است که در آن منافع ملی کشور با رعایت 
سه اصل عزت، حکمت و مصلحت تأمین 

خواهد شد.«

مختصات مذاکره
با طرف غیرقابل اعتماد

یک عضو کمیسیون امنیت ملی   
و سیاست خارجی مجلس شورای 
اسلامی هم معقتد است که »رویکرد 
رئیس جمهوری، نسبت به تحولات اخیر 
منطقه همواره مثبت و سازنده بوده 
است. این رویکرد هم در میدان عمل و 
هم در میان مردم قابل مشاهده است. 
از یک سو، نقطه قوت جمهوری اسلامی 
ایران، اتحاد و وحدت مثال زدنی میان 
ملت و نیروهای مسلح است که باعث 
شد دشمنان )رژیم صهیونیستی و آمریکا( 
به اهداف شوم خود نرسند و در میدان 

شکست بخورند.«

فدا حسین مالکی در گفت و گو با »ایران« 
افزود: »از سوی دیگر، طرف مقابل یعنی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، موجودیتی 
غیرقابل اعتماد و بی ثبات دارند. در 
مذاکرات اسلام آباد، هیأت ایرانی با 
آمادگی کامل و در بالاترین سطح وارد 
شد، اما تیم آمریکایی به دلایلی از جمله 
نداشتن اختیارات کافی یا ناتوانی در هضم 
واقعیت ها، نتوانست نتیجه ای حاصل 
کند و چناکه دیدیم پس از ۲1 ساعت 

مذاکره، توافق حاصل نشد.«
این نماینده مجلس با اشاره به مواضع 
متغییر رئیس جمهوری آمریکا و مواضع 
زیاده خواهانه این کشور، تأکید دارد: 
»در مجموع، ایران آمادگی کامل برای 
مذاکره دارد و از ظرفیت دیپلماسی برای 
تأمین حقوق مردم و منافع ملی استفاده 
می کند. اما اگر طرف مقابل به جای 
زیادی خواهی و سیاست های متناقض، 
رویکرد واقع بینی را دنبال کند آنگاه مسیر 
دیپلماسی هموار تر می شود. آنچه امروز 
بیش از هر چیز نیاز است، هوشیاری و 
ایستادگی بر اصول و خطوط قرمز کشور 

است.«
 

باید به مسئولان اعتماد کرد
یک عضو شورای مرکزی نهضت آزادی 
ایران هم از ضرورت اعتماد به تیم مذاکره 

کننده ایران در شرایط فعلی گفت.
گفت:  یران«  »ا به  بهاور  عماد   
»خوشبختانه در مقطع کنونی، تیمی که 
مذاکرات را پیش می برد - چه آن بخش 
دولت و وزارت امور خارجه چه بخش 
مجلس و شورای عالی امنیت ملی - به 
نظر می رسد نگاهی واقع گرایانه به 
سیاست بین الملل دارد. ان شاءالله، 
نیز  رئیس جمهوری  که  همان طور 
تأکید کرده، این تیم قادر خواهد بود 

گزارش

گروه سیاسی

 تنش زدایی با حفظ اصول 
 فعالان سیاسی در گفت و گو با » ایران« از رویکرد رئیس جمهوری استقبال کردند

گرامیداشت شهید علیرضا بیات در سازمان حج و زیارتمراسم بزرگداشت دیپلمات شهید و همسرش با حضور جمعی از چهره های سیاسی برگزار شد

فیض الله عرب سرخیعماد بهاورفدا حسین مالکی

علیرضا خجسته پور حسن رسولی

ظریف : 
انصافاً امروز 

مدیریت 
شهید 

خرازی 
در زمان 

ستاد جنگ 
همچنان 
مورد نیاز 

است

 مراسم بزرگداشت شهید سیدکمال 
خرازی، رئیس پیشین شورای راهبردی 
روابط خارجی کشور و همسر وی شهید 
منصوره رئیس قاسم، روز گذشته 
در منزل محمدصادق خرازی و با 
حضور چهره ها و فعالان سیاسی و 
مقامات  و  فرهنگی  شخصیت های 
پیشین وزارت امور خارجه برگزار شد.

در این مراسم اسحاق جهانگیری، 
محمدجواد ظریف، علی اکبر صالحی،  
احمد مسجدجامعی، محمدحسین 
کاظم  بقایی،  اسماعیل  عادلی، 
غریب آبادی، بهروز کمالوندی،  رضا 
امراللهی، حسین جابری انصاری،  
محمد   ، سچی با کر محسین  غلا
عطریانفر،     علی خاتمی، محمدرضا 
بانک، محمدرضا  باقری، مرتضی 
بهشتی، حسین مرعشی، نورالدین 
آهی و سهیل محمودی حضور داشتند 
و تعدادی از همکاران این شهید گرانقدر 
در وزارت امور خارجه به بیان خاطراتی 
از دوران همکاری با وی و ویژگی های 

اخلاقی اش پرداختند.

 ظریف: خرازی از تمام عمرش برای 
پیشبرد اهداف کشور استفاده کرد

محمدجواد ظریف وزیر اسبق امور 
خارجه کشورمان در سخنانی درباره 
شهید خرازی، اظهار کرد: »جدیتی 
که او در پیگیری امور کشور و اخلاص و 
شهامت در این زمینه داشت بی نظیر 

بود و هرگز نگران این نبود که چه 
کسانی چه چیزی می گویند، این 

ویژگی ها به انسان انگیزه می داد.«
ظریف تصریح کرد: »او از تمام لحظات 
عمرش برای پیشبرد اهداف کشور 
استفاده می کرد.« وزیر اسبق امور 
خارجه کشورمان همچنین با اشاره 
به حضور شهید کمال خرازی در 
خبرگزاری جمهوری اسلامی و ستاد 
تبلیغات جنگ، گفت: »انصافاً امروز 
زمان ستاد جنگ  او در  مدیریت 
همچنان مورد نیاز است. از همه 
سوابق او یاد شد اما از سوابق او در 
خبرگزاری ایرنا و ستاد جنگ یاد 
نشد و جا داشت در این زمینه نیز 

یادی شود.«
 

صالحی: شهید خرازی با نام نیک 
در دفتر زرین مردم ایران ثبت شد

علی اکبر صالحی، رئیس مؤسسه 
ایرانشناسی و وزیر امور خارجه اسبق 
جمهوری اسلامی ایران نیز که در این 
مراسم حاضر بود، با بیان اینکه سخن 
گفتن درباره شهید خرازی بسیار 

دشوار است، تصریح کرد: »همواره 
به دکتر خرازی می گفتم اینقدر برای 
من محترم هستید که اگر یکی زیر 
گوش راست من بزنید، برای اینکه 
بهتر هدایت شوم، می گویم یکی هم 

زیر گوش چپم بزنید.«
وی ادامه داد: »واقعاً جای آقای دکتر 
خرازی و دکتر لاریجانی در میان ما 
خالی است، اما از طرفی هم، رفتن 
حق است و خوشا آنان که مانند 
شهید خرازی با نام نیک در کتاب 
زرین مردم ایران ثبت می شوند و 
نامشان در ایران جاودانه می شود.«

 
عادلی: شهید خرازی

 عملگرای آرمان محور بود
محمدحسین عادلی، رئیس اسبق 
بانک مرکزی نیز در اظهاراتی، با بیان 
اینکه شهید کمال خرازی سرمایه 
ملی و فردی باارزش و باثبات بود، 
تصریح کرد: »ایشان از دهه پنجاه 
شمسی تاکنون همین ثبات شخصیت 
را داشت و در عین حال کشور، مردم 
خوبی  به  را  بین الملل  وابط  ر و 

می شناخت و چهره ای عملگرا بود.«
سفیر پیشین ایران در لندن افزود: 
»ایشان یک عملگرای آرمان محور بود 
و ما از این افراد در این دریای پرتلاطم 
انقلاب کم داریم و دکتر خرازی در 
نهایت به جایی رفت که قلب های 

مطمئنه در آن حضور دارند.«
 

مرتضی بانک: وزارت امور خارجه 
در دوره شهید خرازی شکوفا شد

مرتضی بانک، معاون شهید خرازی در 
وزارت امور خارجه نیز با بیان اینکه 
دکتر خرازی مجموعه ای از ویژگی 
اخلاقی داشت که کم نظیر بود، 
اظهار کرد: »عمل و گفتار دکتر خرازی 
همواره در یک راستا بود و هیچ گاه 
برای امیال خود کاری نمی کرد. ایشان 
معمولاً شنبه ها قبل از جلسه خبر 
من را صدا می زدند و مطالبی را که 
روی کاغذ نوشته بودند، پیگیری 
آن  پیگیری  در  بسیار  و   می کردند 
دقت داشتند. دوره ایشان در دولت 
آقای خاتمی دوره شکوفایی وزارت امور 

بود.« خارجه 
معاون شهید خرازی در وزارت امور 
خارجه ادامه داد: »در مسائل داخلی 
وزارت امور خارجه نیز ایشان هیچ 
امری را به حال خود رها نمی کرد. 
اگر مسأله ای به مرحله اجرا می رسید 
دیگر در مرحله عملیاتی دخالت 
نمی کرد اما در عین حال بزرگ ترین 
تحولات اجرایی در وزارت امور خارجه 
ایشان  شد؛  انجام  دوره  این  در 
مدیریت می کرد نه دخالت. واقعاً 
در کار به همه درس اخلاق می داد 
 و زندگی پاک و بی ریا و در راه خدا 

داشت.«          

گزارش

گروه سیاسی

مراسم گرامیداشت یاد و خاطره شهید 
علیرضا بیات، روز گذشته در محل 
ساختمان سازمان حج و زیارت کشور 
برگزار شد.در این مراسم که رؤسای فعلی 
و سابق سازمان حج و زیارت، به همراه 
کارکنان این سازمان حضور داشتند، 
مداحان اهل بیت)ع( به روضه خوانی 
پرداختند. همچنین محمود طاهری به 
عنوان شاعر، چند بیتی را که به مناسبت 
شهادت دکتر بیات سروده بود، برای 
جمعیت حاضر خواند. از میان مقامات 
فعلی و سابق سازمان حج، حجت الاسلام 
والمسلمین قاضی عسگر رئیس اسبق این 
سازمان و تولیت فعلی حرم عبدالعظیم 
حسنی)ع( و علیرضا رشیدیان رئیس فعلی 

سازمان حج و زیارت حضور داشتند.
علیرضا بیات، معاون امنیت دبیرخانه 
شورای عالی امنیت ملی در پی حملات 
ددمنشانه رژیم صهیونیستی به کشورمان 

در بامداد ۲7 اسفندماه 1۴0۴، به همراه 
دکتر علی لاریجانی به درجه رفیع شهادت 
نائل شده بود. شهید بیات پیش از آنکه در 
شهریورماه 1۴0۴ به دبیرخانه شورای عالی 
امنیت ملی برود، ریاست سازمان حج و 
زیارت کشور را برعهده داشت. شهید بیات 
پیش از سازمان حج و زیارت نیز عمری را 
در نهادهای امنیتی کشور به مجاهدت برای 

تأمین امنیت کشور گذرانده بود.
از دیگر مسئولیت های مهم او می توان به 
حضور در بعثه مقام معظم رهبری، آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم )ع( و ستاد 

مبارزه با قاچاق کالا و ارز اشاره کرد.
شهید بیات دارای مدرک دکترای مدیریت 
استراتژیک بود و از سال 13۹۲ به عنوان 
معاون پیشگیری و هماهنگی سازمان ها و 
استان ها در ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق 

کالا و ارز مشغول به کار شد.
در بعثه مقام معظم رهبری نیز عهده دار 
مسئولیت هایی همچون مدیریت منابع 
انسانی، معاونت آموزش و پژوهش و امور 

پشتیبانی بود.
شهید بیات در سال 1۴03 با حکم وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی به ریاست سازمان 

حج و زیارت منصوب شده بود.

گزارش

گروه سیاسی

یادبود رئیس سابق در جمع کارکنانخرازی،  دیپلماتی در خدمت اهداف کشور
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دوران جنگ 
است

مسعود پزشکیان در چهارچوب بازدید 
و نظارت ستادی خود از دستگاه های 
اجرایی، روز گذشته با حضور در وزارت 
دادگستری، وزارت میراث فرهنگی و 
یک ایستگاه آتش نشانی، گزارشی از 
خسارات جنگ ۴۰ روزه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی دریافت کرد و با اشاره 
به اینکه عبور از میدان جنگ، پایان 
مسیر نیست، بلکه آغاز جهاد اکبر 
است، گفت: »ادامه درگیری به نفع 
هیچ کس نیست و در عین ایستادگی، 
باید از مسیر عقلانیت و دیپلماسی 
برای کاهش تنش ها استفاده کرد.« 
رئیس جمهوری با اشاره به نجات 
جان دو تا سه هزار نفر از مردم توسط 
آتش نشانان در ۲۷۰ شهر، بر لزوم 
اطلاع رسانی شفاف درباره کمبودهای 
انرژی و سوخت، جبران خسارات 
جنگ، مرمت آثار تاریخی و وحدت 
ملی برای بازسازی کشور تأکید کرد.

وعده های غیرواقعی و اطلاعات 
نادرست ندهیم

مسعود پزشکیان در جریان بازدید و 
نظارت ستادی از وزارت دادگستری 
و  ت  ما ا قد ا ز  ا مع  جا رشی  گزا
مأموریت های این وزارتخانه در شرایط 
ویژه ناشی از جنگ اخیر دریافت 
کرد. در این گزارش، محورهایی 
همچون پیگیری حقوقی جنایات 
و خسارات وارده، حمایت از حقوق 
شهروندان آسیب دیده، هماهنگی 
با دستگاه های قضایی و اجرایی، 
رسیدگی به پرونده های مرتبط با 
تخلفات اقتصادی و تأمین حقوق 
عمومی در شرایط بحران مورد بررسی 
قرار گرفت. همچنین بر نقش وزارت 
دادگستری در ایجاد انسجام حقوقی 
میان قوا، صیانت از حقوق ملت در 
عرصه های داخلی و بین المللی و 
تسهیل روند جبران خسارات ناشی از 

جنگ تأکید شد.
در ادامه رئیس جمهوری در نشستی با 
وزیر و معاونین این وزارتخانه، با اشاره 
به شرایط کشور در مقطع جنگ، 
هماهنگی میان قوا، همراهی مردم و 
هدایت های کلان رهبری عالیقدر را از 
عوامل اصلی عبور از وضعیت دشوار 
کنونی دانست و اظهار کرد:» آنچه تا 
امروز حاصل شده، نتیجه هماهنگی 
میان دولت، مجلس، قوه قضائیه و 

همراهی مردم، در کنار رهنمودهای 
راهگشای رهبری بوده است. واگذاری 
بخشی از اختیارات به استان ها و 
مدیران اجرایی نیز موجب افزایش 
قدرت عمل و تسریع در مدیریت 
مسائل شد.« پزشکیان با بیان اینکه 
این دستاوردها نباید موجب غفلت 
از چالش های پیش رو شود، تصریح 
کرد: »اگرچه با تدبیر و هماهنگی، 
بخشی از مشکلات مدیریت شده، 
اما تداوم این روند بدون اصلاحات 
و مدیریت دقیق، می تواند فشارهای 
بیشتری را به مردم تحمیل کند. برخی 
کمبودها در حوزه هایی مانند انرژی 
و سوخت وجود دارد که لازم است با 
برنامه ریزی دقیق و همراهی عمومی 

مدیریت شود.«  
رئیس جمهوری در همین راستا بر 
ضرورت اطلاع رسانی شفاف تأکید 
کرد و گفت: »مردم باید در جریان 
واقعیت های کشور قرار گیرند. ارائه 
یا وعده های  نادرست  اطلاعات 
غیرواقعی، نه تنها کمکی به حل 
مسائل نمی کند، بلکه اعتماد عمومی 
را نیز تضعیف خواهد کرد. باید هم 
دستاوردها و هم چالش ها به صورت 
صادقانه با مردم در میان گذاشته 

» . د شو
 پزشکیان در ادامه با تبیین اهمیت 
جهاد اکبر پس از جنگ در جهاد 
اصغر و در میدان نظامی در سیره 
معصومین علیهم السلام افزود: »عبور 
از میدان جنگ، به منزله پایان مسیر 
نیست، بلکه آغاز مرحله ای مهم تر 
یعنی »جهاد اکبر« است؛ جهادی 

که در آن همه مردم باید با صبر، 
تحمل، همکاری و مشارکت فعال در 
مسیر بازسازی و حل مشکلات کشور 
نقش آفرینی کنند. این مرحله، نیازمند 
آمادگی ذهنی و اجتماعی بیشتری 

نسبت به دوران جنگ است.«
رئیس جمهوری با تأکید بر نقش 
رسانه ها در این مسیر خاطرنشان 
کرد:» رسانه ها باید در کنار بیان 
دستاوردها، واقعیت های موجود و 
سختی های پیش رو را نیز تبیین کنند 
تا جامعه با آگاهی کامل، برای عبور از 

این مرحله آماده شود.«
پزشکیان همچنین با قدردانی از 
همراهی اصناف، تولیدکنندگان و 
بخش های مختلف اقتصادی کشور 
گفت: »همکاری فعالان اقتصادی و 
حضور مسئولانه آنان در میدان، نقش 
مهمی در مدیریت شرایط داشته است، 
اما باید به ظرفیت ها نیز توجه داشت 
و استمرار این روند، نیازمند برنامه ریزی 
دقیق و مشارکت گسترده تر است.«

رئیس جمهوری در بخش دیگری 
از سخنان خود، انسجام و وحدت 
داخلی را بزرگ ترین سرمایه کشور 
در شرایط کنونی دانست و تصریح 
کرد: »حفظ این انسجام مستلزم 
صداقت در گفتار، شفافیت در عملکرد 
و تقویت اعتماد عمومی است. اگر 
مردم در جریان واقعیات قرار گیرند و 
در تصمیم سازی ها احساس مشارکت 
داشته باشند، عبور از بحران ها تسهیل 

خواهد شد.«
پزشکیان همچنین با اشاره به نقش 
تعیین کننده هدایت های رهبرشهید 

انقلاب در مدیریت شرایط کشور 
اظهار کرد: »حمایت ها و رهنمودهای 
رهبر عظیم الشأن و شهید انقلاب، از 
ابتدای آغاز به کار، پشتوانه ای مستحکم 
برای دولت بود و هماهنگی های 
شکل گرفته در پرتو این هدایت ها بود 
که امروز امکان تصمیم گیری مؤثر و 
عبور از چالش ها را فراهم کرده است.«
رئیس جمهوری در ادامه با تأکید بر 
رویکرد عقلانی در مواجهه با تحولات 
منطقه ای و بین المللی افزود: »جنگ 
به نفع هیچ کس نیست و در عین 
ایستادگی در برابر تهدیدات، باید از 
هر مسیر عقلانی و دیپلماتیک برای 
کاهش تنش ها استفاده کرد. در عین 
حال، بی اعتمادی نسبت به دشمن 
و هوشیاری در تعاملات، ضرورتی 

انکارناپذیر است.«
پزشکیان با تأکید بر ضرورت همگرایی 
در جهان اسلام خاطرنشان کرد: 
»تقویت وحدت میان کشورهای 
با  اسلامی، مهم ترین راه مقابله 
توطئه ها و جلوگیری از سوءاستفاده 
قدرت های خارجی است. در سایه 
همدلی، صداقت و مشارکت جمعی، 
می توان از این مرحله عبور کرد و مسیر 
عزت و پیشرفت کشور را ادامه داد.«

 
 ادامه درگیری 

به نفع هیچ کس نیست
مسعود پزشکیان همچنین با حضور 
ایستگاه های  از  یکی  در  زده  سر
آتش نشانی و در جمع آتش نشانان 
و نیروهای امدادی، از تلاش های 
شبانه روزی آنان در جریان جنگ 

دولت
۴۰ روزه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
علیه کشورمان قدردانی کرد. در این 
بازدید، گزارشی از گستره عملیات های 
امدادی ارائه شد که بر اساس آن، 
نیروهای آتش نشانی در بیش از 13۰۰ 
نقطه عملیاتی در سراسر کشور حضور 
یافته و با پوشش حدود ۲۷۰ شهر 
درگیر، موفق به نجات جان دو تا 
سه هزار نفر از هموطنان شدند. این 
عملیات ها شامل مهار آتش سوزی های 
گسترده ناشی از حملات، آواربرداری، 
جست وجو و نجات مصدومان از زیر 
آوار، ایمن سازی مناطق پرخطر، تخلیه 
اضطراری شهروندان و پشتیبانی از سایر 
نیروهای امدادی بوده است؛ اقداماتی 
که در بسیاری از موارد در شرایطی 
پرخطر و در خط مقدم بحران انجام 
شده و نقش تعیین کننده ای در کاهش 
تلفات و مدیریت صحنه های بحرانی 

ایفا کرده است.
رئیس جمهوری در جریان این بازدید و 
در سخنانی با تأکید بر اهمیت مدیریت 
هوشمندانه شرایط جنگی، اظهار 
کرد:» امروز در تلاش هستیم با تدبیر، 
حکمت و حفظ عزت ملی، این شرایط 
دشوار را به گونه ای مدیریت کنیم که 
بتوانیم در ادامه با تمرکز و برنامه ریزی 
دقیق، به بازسازی خرابی ها و حل 

مشکلات بپردازیم.«
پزشکیان با اشاره به پیامدهای 
اقتصادی و اجتماعی جنگ افزود: 
»طبیعی است که پس از پایان 
درگیری ها، کشور با چالش هایی 
در حوزه بازسازی، تأمین منابع مالی 
و کنترل بازار مواجه خواهد شد. 
اینها واقعیت هایی است که نیازمند 
مدیریت دقیق و همراهی مردم است.« 
رئیس جمهوری تأکید کرد که عبور از 
این شرایط سخت، بدون مشارکت و 
همراهی عمومی ممکن نخواهد بود.
وی همچنین با قدردانی از حضور 
مردم در صحنه و حمایت آنان از 
کشور، خاطرنشان کرد:»همین حضور 
و همراهی پر خیر و برکت مردم 
در میادین و خیابان ها، پشتوانه ای 

ارزشمند برای عبور از بحران هاست؛ 
اما در ادامه مسیر باید با واقع بینی، 
برای مدیریت تبعات و بازسازی کشور 

برنامه ریزی کنیم.«
رئیس جمهوری با اشاره به ضرورت 
پرهیز از تشدید تنش ها تصریح کرد: 
»در عین ایستادگی در برابر ظلم 
و زیاده خواهی، باید توجه داشت 
که ادامه درگیری به نفع هیچ کس 
نیست؛ نه برای ما، نه برای طرف 
مقابل و نه برای آینده منطقه و 
نسل های پیش رو. هر میزان که 
بتوان مسائل را با منطق و در فضایی 
آرام مدیریت کرد، به نفع همگان 

خواهد بود.«

پزشکیان در بخش دیگری از سخنان 
خود، با تمجید از روحیه ایثارگرانه 
آتش نشانان گفت: »شما در شرایطی 
وارد میدان شدید که بسیاری ناگزیر 
به ترک صحنه بودند. این روحیه 
فداکاری و حضور عاشقانه برای نجات 
جان مردم، سرمایه ای بزرگ برای 
کشور است و لازم است این تلاش ها 
بیش از پیش برای مردم تبیین شود.«

رئیس جمهوری با آرزوی سلامتی برای 
نیروهای امدادی و ابراز امیدواری 
نسبت به پایان هرچه سریع تر جنگ، 
تأکید کرد که دولت از هیچ تلاشی 
برای خدمت رسانی به مردم و حمایت 
از نیروهای عملیاتی دریغ نخواهد کرد.

ح کرد رئیس جمهوری با تأکید بر ایستادگی در برابر تهدیدات مطر
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ضرورت تقویت دیپلماسی فرهنگی
مسعود پزشکیان در جریان بازدید و نظارت ستادی از وزارت میراث 
فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری، آخرین وضعیت عملکرد این 
وزارتخانه در حوزه های مختلف، بویژه در شرایط خاص کشور را 
مورد بررسی دقیق قرار داد. رئیس جمهوری در نشستی با وزیر 
و معاونین این وزارتخانه، گزارشی جامع از میزان خسارات وارده 
به اماکن تاریخی و فرهنگی کشور در پی حملات تجاوزکارانه اخیر 
آمریکا و رژیم صهیونیستی دریافت کرد. بر اساس این گزارش، 
تعدادی از آثار ثبت ملی و برخی زیرساخت های گردشگری در 
مناطق هدف، دچار آسیب های جدی شده اند که ارزیابی های 
میدانی و اقدامات اولیه برای مرمت و بازسازی آنها آغاز شده است.

پزشکیان با تأکید بر اهمیت صیانت از هویت تاریخی و فرهنگی 
کشور، خواستار تسریع در مستندسازی خسارات، جذب اعتبارات 
اضطراری و بهره گیری از ظرفیت های داخلی و بین المللی برای 

احیای این آثار شد.
در بخش دیگری از این نشست، وضعیت مشاغل و کسب وکارهای 
مرتبط با حوزه گردشگری، صنایع دستی و میراث فرهنگی که در 
اثر جنگ و تحولات اخیر دچار آسیب شده اند، مورد بررسی قرار 
گرفت. در این راستا، بسته های حمایتی شامل تسهیلات مالی، 
تعویق بازپرداخت بدهی ها، حمایت های بیمه ای و برنامه های 

توانمندسازی برای فعالان این حوزه تشریح شد.
پزشکیان در جمع بندی این بازدید، با اشاره به اهمیت راهبردی 
وزارت میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری در حفظ 
سرمایه های هویتی و تقویت دیپلماسی فرهنگی، خواستار انسجام 
بیشتر میان دستگاه های اجرایی، استفاده از ظرفیت نخبگان و 

تسریع در اجرای برنامه های بازسازی و توسعه ای شد.
رئیس جمهوری همچنین با قدردانی از مدیران و تمامی تلاشگران 
این وزارتخانه، فعالان صنعت گردشگری، کنشگران حوزه صنایع 
دستی و میراث داران فرهنگی کشور، بر ضرورت تقویت حمایت از 

بخش خصوصی و توسعه صنعت گردشگری تأکید کرد.
پزشکیان در همین راستا، با هدف ایجاد یک جنبش ملی برای 
احیای میراث فرهنگی و طراحی حمایت های هدفمند از فعالان 
صنایع دستی، به وزرای ذی ربط از جمله وزیر امور اقتصادی و 
دارایی و وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی دستور داد تا برنامه های 

حمایتی لازم را تدوین و اجرا کنند.
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شکاف هایی یا تحریک شبکه های 
هویتی و اثرگذاری منفی بر ترتیبات 
امنیتی منطقه شود. این وضعیت 
زمانی پیچیده تر می شود که بدانیم 
بسترهای ناپایدار قومی و فعالیت 
گروه های مسلح در دو سوی مرز، از 
پیش وجود داشته و اکنون می تواند 
با جرقه ای از آن سوی مرز شعله ور 
شود.  بویژه آنکه شبکه های قبیله ای 
فراملی و مسیرهای غیررسمی انتقال 
ساح، ظرفیت آن را دارند که یک 
بحران محدود را به تهدیدی فراگیر 
بدل کنند که هزینه های سنگین 
امنیتی و اقتصادی را بر اسام آباد 
تحمیل خواهد کرد و به همین 
تنش  برای مهار  تاش  دلیل، 
ضرورتی اجتناب ناپذیر برای این 

کشور به شمار می آید.

 توان هسته ای اسلام آباد
 موازنه گری منطقه ای

ی  ر معما ر  د ن  کستا پا ه  یگا جا
عی  نو ز  ا منطقه  تیک  یپلما د
موقعیت یابی چند وجهی ناشی 
است که این کشور طی سال ها 
بلوک های  میان  در  مهارت  با 
متعارض شکل داده است. این 
معماری دیپلماتیک اکنون قادر 
است آن را در بزنگاه های بحرانی به 
اهرمی برای شکل دهی به ترتیبات 
به گونه ای  تبدیل کند،  سیاسی 
که تاش برای توقف تنش میان 
ایران و ایالات متحده آمریکا نیز در 
امتداد همین ظرفیت قابل فهم 
است. در این چهارچوب، پیوندهای 

راهبردی اسام آباد با عربستان 
سعودی و شبکه گسترده تعامات 
آن با کشورهای شورای همکاری 
خلیج فارس، امکان دسترسی 
مستقیم به برداشت ها و ماحظات 
بازیگران عربی را فراهم کرده است. 
بازیگرانی که بیشترین تأثیر را از 
بی ثباتی منطقه ای می پذیرند و بدون 
لحاظ کردن نگرانی های آنان، هیچ 
ابتکار آتش بسی قابلیت تحقق 
نخواهد داشت. ازاین رو همین بعد 
چندجانبه، تاش های میانجی  گرانه 
پاکستان را از سطح دوجانبه فراتر 
برده و به آن عمق عملیاتی بخشیده 

. ست ا
 در امتداد این موازنه  گری، ارتباط 
نزدیک با چین نیز وجهی دیگر از 
وزن ژئوپلتیک به این نقش افزوده 
است، زیرا هماهنگی با پکن که 
همزمان دارای روابط پایدار با تهران 
و منافع گسترده در ثبات منطقه ای 
است، امکان هم راستاسازی ابتکارات 
دیپلماتیک را فراهم می آورد و در 
نتیجه، پاکستان را به حلقه اتصال 
میان دو مدار قدرت جهانی تبدیل 

. می کند
برآیند این آرایش پیچیده، در نهایت 
به شکل گیری ظرفیتی انجامیده 
که اسام آباد را قادر می سازد میان 
بازیگران متضاد از جهان عرب تا 
تعادل  بزرگ، نوعی  رقابت های 
نسبی برقرار کند؛ ظرفیتی که با 
توجه به برخورداری این کشور از 
توان هسته ای به عنوان تنها کشور 
اسامی دارای این توانایی، بعد 

بازدارندگی مضاعفی یافته و جایگاه 
آن را در معادلات حساس منطقه ای 
بیش از پیش برجسته کرده است.

اضطرار انرژی
در امتداد همان ماحظات امنیتی، 
بعد ژئواکونومیک نیز به  عنوان عاملی 
تعیین  کننده، رفتار پاکستان را در 
جهت مداخله فعال در مهار تنش 
میان ایران و ایالات متحده آمریکا 

شکل می دهد.
 چراکه این کشور با وابستگی عمیق 
به واردات انرژی، در عمل در برابر 
هرگونه اختال در مسیرهای حیاتی 
این  و  است  آسیب پذیر  تأمین، 
آسیب پذیری در شرایطی که تنگه 
هرمز به کانون درگیری تبدیل شده، 

به سطحی بحرانی می رسد.
به بیان دیگر، تمرکز بیش از نود 
درصدی واردات نفت پاکستان بر 
این گذرگاه راهبردی، به این معناست 
که هرگونه انسداد یا بی ثباتی 
جهش  موجب  نه  تنها  آن،  در 
غیرقابل کنترل قیمت سوخت و 
فشار بر زیرساخت های اقتصادی 
می شود که می تواند چرخه تولید، 
حمل ونقل و حتی تأمین برق را با 

اختالی فراگیر مواجه سازد.
 از همین رو، نقش کنونی اسام آباد در 
میانجی گری، برخاف الگوی سنتی 
عمان نه صرفاً مبتنی بر تسهیل 
دیپلماتیک که برآمده از ضرورتی 
حیاتی برای مهار بحرانی است که 
و  اقتصادی  بنیان های  مستقیماً 

امنیتی آن را تهدید می کند.

جایگاه 
پاکستان 

در معماری 
دیپلماتیک 

منطقه از نوعی 
موقعیت یابی 

چند وجهی 
ناشی است 

که این کشور 
طی سال ها 
با مهارت در 

میان بلوک های 
متعارض شکل 

داده است. 
این معماری 

دیپلماتیک 
اکنون قادر 

است آن را در 
بزنگاه های 
بحرانی به 

اهرمی برای 
شکل دهی 
به ترتیبات 

سیاسی تبدیل 
کند

خوانشی‌از‌نقش‌فعال‌اسلام‌آباد‌در‌بحران‌منطقه‌ای

در میانه اوج گیری بی سابقه سطح 
تهدید متقابل و افزایش التهاب در 
منطقه  در اثر حمله نظامی مشترک 
آمریکا و رژیم اسرائیل به کشورمان 
و واکنش ایران؛ به تدریج شکافی در 
منطق صرفاً امنیتی این بحران پدیدار 
شد که امکان تنفس دیپلماتیک را 
فراهم کرد. در همین بستر، ورود 
پاکستان به  عنوان میانجی محصول 
تأثیرگذاری مجموعه ای از ضرورت های 
راهبردی و ماحظات ژئوپلتیک بر هم 
بود. این کشور توانست در میانه 
گردوغبار جنگ، ابتکار عمل را در 
دست گرفته و زمینه اعام آتش بسی 
محدود اما معنادار را مهیا سازد که 
بیش از آنکه پایان مخاصمه باشد، 
فرصتی برای آتش بس و زمینه سازی 

برای مذاکره محسوب می شود.
این در حالی است که پیش از ورود 
پاکستان، عمان به  عنوان بازیگری 
که در طول دهه های گذشته نقش 
تسهیل گر و کانال ارتباطی میان تهران 
و واشنگتن را ایفا کرده بود، می کوشید 
از مسیر دیپلماسی از شدت تنش ها 
بکاهد اما اقدام نظامی یکجانبه و 
متجاوزانه در اسفند ۱۴۰۴ علیه ایران 
در عمل این مسیر را مسدود ساخت 
و نشان داد در شرایطی که موازنه قوا 
به  صورت ناگهانی برهم می خورد، 
حتی کارآمدترین میانجی های سنتی 
نیز ممکن است از مدار اثرگذاری 

خارج شوند.
با تداوم درگیری ها و فرسایشی شدن 
نبرد طی حدود چهل روز، پذیرش 
نقش میانجی گرانه پاکستان از سوی 
هر دو طرف، بازتاب نوعی همگرایی 
به نظر می رسید. در این میان، پاکستان 

توانست نقش خود را به عنوان گزینه ای 
قابل اتکا تثبیت کند. از این منظر، فهم 
چرایی برگزیده شدن »اسام آباد« 
نیازمند توجه به جایگاه آن در نظم 
منطقه ای و توانایی اش در حرکت بر لبه 
ظریف بی طرفی فعال است؛ وضعیتی 
که آن را به بازیگری کم  نظیر تبدیل 
کرده که می تواند در اوج بی اعتمادی، 
حداقلی از اعتماد را برای آغاز گفت وگو 

کند. بازتولید 

پل معتمد میان تهران و 
واشنگتن

آنچه ظرفیت میانجی  گرانه پاکستان 
را در مدیریت شکاف عمیق میان 
ایران و ایالات متحده آمریکا توضیح 
می دهد، انباشت تدریجی نوعی 
سرمایه دیپلماتیک است که در بستر 
دهه ها تعامل مستمر با هر دو طرف 

شکل گرفته است.
این روابط به سطحی از اعتماد 
کارکردی انجامیده که به  سادگی در 
اختیار دیگر بازیگران قرار ندارد، زیرا 
این کشور توانسته است همزمان 
در دو مدار متفاوت اما هم پوشان 
حرکت کند و بدون فروغلتیدن به 
جانبداری، کانال های ارتباطی مؤثر 

را حفظ کند.
در یک سو، رابطه با واشنگتن که 
در سال های اخیر دچار بازتعریف 
شده، از رهگذر تماس های سطح 
بالا و همکاری های امنیتی به ایجاد 
سازوکاری ارتباطی انجامیده که در 
بزنگاه های بحرانی قابلیت فعال سازی 
سریع دارد. در سوی دیگر، پیوند با 
تهران که بر بستری تاریخی، فرهنگی 
و ژئوپلتیک استوار است، به  واسطه 

همجواری و سابقه تعامات پایدار 
کیفیتی متفاوت اما مکمل یافته 
و حتی در قالب نقش نهادی این 
کشور به عنوان حافظ منافع ایران 
به یک مزیت عملیاتی کم  نظیر 
تبدیل شده است. مزیتی که در آغاز 
درگیری اخیر، امکان فعال سازی 
سریع کانال ها و ارائه چهارچوبی 
مشخص برای آتش بس و اقدامات 
اعتمادساز را فراهم ساخت. برآیند 
این دو مسیر، در نهایت به تثبیت 
جایگاهی انجامیده که در آن پاکستان 
با تکیه بر اصول حقوق بین الملل و 
پرهیز از جانبداری توانسته است خود 
را به عنوان کنشگری معرفی کند که 
در پی بازسازی حداقلی از اعتماد 

میان طرف های متخاصم است.

ملاحظات امنیتی
میانجی گرانه  کنش  پس  در  اما 
پاکستان، مجموعه ای از محاسبات 
پیچیده و درهم تنیده قرار دارد که 
از تاقی الزامات امنیتی، ماحظات 
پلتیک  ئو ژ ف  ا هد ا و  ی  د قتصا ا
برمی خیزد. در این میان، هرگونه 
تشدید تقابل میان ایران و آمریکا 
نسجام  ا ی  برا ه  لقو با ی  ید تهد
می شود،  تلقی  پاکستان  داخلی 
ین  ا زی  فرامر پویایی های  زیرا 
منازعه به گونه ای است که مرزهای 
جغرافیایی را به راحتی درمی نوردد.

یکی از حساس ترین ابعاد نگرانی 
پاکستان درباره اوج گیری تنش 
واقعیت  آمریکا،  و  ایران  نظامی 
ن  کستا پا هبی  مذ و  جمعیتی 
است؛ جایی که حضور حدود ۱۳۰ 
میلیون شیعه در کنار پیوندهای 
تاریخی، مذهبی و عاطفی با ایران 
سبب می شود هرگونه بی ثباتی در 
مناطق مرزی، بویژه در امتداد مرز 
نزدیک به ۹۰۰ کیلومتری با استان 
سیستان و بلوچستان، به سرعت 
بازتابی اجتماعی و امنیتی در داخل 
پاکستان پیدا کند و زمینه  ساز تشدید 

سخنگوی‌وزارت‌امور‌خارجه:
انتقال‌اورانیوم‌هیچ‌گاه‌به‌عنوان‌یک‌
گزینه‌از‌سوی‌ایران‌مطرح‌نشده‌است

 ایران برای حفظ دستاورهای هسته ای 
به هراقدامی دست می زند

اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه 
روز دوشنبه ۳۱ فروردین، در نشست خبری خود 
در پاسخ به پرسشی درخصوص ادعاهای طرف 
امریکایی مبنی بر توافق بر سر خروج و انتقال 
اورانیوم غنی شده از ایران گفت: »این موضوع 
نه در این دوره از مذاکرات و نه در دوره های 
قبل مطرح نبوده است. آنچه آمریکایی ها بیان 
کرده اند مربوط به ادعاها و طرح های خودشان 
است. همان طور که در مصاحبه قبلی نیز عرض 
کردم، هیچ گاه موضوع انتقال به عنوان یک گزینه 

از سوی ایران مطرح نبوده است.«
 بقایی در پاسخ به این پرسش که »چرا شما 
اخیراً در یک مصاحبه خیلی شفاف و صریح 
گفتید که اورانیوم غنی شده برای ایران مقدس 
است.« گفت: »البته اگر کلیپ صحبت های من 
را نگاه کنید، من به این شکل نگفتم. من عرض 
کردم همان طور که خاک ایران برای ما مقدس 
و مهم است، اورانیوم غنی شده هم برای ما 
حائز اهمیت است. به نظر من هم جان ایرانی 
مقدس است و هم دارایی ایرانی. هر آنچه که 
محصول فکر و عرق جسم، روان و روح ایرانی 

است، برای ما ارزشمند و مقدس است.« 
وی افزود: »بحث هسته ای و علم و دانشی که 
مبنای دستاوردهای هسته ای ایران بوده، یک نماد 
و نشانه ای است از تاش و غیرت ایرانی برای فتح 
قله های علمی. این را ما از جایی وارد نکردیم. اگر 
ارزشمند نبود، دشمنان ما تا به این میزان برای 
گرفتن آن از دست ما جنایت مرتکب نمی شدند، 
حداقل دو جنگ راه نمی انداختند و تحریم های 
به زعم خودشان کشنده علیه ایران اعمال 
نمی کردند. قطعاً حفاظت از دستاوردهایمان چه 
در حوزه هسته ای و چه در حوزه صنعت و علم 
برای ما باید مهم باشد و برای آن هر کاری که لازم 

باشد انجام دهیم. 
بقایی درخصوص وضعیت تنگه هرمز نیز گفت: »در 
هر بحثی درباره تنگه هرمز، باید زمینه شکل گیری 
این وضعیت را مدنظر قرار داد. تا قبل از ۹ اسفند و 
آغاز تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی، هیچ 
مشکلی در تنگه هرمز وجود نداشت و عامل ایجاد 

وضعیت فعلی، آمریکا بوده است. «

خبر

یادداشت

محمدعلی‌فلاحی
پژوهشگر مرکز مطالعات خاورمیانه
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 هفته گذشته 
بیش از ۳۹۰ 

نفر از سفیران 
و مقامات 

ارشد اتحادیه 
اروپا از این 

نهاد خواستند 
که توافق نامه 
شراکت میان 

اتحادیه اروپا و 
رژیم اسرائیل 

را به طور کامل 
یا جزئی 

تعلیق کند

درخواست کشورهای اروپایی برای بررسی 
تعهدات نسبت به رژیم صهیونیستی در 
چهارچوب توافق نامه شراکتش با اتحادیه 
اروپا قرار است در نشست روز سه شنبه 
وزرای خارجه اتحادیه اروپا مطرح شود. 
وزرای خارجه این سه کشور در نامه ای 
به کایا کالاس، مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا، نوشته اند: »اتحادیه اروپا دیگر 
نمی تواند در حاشیه بماند« و در آن  به شرایط 
»غیرقابل تحمل« در غزه و »افزایش خشونت 
علیه فلسطینی ها« در کرانه باختری اشاره 

کرده اند.
در این باره گاردین گزارش داده است اگرچه 
تحریم ها علیه شهرک نشینان صهیونیست 
تلقی  نمادین  اقدامی  به عنوان  بیشتر 
می شود، اما تصویب این تحریم ها می تواند 
اعتماد به  نفس لازم را برای بررسی اقدامات 
گسترده تر )از جمله تعلیق بخش هایی از 
توافقی که روابط میان اتحادیه اروپا و رژیم 

اشغالگر را شکل می دهد( افزایش دهد.
اتحادیه اروپا بزرگ ترین شریک تجاری 
اسرائیل و منبعی حیاتی برای تأمین مالی 
پژوهش ها از طریق برنامه چند میلیارد 
یورویی »هورایزن« است؛ با این حال، تاکنون 
نتوانسته است این قدرت اقتصادی را به نفوذ 
سیاسی قابل توجه برای فشار به این رژیم 

تبدیل کند. یاغی 
مارتین کونچنی، مدیر پروژه خاورمیانه اروپا در 
بروکسل در همین رابطه گفت: »اکنون بحث 
درباره اعمال فشار دوباره بر این رژیم اهمیت 
یافته است و اگر یک گام بردارید و وضعیت 

بهبود پیدا نکند، فشار برای برداشتن گام 
بعدی خیلی سریع تر پیش خواهد رفت.«

در همین راستا، هفته گذشته بیش از ۳۹۰ نفر 
از سفیران و مقامات ارشد اتحادیه اروپا از این 
نهاد خواستند که توافق نامه شراکت میان 
اتحادیه اروپا و رژیم اسرائیل را به طور کامل 
یا جزئی تعلیق کند. در میان امضاکنندگان 
این درخواست، نام های برجسته ای از جمله 
جوزپ بورل مسئول پیشین سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا، هانس بلیکس وزیر خارجه 
پیشین سوئد و مارگوت والستروم معاون 

پیشین کمیسیون اروپا، دیده می شود.
یک دادخواست عمومی که همین خواسته 
را مطرح می کند، از مرز یک میلیون امضا 
در میان ۲۷ کشور عضو عبور کرده و به گفته 
حامیانش، سریع ترین دادخواست در حال 

رشد در نوع خود بوده است.
با این حال تعلیق کامل توافق شراکت میان 
نیازمند حمایت آلمان است، زیرا این تصمیم 
باید با »اکثریت واجد شرایط« تصویب شود؛ 
یعنی دست کم ۱۵ کشور عضو که ۶۵ درصد 
جمعیت اتحادیه اروپا را نمایندگی کنند. 
تلاش برای متوقف کردن بخش های تجاری 
این توافق در سپتامبر گذشته در واکنش به 
فاجعه انسانی در غزه، به حد نصاب نرسید.

 
تغییر موازنه به ضرر اسرائیل

هفته گذشته برای اسرائیل در اروپا هفته ای 
بد بود. رژیم صهیونیستی نزدیک ترین 
متحد منطقه ای خود یعنی ویکتور اوربان در 
مجارستان را از دست داد. این تغییر احتمالاً 

زمینه را برای اعمال تحریم هایی فراهم 
می کند که مدت ها به تعویق افتاده بود؛ 
تحریم هایی علیه شهرک نشینان در کرانه 
باختری اشغالی و همچنین فشار گسترده تر 
بر اتحادیه اروپا برای بازنگری در روابط خود 
با اسرائیل به دلیل جنگ  در غزه و لبنان.

مایا سیون، مدرس انجمن اروپایی دانشگاه 
عبری اورشلیم در همین باره گفت: »وتوی 
مجارستان تنها چیزی بود که مانع بسته 
تحریم ها علیه شهرک نشینان می شد.« او 
افزود: »انتظار دارم به محض اینکه دولت 
جدید تشکیل شود، این یکی از اولین 
موضوعاتی باشد که اتحادیه اروپا بخواهد 
پیش ببرد و برای پیتر ماگیار نخست وزیر 
جدید مجارستان باید آسان باشد که بگوید 
بله. مقامات اتحادیه اروپا انتظار دارند که 
پس از روی کار آمدن دولت جدید مجارستان 
را که تعداد  آینده، تحریم هایی  در ماه 
محدودی از شهرک نشینان افراطی را هدف 

قرار می دهد دوباره فعال کنند.
 

ایتالیا و تعلیق همکاری نظامی
ز  ا  ، لیا یتا ا یر  نخست وز ملونی  جورجیا 
اروپا  در  اسرائیل  دوستان  نزدیک ترین 
محسوب می شد. او یکی از چند رهبر راست 
بود که روابط نزدیکی با بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی برقرار کرده 
بود. در همین راستا، ملونی همواره برخلاف 
افکار عمومی در کشورش عمل می کرد؛ 
این در شرایطی بود که ایتالیا همواره شاهد 
گسترده ترین اعتراضات اروپا علیه جنگ های 

اسرائیل بوده است؛ به طوری که در فضای 
سیاسی این کشور در سراسر طیف سیاسی، 
از جناح چپ تا میانه راست، طرفداران 

فلسطین حضور داشتند.
با این همه ملونی هم کم کم شروع به فاصله 
گرفتن از رژیم اسرائیل کرده تا جایی که رم با 
برداشتن گامی قابل توجه توافق نامه همکاری 
دفاعی با اسرائیل را به حالت تعلیق درآورد؛ 
اقدامی که یک دیپلمات اروپایی در گفت وگو 
با روزنامه گاردین آن را »هشداری آشکار« 

کرد. توصیف 
این تغییر تا حد زیادی ناشی از فشارهای 
داخلی است؛ به طوری که لورنزو کاستلانی، 
تاریخ نگار سیاسی، اشاره کرده است که 
سیاست خارجی ایتالیا به دلیل پیامدهای 
ژئوپلتیک و اقتصادی مستقیم درگیری در 
خاورمیانه، برای نخستین بار از زمان جنگ 
جهانی دوم به موضوعی محوری در افکار 

عمومی این کشور تبدیل شده است.
 

اسپانیا و تضعیف توافق نامه شراکت
در اسپانیا تنش دیپلماتیک با اسرائیل در ۱۹ 
آوریل ۲۰۲۶ به اوج خود رسید، زمانی که پدرو 
سانچز نخست وزیر اسپانیا، لحن خود علیه 

رژیم صهیونیستی را تندتر کرد.
آنچه وب سایت پولیتیکو گزارش  طبق 
کرده است، پدرو سانچز از اتحادیه اروپا 
خواست »توافق نامه شراکت« با اسرائیل را 
پایان دهند؛ توافقی که چهارچوب حقوقی 
تنظیم کننده روابط تجاری و سیاسی میان 

دو طرف است.

گزارش

سانچز در یک گردهمایی بزرگ در منطقه 
آندلس گفت: »دولتی که قوانین بین المللی 
یا اصول اتحادیه اروپا را نقض می کند، 

نمی تواند شریک محسوب شود.«
او همچنین خواستار توقف تصمیمات نتانیاهو 
و پایان دادن به جنگ هایی شد که منطقه 

غرب آسیا درگیر آن شده است.
نخست وزیر اسپانیا درباره آتش افروزی این 
رژیم در غرب آسیا گفت: »این جنگ که یک 
اشتباه بزرگ است، نه تنها جان هزاران انسان 
را گرفته، بلکه میلیون ها آواره در سراسر غرب 
آسیا و میلیاردها یورو زیان اقتصادی به همراه 
داشته و بر مخارج مردم عادی کشور ما نیز اثر 
داشته است. به همین دلیل از کسانی که این 
جنگ را شروع کردند می خواهم جلوی آن را 

بگیرند و در برابر نتانیاهو بایستند.«

از ایتالیا تا اسپانیا، فاصله گیری اروپا از رژیم صهیونیستی آغاز شده است؟ 

اشغالگران در انزوای جهانی

پیمان های منطقه ای و فرامنطقه ای عمدتاً 
بر  و  می کنند  پیروی  مشترکی  اصول  از 
پیش فرض های بنیادین مشابهی استوار هستند؛ 
از جمله منافع اقتصادی مشترک، اهداف امنیتی 
مشترک و حتی بنیادهای نرم افزاری مثل زبان 

واحد، دین مشترک و...
یکی از پیمان های مستحکم فرامنطقه ای معاصر، 
پیمان آتلانتیک شمالی )NATO( یا فراتر از 
ناتو، به طور کلی، »آتلانتیک گرایی« است که 
دلالت بر ائتلاف فرهنگی، اقتصادی و امنیتی 
کشورهای دو سوی اقیانوس اطلس شمالی دارد 
که از ارزش های یکسانی پیروی می کنند. در 
مفهوم »آتلانتیک گرایی«، اکثر معیارهای مذکور 
مدخلیت دارند و همین تعدد اصول مشترک، به 
استحکام و دوام این پیمان کمک کرده است. با 
این حال، همان طور که رویدادهایی مانند جنگ 
جهانی دوم و جنگ سرد، اهمیت و ضرورت آن 
را نمایان کردند، حوادثی هم بودند که منجر 
به طرح پرسش های انتقادی و تردیدهای 
بنیادینی درباره این پیمان شدند؛ از جمله پس از 
فروپاشی شوروی و پایان جنگ سرد و جنگ های 

افغانستان، عراق و لیبی.
 

رؤیای نرماندی یا کابوس هرمز؟!
ماه های پایانی جنگ جهانی دوم و طراحی و 
اجرای بزرگ ترین عملیات آبی-خاکی جهان در 
نرماندی توسط متفقین، رویای وسوسه انگیز 
تحقق چنین پیمانی را به فاتحان جنگ نشان 
داد و چند سال بعد که متحد پیشین، یعنی 
شوروی کمونیستی تبدیل به خصم اروپای 
غربی و آمریکا شد، ضرورت آن بیش از گذشته 
حس شد. اما پس از جنگ سرد و آغاز نظام 
تک قطبی که تهدید شوروی برطرف شده بود، 
تدریجاً پرسش های تجدید نظر طلبانه ای از هر دو 

سوی اطلس مطرح شد.
یک دهه بعد نیز دوره تشدید اختلافات بود؛ 
وقتی جنگ سالاران آمریکایی در ابتدای سده 
بیست و یکم، دو جنگ بیرون از خانه را در 

افغانستان و عراق به راه انداختند، با اینکه ناتو 
در این جنگ ها -خصوصاً در افغانستان و با 
رهبری آیساف- حضور عملیاتی داشت، اما در 
همان هنگام هم پرسش های انتقادی خطیری 
-خاصه علیه یک جانبه گرایی آمریکا- مطرح شد. 
در آن دوران، طیف های متنوعی از سیاستمداران، 
تحلیلگران امنیتی و روشنفکران اهل کشورهای 
عضو ناتو، نسبت به یک جانبه شدن تعهدات 
به سود آمریکا، آن هم بدون ارائه شفافیت کافی 
از سوی واشنگتن هشدار دادند. آنها اولاً نگران 
بودند که ناتو تبدیل به ابزاری برای سیاست 
خارجی ایالات متحده شود و ثانیاً هشدار 
می دادند که مأموریت های افغانستان و عراق 
بیش از آنکه از چهارچوب دفاع جمعی )ماده 
۵( ناشی شده باشند، برگرفته از تصمیم های 

راهبردی آمریکا هستند.
محور دیگر اعتراضات، ترس از فقدان تناسب و 
تعادل در نظام حقوق و وظایف بود. اروپایی های 
منتقد، معتقد بودند که کشورهای عضو، در 

عمل موظف به اعزام نیرو و پرداخت هزینه 
هستند، اما مشخص نیست که اگر روزی مثلاً 
یک کشور اروپایی مورد حمله قرار گرفت، آیا 
آمریکا به همان شدت و یکپارچگی واکنش نشان 

می دهد یا نه؟
آنان به بالکان و تهدیدات امنیتی شرق اروپا 
استناد می کردند که واشنگتن نسبت به آنها 
به اندازه کافی تعهد علنی و عملی نشان نداده 
است. جالب اینجاست که پس از آن مقطع، 
تاریخ چند بار دیگر نیز این ترس را تأیید کرد. 
تفسیرپذیری ماده ۵ و اقدامات خودسرانه و بدون 
مشورت آمریکا نیز از دیگر محورهای اعتراض 
و نگرانی اعضای اروپایی ائتلاف در آن مقطع و 
بعد از آن بود؛ بماند که از منظر برخی از اساتید 
حقوق و روابط بین الملل، اساساً مأموریت های 
عراق، خارج از منطق و روح ماده ۵ بودند و آمریکا 
پس از ۱۱ سپتامبر، از فضای همدردی و همبستگی 
ناتو برای پیشبرد اهدافی فراتر از دفاع جمعی 

استفاده می کرد!

همین سنخ انتقادات به علاوه یک محور مهم تر، 
در مقطع کنونی به ایالات متحده وارد است؛ به 
زعم اروپایی ها، جنگ افروزی ایالات متحده 
علیه ایران، به روسیه -که در حال حاضر، تهدید 
امنیتی درجه یک آنهاست - کمک بی نظیری 
کرد؛ چراکه به لحاظ اقتصادی، منجر به افزایش 
قیمت نفت و کاهش بسیار زیاد ذخایر گاز و در کل 
تشدید وابستگی انرژی به مسکو شده و به لحاظ 
امنیتی نیز باعث به محاق رفتن پرونده پرهزینه 

اوکراین خواهد شد.
فراتر از جنگ با روسیه، از نظر اروپایی ها، ترامپ 
قصد دارد ناتو را تبدیل به یدک کشی کند که قرار 
است آمریکا را از گرداب هرمز بیرون بکشد، 

بدون اینکه هزینه آن را بپردازد.
 

اطلس در چنبره بی معنایی
اگر روزی پیکان انتقادات اروپایی ها علیه ایالات 
متحده، متوجه خودبزرگ بینی آمریکایی ها و 
یک جانبه شدن نظام تعهدات به نفع واشنگتن 

جنگ افروزی ترامپ علیه ایران، چگونه ائتلاف فراآتلانتیکی را به مرز فروپاشی مفهومی رساند؟ 

ناتو، گروگان رئیس ناتو!
بود، جنگ افروزی امروز ترامپ علیه ایران 
و توقعات روزافزون او از ناتو، نشانه بحرانی 
به مراتب عمیق تر، یعنی ازاله مفهومی »پیمان 
آتلانتیک شمالی« تلقی می شود؛ فرصتی نبوده 
که چهره های ارشد کابینه راست گرای دولت 
آمریکا، ازجمله خود ترامپ، ونس، روبیو و 
هگست با اظهاراتی تحقیرآمیز، اصل این پیمان 
را در هم نکوبند و فراتر از لفاظی و توهین، در عمل 
نیز اعضای ناتو، شاهد تهدیدات و تصمیمات 
آمریکایی ها در نقض خود این پیمان، ازجمله 
تهدید به تصرف گرینلند و رها کردن جبهه 

اوکراین هستند.
حال، در بحبوحه این تهدیدات و نقض تعهدات، 
دولت ترامپ به تبعیت از بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر رژیم اسرائیل، جنگی علیه کشوری 
هزاران مایل دورتر از اطلس را به راه انداخته 
و این در حالی است که مورد تهاجم آن کشور 
هم قرار نگرفته است که حداقل به بهانه 
ماده ۵، بتواند اعضا را به لحاظ قانونی، نسبت 
به مشارکت در جنگ قانع کند. علاوه بر اینها 
و همزمان با مواردی که ذکر شدند، ترامپ از 
اعضای ناتو توقع دارد که وارد این جنگ فاقد 

پشتوانه عقلانی و سیاسی شوند.
طرح این توقعات همچنین در حالی صورت 
می گیرد که منتقدان تصمیم ترامپ عقیده دارند 
که اگر جنگ افروزی آمریکا علیه ایران، قرار است 
نظام ائتلاف فراآتلانتیکی را تضعیف کند، حتی در 
صورت احتمال پیروزی نیز یک پیروزی بی ارزش 
و پوچ خواهد بود؛ چراکه اتحادی را از بین برده 
که به مدت ۸ دهه، منبع حقیقی قدرت و نفوذ 

و امنیت آمریکا بوده است.
در دو سوی اقیانوس اطلس، دیگر مباحث بر 
سر زشت و زیبای فلسفه اخلاق آنگلوساکسون و 
سودمندی قدرت و مباحثی از این دست نخواهد 
بود، حتی بر سر مشکلات امنیتی و وجودی هم 
نخواهد بود، بلکه تاریکی هویتی ای که آمریکای 
ترامپ بر آنها تحمیل کرده، باعث می شود 
که بحث از این به بعد پیرامون معناداری یا 
بی معنایی عبارت »پیمان آتلانتیک شمالی« 
باشد؛ شبیه عبارت »امپراطوری مقدس روم« 
که به قول ولتر نه امپراطوری بود، نه مقدس 
بود و نه رومی! گویی جغرافی دانان مسلمان 
حق داشتند سده ها قبل، اطلس )آتلانتیس( 

را »بحر ظلمت« بنامند.

افکارسنجی صهیونیست ها 
پس از 50 روز جنگ

پس از آغاز آتش بس دو هفته ای میان 
ایران و آمریکا، نظرسنجی های مختلفی 
در فضای عبری منتشر شده است. 
مهم ترین آنها نتایج مؤسساتی مانند 
مرکز مطالعات امنیتی ملی اسرائیل، 
دانشگاه عبری قدس، شبکه معاریو و 

مرکز نظرسنجی کانال ۱۲ است.
در این یادداشت برای درک صحیح از 
فضای عبری، نظرسنجی ها را بررسی 
خواهیم کرد. اولین سؤال نظرسنجی ها 
موافقت یا مخالفت با توقف جنگ بوده 
است. براساس افکارسنجی ها دست کم 
۶۰ درصد صهیونیست ها مخالف توقف 
جنگ بودند و از تداوم تجاوز آمریکایی-

اسرائیلی علیه ایران حمایت می کردند. 
این مسأله در خصوص لبنان بیشتر و 
در برخی نظرسنجی ها تا ۹۰ درصد هم 

افزایش می یابد.
 سؤالی که ایجاد می شود این است که 
اشتیاق به تداوم جنگ ناشی از عدم 
ضربه پذیری است یا مسأله دیگری؟ 
چند نظرسنجی نتایج تقریباً یکسانی را 
برای این سؤال نشان می دهد و مسأله 
 صهیونیست های ساکن سرزمین های 
اشغالی، در وهله اول عدم رضایت از 
نتایج جنگ و درکشان از آسیب به 
برنامه های موشکی، هسته ای و تحقق 
تغییر نظام در ایران و آینده وضعیتشان 

. ست ا
به طور مثال در نتایج مرکز INSS آمده 
است که تنها ۳۱ درصد معتقدند که 
نظام ایران آسیب دیده است، این در 
حالی است که این تصور در هفته اول 
جنگ حدود ۷۰ درصد بوده است. این 
تغییر نگرش در خصوص توان موشکی 
ایران هم صادق است و تصور آسیب 
دیدن برنامه بالستیک ایران در هفته 
اول ۷۳ درصد بود، اما پس از آتش بس 

۳۰ درصدی کاهش یافته است.
ی  سنجی ها نظر ر  د شت  ا د بر ین  ا
دیگری مثل دانشگاه عبری قدس از 
طریق دیگری هم نمود یافته است. 
پاسخ دهندگان در خصوص ارزیابی شان 
از عملیات نظامی نتایج جالبی دارند: ۱۰ 
درصد عملیات نظامی را موفق، ۲۸ درصد 
موفقیت نسبی، ۳۰ درصد نه شکست نه 
موفقیت و ۲۳ درصد هم شکست کامل 
دانسته اند؛ ارقامی که نشان می دهد 
در مجموع احساس شکست از رضایت 
پیشی دارد و دلیل مخالف آتش بس 
بودن هم در همین راستاست. جالب 
است براساس نظرسنجی دانشگاه عبری 
قدس بیش از ۷۸ درصد رسیدن به 
توافق را بعید یا کم می دانند. شاید 
بتوان گفت فضای غالب عبری ها چه 
در کارشناسان و چه افکارعمومی، دور از 
دردسترس بودن توافق میان آمریکا و 

ایران است.
همچنین براساس نظرسنجی معاریو تنها 
۳۰ درصد ائتلاف آمریکا- اسرائیل را پیروز 
جنگ می دانند و در مقابل 4۰ درصد هیچ 
طرفی را پیروز نمی خوانند و ۲۰ درصد هم 
ایران را انتخاب کرده اند. این نتایج البته 
از نتایج نظرسنجی مشهور پولیتیکو از 
آمریکایی ها که با واکنش ترامپ هم 
روبه رو شد، بهتر است. آمریکایی ها تنها 
۱۵ درصدشان معتقدند که به اهداف 
جنگ رسیده ایم و 4۰ درصد معتقدند 

نرسیده ایم و نخواهیم رسید.
نشان  دیگری  نظرسنجی  همچنین 
صهیونیست ها  رصد  د  ۷ ۵ هد  می د
معتقدند اگر در این مرحله آتش بس 
شود، این به معنی بازگشت دوباره 
قدرت ایران در آینده است. رقمی 
با  نیست ها  صهیو لفت  مخا ز  ا که 
راه حل آتش بس با ایران و البته فهم 
غیرمستقیمشان از نتایج جنگ تاکنون 

را نشان می دهد.
یگر  د ی  جی ها و خر ز  ا یکی 
نظرسنجی ها، عدم رضایت از عملکرد 
تحقق  ع  نو لبته  ا  . ست هو نیا نتا
آتش بس و سپس تسری آن به لبنان، 
برخلاف موضع های پرتعداد نتانیاهو 
در این نتایج بی تأثیر نبوده است. 
براساس نظرسنجی مرکز مطالعات 
امنیت ملی، رضایت از نتانیاهو ۳۲ 
درصد، شبکه آی۲4 عبری ۵4 درصد 
و نتایج دانشگاه عبری قدس ۳۵ 
درصد است. نتانیاهو در مقابل ایال 
زمیر رئیس ستاد کل ارتش و کاتز وزیر 
جنگ، نتایج ضعیف تری را کسب کرده 
است. نتایجی که توقف در این مرحله 
را برای نتانیاهو غیرمطلوب می سازد. 
در جمع بندی نظرسنجی ها و پاسخ های 
افکارعمومی اسرائیل به وضعیت امنیتی، 
احساسشان از امنیت اسرائیل در آینده و 
احتمال جنگ دوباره با ایران می توان 
گفت که فضای غالب اسرائیل بر تداوم 
جنگ اصرار دارند و این اصرار نه از 
احساس پیروزی یا قدرت نمایی و تغییر 
روند، بلکه ناشی از عدم دستیابی به 

هدف اصلی است.

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین
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تلاش اروپا برای رهایی؟
تفاهم نامه  تعلیق  اینکه  با 
به  نمادین  بیشتر  دفاعی 
نظر می رسد تا ماهوی اما به 
گفته دیپلمات اروپایی، این 
اقدام یک »هشداری روشن« 
به صهیونیست ها محسوب 

. د می شو
 روابط سیاسی با اشغالگران 
فلسطین روز به روز برای رهبران 
اروپایی پرهزینه تر می شود. تأثیر 
جنگ های منطقه ای بر اروپا و 
اتحاد نزدیک نتانیاهو با دونالد 
ترامپ که به طور مداوم به 
اروپا حمله می کند، فرهنگ و 
ارزش های آن را تحقیر می کند، 
اقتصادش را تضعیف می کند 
و حتی تهدید به حمله کرده 
است، شاهدی بر این ادعاست.

بسیاری از اروپایی هایی که 
خواستار اقدامات شدیدتر علیه 
اسرائیل هستند، می گویند 
ارزش های بنیادین اروپا در 
معرض خطر است. پاسکاله 
فرارا، دیپلمات سابق ایتالیا 
در همین رابطه گفته است: 
»نبود اقدامات معنادار علیه 
مقایسه  در  اسرائیل،  رژیم 
ی  ه ا گسترد ی  یم ها تحر با 
ل  عما ا سیه  و ر علیه  که 
درباره  نگرانی هایی  شده، 
استانداردهای دوگانه ایجاد کرده 
و می تواند اعتبار بین المللی 
اتحادیه اروپا را تضعیف کند.«

 با این حال، به نظر می رسد 
که شاید فقط آلمان است که 
همچنان موضعی سرسختانه 
علیه رژیم اسرائیل نگرفته 
است؛ اما این موضع نیز در 
حال تغییر است. از زمان 
جنگ غزه، افکار عمومی در 
آلمان مانند ایتالیا، از حمایت 
سرسختانه برلین از اسرائیل 
بیشتر  و  ست  ا خشمگین 
رأی دهندگان آلمانی منتقد 

سرسخت رژیم هستند.

برش
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افکار عمومی در کشورهای اروپایی به 
شدت نسبت به مسأله فلسطین و جنایات 
رژیم اسرائیل حساسیت پیدا کرده است. 
با روشن شدن ابعاد ماهیت آپارتاید رژیم 
صهیونیستی طی سال های اخیر، به ویژه 
نسل کشی آشکار اشغالگران علیه مردم 
مظلوم و تحت اشغال غزه در فلسطین،  
تظاهرات های گسترده ای در سراسر اروپا 
برگزار شد که نشان دهنده تغییرات عمیق 
در نگرش مردم نسبت به این موضوع بود. 
این تحولات نه تنها صدای شهروندان را 
به گوش سیاستمداران رساند، بلکه به 
تدریج آنها را وادار کرد تا به اهمیت این 
مسأله پی ببرند. در حال حاضر بسیاری از 
سران اروپایی  خواستار اقداماتی جدی تر 
علیه رژیم اسرائیل هستند. در تازه ترین 
اقدام ایرلند، اسپانیا و اسلوونی که از 
سرسخت ترین حامیان مسأله فلسطین در 
اروپا هستند، خواستار بررسی چهارچوب 
توافق نامه شراکت این رژیم با اتحادیه 

اروپا شده اند.

تحلیل

امیر فرشباف
روزنامه نگار

فراتر از جنگ 
با روسیه، 

از نظر 
اروپایی ها، 

ترامپ قصد 
دارد ناتو را 

تبدیل به 
یدک کشی 

کند که قرار 
است آمریکا را 

از گرداب هرمز 
بیرون بکشد، 

بدون اینکه 
هزینه آن را 

بپردازد
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در سال 
گذشته آمار 

ازدواج 8 
درصد نسبت 

به سال 
1403 کاهش 

داشته، 
همچنین 

آمار طلاق در 
سال گذشته 

نسبت به 
سال قبل از 
آن 6 درصد 

کاهش یافته 
است

تقریباً تمام 
علائم جسمی 

که به دنبال 
استرس 

تجربه 
می کنیم، 

ناشی از 
افزایش ترشح 

ناگهانی 
آدرنالین و 

کورتیزول در 
بدن است. 

استرس و 
اضطراب که 

شایع ترین 
و حادترین 

علامت های 
آن است 

بلافاصله 
بعد از تروما 

ایجاد می شود 
و یکسری 

علائم روحی 
و جسمی در 

فرد ایجاد 
می کند

دریافت 
مبالغی تحت 

عناوینی 
مانند هزینه 

اینترنت، 
سرور یا موارد 

مشابه از 
خانواده ها 

وجاهت 
قانونی ندارد

در این قانون، 10 آیین نامه تاکنون به 
تصویب رسیده است؛ پنج آیین نامه در 
هیأت وزیران و پنج آیین نامه نیز در 
قوه قضائیه تصویب شده و اکنون در 
مراحل پایانی قرار دارد و به زودی نهایی 
خواهد شد.« او درباره اسناد مالکیتی 
که پس از لازم الاجرا شدن قانون الزام 
)از سوم تیر 1403 به بعد( صادر شده اند، 
می گوید:»این اسناد با رنگ سبز منتشر 
می شوند و مشمول تمامی الزامات این 
قانون هستند. تاکنون 9 میلیون و 23 
هزار و 811 سند مالکیت سبزرنگ در 
کشور صادر شده است که معاملات 
مربوط به آنها باید مطابق قانون الزام 

انجام شود.«

سامانه ثبت ادعا، آزمایشی است
بسیاری از املاک در کشورمان فاقد 
سند رسمی هستند؛ یعنی این املاک با 
اسناد عادی و قولنامه ای خرید و فروش 
شده اند و صاحبان این اسناد بر اساس 
قانون الزام مکلف به دریافت سند 
رسمی هستند. بر اساس این قانون، 
سازمان ثبت مکلف به ایجاد سامانه ای 
برای ثبت ادعای افراد شده است. 
سامانه ای با نام اختصاری »ساغر« که 
از دوم آذر 1403 به شکل آزمایشی در 

سراسر کشور راه اندازی شده است.
سخنگوی سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور با اشاره به سامانه موضوع ماده 10 
که همان سامانه ثبت ادعاست، توضیح 
می دهد:»این سامانه با نام اختصاری 
ساغر از دوم آذر 1403 به  شکل آزمایشی 
در سراسر کشور راه اندازی شد. تا این 
لحظه 6 هزار و 194 درخواست نقشه در 
این سامانه ثبت شده؛ چون مرحله اول 
این فرآیند، ترسیم و تهیه نقشه است. از 
این تعداد، یک هزار و 258 نقشه صادر 
شده و یک هزار و 87 فقره ادعا نیز تا 
مرحله نهایی ثبت پیش رفته است. از 
میان این ادعاها، 49 مورد وارد مرحله 

اقدام شده و اقدامات قانونی لازم در 
خصوص آنها انجام گرفته است.«

قویدل در پاسخ به سؤال »ایران« 
در مورد اینکه چرا ادعاهای کمی 
در سامانه ثبت ادعا به مرحله اجرا 
رسیده اند و آیا شرایط موجود کشور 
در زمان های تعیین شده در قانون 
الزام تأثیرگذارند، می گوید:»آمارها هر 
لحظه تغییر می کند. ممکن است در 
آمارهای امروز این 49 فقره افزایش 
داشته باشند. به هر حال بسیاری از 
ادعاهای مطرح شده به اقدام قضایی 
نیاز دارد و گاهی اقدام قضایی که انجام 
شده، هنوز در سوابق ثبت نشده است؛ 
چون در حال حاضر این سامانه به 
شکل آزمایشی است و زمانی که رسمی 
شد، متقاضیان مکلف هستند حتماً 
اقدامشان را بر اساس زمان بندی های 
تعیین شده در سامانه ثبت کنند، ولی 
اکنون این مهلت ها وجود ندارد. یعنی 
افراد ادعاهای خود را ثبت می کنند و با 
اینکه از زمان ثبت دو سال فرصت برای 
اثبات ادعا دارند، در حال حاضر این دو 
سال محاسبه نمی شود. بنابراین اقدام 
افراد در این زمینه اختیاری است، مگر 
اینکه سامانه به شکل رسمی راه اندازی 
شود. با راه اندازی رسمی، همه افرادی 
که ثبت ادعا کرده اند، حداکثر ظرف 
دو سال از تاریخ ثبت مهلت دارند 
اقدام قانونی لازم را انجام دهند.« 
قویدل می گوید:»مهلت های قانونی 
پیش بینی شده، از زمان راه اندازی 
رسمی سامانه محاسبه خواهد شد؛ 
تاریخی که بنا به دستور رئیس قوه 
قضائیه اعلام و در روزنامه رسمی منتشر 

می شود.«
او توصیه می کند:»اگر ملک فاقد سند 
مالکیتی دارید و از آنجا که نیازی به 
مراجعه حضوری نیست، ادعای خود را 
ثبت کرده تا بتوانید سند مالکیت تان را 

دریافت کنید.«

20 میلیون ملک فاقد سند 
مالکیت در کشور

سخنگوی سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور در پاسخ به سؤال دیگر »ایران« 
در مورد آمار اسناد عادی موجود 
در کشور می گوید:»متأسفانه در این 
مورد نمی توانیم آمار دقیقی داشته 
باشیم، چون اسناد عادی و قولنامه ای 
در سازمان ثبت تنظیم نمی شوند، 
ولی بر اساس اطلاعات ما، حدود 20 
میلیون قطعه ملک داریم که فاقد سند 
مالکیت هستند. قاعدتاً زمانی که ملکی 
سند مالکیت ندارد، معامله آن هم به 
شکل عادی انجام می شود. البته این 
20 میلیون ملک فاقد سند مالکیت، 
شامل اراضی کشاورزی و آپارتمان هایی 
است که فاقد پایان کار هستند، خلافی 
دارند یا عوارضشان پرداخت نشده است. 
این املاک همچنان با قولنامه خرید و 
فروش می شوند.« قویدل درباره آمار 
ثبت قراردادها می گوید:»در اجرای قانون 
الزام، 8 هزار و782 قرارداد یکسان توسط 
مشاوران املاک در سامانه ثبت و 511 هزار 
و 147 پیش نویس قرارداد نیز در سامانه 
بارگذاری شده است. از این تعداد، 161 
هزار و 262 پیش نویس به تأیید نهایی 
رسیده است.« به گفته او، تعداد مشاوران 
املاک فعال که به سامانه های ثبت 
متصل شده اند 133 هزار و 190 مشاور 

است. بر اساس آمار وزارت صمت، 147 
هزار و 500 مشاور املاک دارای پروانه 
صنفی هستند و همگی به سامانه ها 

متصل شده اند.

هشدار درباره معاملات عادی 
املاک با سند سبزرنگ

قویدل به شهروندان توصیه می کند:»در 
معاملات خود دقت کافی داشته باشند 
و در صورتی که ملکی دارای سند مالکیت 
سبزرنگ است، به هیچ عنوان اقدام 
به تنظیم معامله عادی نکنند؛ چرا 
که دعاوی ناشی از این معاملات قابل 
استماع نخواهد بود. حتی در مواردی 

امکان پیگیری کیفری نیز وجود ندارد.«

تعیین تکلیف املاک فاقد پایان کار 
ج بدهی در سند با در

سخنگوی سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور درباره املاک فاقد پایان کار 
می گوید:»بر اساس تبصره 6 ماده 10 قانون 
الزام، برای آپارتمان هایی که به دلیل 
تخلفات یا عدم پرداخت عوارض، فاقد 
پایان کار هستند، سازوکاری پیش بینی 
شده است. در این فرآیند پس از ثبت 
ادعا توسط مالک، شهرداری مکلف به 
صدور پایان کار با درج بدهی ها و عوارض 
مربوطه است و در نهایت سند مالکیت 

با قید میزان بدهی صادر خواهد شد.«

سخنگوی سازمان ثبت اسناد و املاک کشور:

30 هزار زوج در جنگ تحمیلی 
به خانه بخت رفتند

طبق اعلام سخنگوی سازمان ثبت اسناد 
و املاک کشور، در روزهای جنگ تحمیلی 
سوم حدود 30 هزار ازدواج در دفاتر 

ازدواج ثبت شده است.
اعظم قویدل، سخنگوی سازمان ثبت 
اسناد و املاک کشور در اولین نشست 
خبری خود در سال جدید با اشاره 
به فعالیت 4 هزار و 818 دفتر ازدواج 
می گوید:»در دوران جنگ تحمیلی 
اخیر با وجود مشکلات ناشی از جنگ 
29 هزار و 711 ازدواج در دفاتر ثبت شده 
است.« به گفته قویدل، در سال گذشته 
آمار ازدواج 8 درصد نسبت به سال 1403 

کاهش داشته، همچنین آمار طلاق در 
سال گذشته نسبت به سال قبل از آن 

6 درصد کاهش یافته است.

صدور بیش از 9 میلیون سند سبز
سخنگوی سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور با تشریح وضعیت اجرای 
قانون الزام به ثبت رسمی معاملات 
اموال غیرمنقول توضیح می دهد:»از 
مجموع 14 آیین نامه پیش بینی شده 

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

قویدل با ارائه آمار نهایی ممنوع الخروجی ها می گوید:»در سال 1403 
تعداد 26 هزار و 582 فقره ممنوع الخروجی از طریق دوایر اجرای 
ثبت، ثبت شده بود که این رقم در سال 1404 به 14 هزار و 561 مورد 
کاهش یافته است. همچنین موارد رفع ممنوع الخروجی از 25 هزار 
و 695 مورد در سال 1403 به 17 هزار و 894 مورد در سال 1404 کاهش 

یافته است.«

کاهش قابل توجه ممنوع الخروجی ها در سال گذشته

برش

استرس همان قدر که بر روح و روان اثر می گذارد، راه 
ورود به جسم را هم خوب بلد است و می تواند منجر به 
انقباضات عضلانی، دردهای مزمن در نواحی مختلف 
بدن، بویژه گردن، شانه ها و کمر شود، یا تپش قلب 
و فشار خون بالا ایجاد کند. با این اوصاف در شرایط 
پراسترس مانند جنگ، افراد دردهای فیزیکی مانند 
سردرد، درد عضلانی یا دردهای مزمن را شدیدتر 
احساس می کنند؛ دردی که با مسکن درمان نمی شود.
دکتر سحر انصاری روانپزشک و فلوشیپ بیماری های 
سایکوسوماتیک )روان تنی( و عضو هیأت علمی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره مشکلات جسمی 
که ریشه درتنش های روانی افراد دارد به »ایران« 
می گوید: »بعضی از مردم در هفته های گذشته با 
ترومای- شوک ناشی از حادثه- سختی مثل ترومای 
جنگ دست و پنجه نرم کردند. تروما انواع مختلفی 
دارد که برخی از آن ناشی از حوادث طبیعی مثل سیل 
و زلزله هستند، اما ترومای غیرطبیعی مثل جنگ و 
بمباران که به دست انسان ها ایجاد می شود، اثرات 

مخرب تری بر روح و روان افراد می گذارد.«
او با بیان اینکه سیستم عصبی انسان به گونه ای 
شکل گرفته که با احساس یک تهدید، بخشی از مغز 
ما به نام )آمیگدال( این تهدید را می گیرد، توضیح 
می دهد: »آمیگدال این تهدید را دریافت و به شکل های 
مختلف به بدن و مغز مخابره می کند که باعث ایجاد 
هورمون های استرس مثل آدرنالین و کورتیزول 
می شود. تقریباً تمام علائم جسمی که به دنبال 
استرس تجربه می کنیم، ناشی از افزایش ترشح 
ناگهانی آدرنالین و کورتیزول در بدن است. استرس 
و اضطراب که شایع ترین و حادترین علامت های آن 
است بلافاصله بعد از تروما ایجاد می شوند و یکسری 

علائم روحی و جسمی در فرد ایجاد می کند.«

علائم جسمی که با اضطراب ایجاد می شود
دکتر انصاری درباره علائم جسمی که تروماها می توانند 
در افراد ایجاد کنند، می گوید: »بروز علائم در افراد 
می تواند متفاوت باشد. گاهی سیستم قلبی دچار 
آسیب می شود که خودش را به شکل تپش قلب، 
درد قفسه سینه، تنگی نفس و احساس خفگی نشان 
می دهد و حتی با شنیدن صدای انفجار بعضی از 
افراد دچار لرزش اندام ها و تعریق زیاد می شوند. 
درمواردی هم مشکلات گوارشی به سراغ افراد می آیند، 
مثل تهوع، بیرون روی، دل درد و دل پیچه. گرفتگی 
عضلات هم بیشتر در ناحیه شانه و گردن رخ می دهد. 
مراجعین بسیاری هم داشته ام که پس از استرس 
دچار درد فک یا اسپاسم صورت شده بودند. البته 
علائم مهم دیگری هم وجود دارد که تقریباً همه ما آن 
را تجربه کرده ایم، که به آن واکنش هایپرویژیلانس یا 
)گوش به زنگی( گفته می شود. در این وضعیت افراد 
حتی با کوچک ترین صدا مثل روشن و خاموش شدن 
یخچال و... حالت آماده باش به خودشان می گیرند، 

که این صدای چه بوده است.«
این فلوشیپ بیماری های سایکوسوماتیک با اشاره به 
یکی دیگر از علائم مهمی که این روزها مردم بیشتر 
با آن دست و پنجه نرم می کنند، توضیح می دهد: 
»)واکنش پرش( هم جزو علائمی است که در این 
شرایط جنگی با شدت متفاوتی در افراد ایجاد می شود. 

بعضی از افراد با شنیدن صداهایی مثل رعد و برق یا 
باز و بسته شدن در، ناگهان از جا می پرند و با حالتی 
نگران یک واکنش بیش از حد به صدای کوچک 

نشان می دهند.«
به گفته این روانپزشک، یکی از شایع ترین مشکلاتی که 
این روزها بعضی از افراد با آن مواجهه هستند، مشکلات 
خواب است. این مشکلات به شکل بی خوابی، 
کابوس های متفاوت و شدید، پرخوابی و حملات 
استرسی مثل پنیک که به شکل ناگهانی ایجاد می شود 
و علائمی مثل تپش قلب، تنگی نفس، گزگز دست و 
پا و حالت سرگیجه برای فرد ایجاد می کند. تمرکز به هم 
می خورد و برخی دچار حالت های غش می شوند. تمام 
این علائم جسمی را ممکن است به دنبال تهدید، 

استرس یا اضطراب ناشی از تروما تجربه کنیم.
او با بیان اینکه چه زمانی باید این علائم را جدی 
بگیریم، می گوید: »این علائم در بیشتر افراد با توجه به 
سیستم عصبی که دارند، ایجاد می شود، در یکی بیشتر 
و در فرد دیگری کمتر بروز می کند. اما چه زمانی باید 
جدی گرفته شوند و برای درمان اقدام کنیم؟ علائمی 
که خیلی شدید و مداوم باشند، بیشتر از یک ماه طول 
بکشد، همراه با تحریک پذیری باشند، یعنی فرد بسیار 
پرخاشگر شود به گونه ای که اختلال رفتاری در او ایجاد 
شود، باید جدی گرفته شوند. اگر کسی حالت گوش 
به زنگی طولانی مدت داشته باشد مثلاً زمانی که بحران 
تمام شده این حالت گوش به زنگ بودن با فرد بماند 

نیز باید برای درمان اقدام کند.«
او درباره حالت های دیگری که باید جدی گرفته شوند، 
می گوید: »از کنار کابوس های شبانه طولانی، اختلال 
خواب طولانی مدت به خصوص در افرادی که سابقه 
بیماری های روانپزشکی دارند و این ترومای شدید هم 
به آن اضافه شده، نباید به راحتی عبور کنیم. کسانی 
که صحنه دلخراشی از تروما را از نزدیک دیده اند و 
مدام آن صحنه ها در ذهن شان به شکل آزار دهنده 
تکرار می شود، کسانی که دیگر نمی توانند مثل قبل 
کارهای روزانه خود را انجام بدهند، درس بخواند یا 
روابط اجتماعی شان تحت تأثیر قرار گرفته حتماً باید 
به روانپزشک مراجعه کنند. کسانی که دچار حملات 
پنیک مکرر می شوند و از همه مهم تر افکار منفی مثل 
یأس و ناامیدی و حتی آسیب به خود دست از سر آنها 

بر نمی دارد، باید برای درمان اقدام کنند.«

درد معمولی با درد ناشی از استرس فرق دارد
این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران 
با اشاره به اینکه چه زمانی می توانیم دردهای جسمی 
را که ناشی از حملات عصبی است از دیگر دردهای 

معمولی تشخیص بدهیم، می گوید: »دردهایی که 
منشأ روانشناختی دارند، معمولاً پراکنده هستند. مثلاً 
فرد دست درد، کمردرد، دردکتف یا درد شانه دارد. این 
دردها نقطه ای نیستند و هر بار در قسمتی از بدن بروز 
پیدا می کند و با استرس شدت بیشتری می گیرد. این 
دردها در معرض خبر و استرس قرار گرفتن بیشتر هم 
می شود. به همین دلیل از مراجعین می خواهم مدت 
زمان مواجهه با اخبار پر از استرس یا اخبار جنگ را 
کاهش بدهند. دردهایی که ناشی از حملات عصبی 
باشند، معمولاً با قرار گرفتن در محیط آرام تسکین 
پیدا می کند. درد اگر منشأ جسمی داشته باشد زمانی 
که آن نقطه را فشار می دهیم درد شدت پیدا می کند، 
اما اگر منشأ عصبی داشته باشد با فشار دادن آن نقطه 
یا ناحیه درد هیچ تغییری نمی کند مثلاً اگر فردی دچار 
کمردرد ناشی از حملات عصبی شده باشد، با مصرف 
مسکن خوب نمی شود ولی با قرص مخصوص اعصاب 

و روان کمی بهبود پیدا می کند.«

دردهای عصبی را چگونه کاهش بدهیم؟
دکتر انصاری با بیان اینکه معمولاً دردهای ترومایی 
زمانی گریبانگیر افراد می شود که دسترسی به پزشک 
دشوار است، توضیح می دهد: »راهکارهایی برای 
کاهش حملات و استرس ها وجود دارد تا در لحظه، 
درد جسمی را کاهش دهد. گام اول مانورهای تنفس 
است، یعنی انجام تنفس 4.6.6. 4 ثانیه دم، 6 ثانیه 
دم را نگه می داریم و 6 ثانیه هم بازدم. گام دوم 
انجام حرکت »گاندی یا زمین سازی« است، البته 
این حرکت برای کودکان هم کاربرد دارد. در این 
حرکت باید حواس پنجگانه را پرت کنیم مثلاً در 
اتاق پذیرایی قرار بگیریم و پنج شیء که می بینیم 
را نام ببریم. )پرده، تلویزیون، دیوار، ساعت، فرش( 
چهار شیء که قابل لمس کردن هستند را دست 
بزنید، )پا، مبل، فرش، مو( سه صدایی که می شنوید 
را دقت کنید)صدای باران، باد یا بسته شدن در( و دو 
تا بو را حس و یک مزه را تصور کنید. دراین لحظات 
حتی نوشیدن یک لیوان آب به افراد مضطرب کمک 

می کند.
راه رفتن آهسته راهکاردیگری برای کاهش اضطراب در 
لحظه است، یعنی در محل امن آرام گام بردارید. گاهی 
بغل کردن خودمان هم می تواند، کمک کند. همچنین 
می توانیم دستمان را روی قفسه سینه بگذاریم تا 
آرام شویم. نام گذاری احساس راهکاری دیگر است. 
فعالیت بخشی از مغز که گفتم )آمیگدال( است را با 
نام گذاری احساسی مثل گفتن )من الان اضطراب 

دارم، من الان استرس دارم( کاهش می دهیم.«

فلوشیپ بیماری های روان تنی در گفت و گو با »ایران«:

دردهای عصبی را جدی بگیرید
رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی وزارت آموزش و پرورش:

هزینه خدمات ارائه نشده  باید به خانواده ها برگردد

مجازی شدن آموزش، بهانه ای برای دریافت هزینه 
اینترنت و سرور از سوی برخی مدارس غیردولتی شده 
است، درحالی که مدارس غیردولتی موظفند در قبال 
شهریه ای که از ابتدای سال دریافت کرده اند، آموزش 
آنلاین را به عنوان یکی از امکانات آموزشی داشته باشند.

 احمد محمودزاده، رئیس سازمان مدارس و مراکز 
غیردولتی و معاون وزیر آموزش و پرورش، در این باره 
به »ایران« می گوید: »تأمین امکانات، زیرساخت ها 
و الزامات لازم برای آموزش دانش آموزان در مدارس 
غیردولتی، چه در فضای حضوری و چه در بستر 
آموزش های مجازی، بر عهده مؤسس مدرسه است. 
این موارد شامل تجهیز مدرسه به امکانات آموزشی، 
تأمین زیرساخت های ارتباطی و فراهم کردن بسترهای 
لازم برای اجرای برنامه های درسی و فوق برنامه می شود 
و هزینه های مربوط به آن باید در چهارچوب شهریه 
مصوبی که از خانواده ها دریافت می شود، پیش بینی 
و تأمین شود.« محمودزاده با تأکید بر اینکه مدارس 
غیردولتی مجاز به دریافت هزینه های جداگانه خارج 
از شهریه مصوب با عنوان تأمین اینترنت و سرویس 
نیستند، می گوید: »دریافت مبالغی تحت عناوینی 
مانند هزینه اینترنت، سرور یا موارد مشابه از خانواده ها 
وجاهت قانونی ندارد و مدارس باید تمامی هزینه های 
مربوط به اداره و ارائه خدمات آموزشی را در قالب 
شهریه تعیین شده مدیریت کنند. با این اوصاف در 
صورت احراز تخلف، با مدرسه متخلف برخورد قانونی 
و جدی انجام خواهد شد. زمانی که دانش آموز برای 
برنامه های درسی و ابعاد مختلف آموزشی شهریه 
پرداخت می کند، باید بتواند از خدمات آموزشی 
مدرسه، از جمله تجهیزات، ابزارها و پلتفرم های 
آموزشی مختلف نیز استفاده کند. بر همین اساس، 
فراهم کردن این امکانات و زیرساخت ها از وظایف 
مدرسه است و باید در چهارچوب همان شهریه ای که 
از خانواده ها دریافت می شود تأمین شود. البته این 
موارد محدود است و نمی توان آن را به همه مدارس 
غیردولتی تعمیم داد. بسیاری از مدارس غیردولتی 
در چهارچوب ضوابط فعالیت می کنند و خدمات 
آموزشی مناسبی به دانش آموزان ارائه می دهند.« 
محمودزاده در پاسخ به این پرسش که با توجه به 
نقش پررنگ آموزش مجازی در بحران های مختلفی که 
کشور با آن مواجه است، آیا ممکن است در سال های 
آینده شاخص اینترنت بر افزایش شهریه مدارس 
غیردولتی تأثیر بگذارد، می گوید: »چنین موضوعی 
مطرح نیست. پلتفرم های آموزشی صرفاً ابزارهای 
آموزش هستند و تقریباً همه مدارس غیردولتی از این 
امکانات برخوردارند. اگر مدرسه ای نیز این زیرساخت ها 
را نداشته باشد، باید برای سال تحصیلی آینده آنها را 
فراهم کند.« رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی 
با بیان اینکه مدارس غیردولتی دارای دو بخش هزینه 

هستند، توضیح می دهد: »یک بخش از هزینه ها 
مربوط به شهریه برنامه های درسی و فوق برنامه است. 
از خانواده ها درخواست کرده ایم در این زمینه با مدارس 
همکاری کنند، چون این بخش از هزینه ها مستقیماً 
به حق الزحمه معلمان، اجاره بهای ساختمان مدرسه 
و تأمین امکانات، فضا و تجهیزات آموزشی مربوط 
می شود. در دوره جنگ، نه تنها این خدمات کاهش 
پیدا نکرده، بلکه در بسیاری موارد افزایش هم داشته 
است. به این معنی که معلمان برای تولید محتوای 
الکترونیکی زمان بیشتری صرف می کنند، کلاس ها 
نیازمند زیرساخت های جدید هستند و مدرسه در حال 
حاضر به اینترنت و تجهیزات دیجیتال احتیاج دارد؛ 
درحالی که پیش از این چنین نیازی وجود نداشت. 
بنابراین، این بخش از هزینه ها، به دلیل نقش مستقیم 
در استمرار ارائه آموزش باکیفیت، باید حتماً پرداخت 
شود تا مدرسه بتواند خدمات آموزشی خود را بدون 

وقفه و در سطح مطلوب ادامه دهد.«
معاون وزیر آموزش و پرورش درباره بخش دوم هزینه 
مدرسه های غیردولتی می گوید: »از نهم اسفند به بعد 
هزینه های مربوط به سرویس ایاب و ذهاب، اردو، 
میان وعده و غذا، در صورت مورد استفاده نبودن این 
امکانات، باید به خانواده ها برگردانده شود. مثلاً اگر 
مدرسه ای برای دانش آموزان، آموزش شنا در نظر گرفته 
بود اما دوره ای را برگزار نکرده نباید شهریه آن را بگیرد 
یا اگر فقط بخشی از کلاس ها برگزار شده باید شهریه 

کلاس های برگزار نشده را به والدین برگرداند.«
او درباره استفاده مدارس غیردولتی از شبکه شاد 
می گوید: »شبکه شاد آمادگی کامل دارد تا به  صورت 
رایگان خدمات آموزشی را در اختیار همه دانش آموزان 
قرار دهد. البته در مواردی که مدارس تمایل نداشته 
باشند از این شبکه استفاده کنند، می توانند از 
پلتفرم های اختصاصی خود بهره ببرند. ما در این زمینه 
مصوبه ای داریم که به مدارس غیردولتی اجازه استفاده 
از سایر پلتفرم های آموزشی را می دهد، اما این موضوع 
به هیچ عنوان مجوزی برای افزایش شهریه مدارس 
نخواهد بود.« رئیس سازمان مدارس غیردولتی درباره 
تأثیر تداوم آموزش مجازی بر دانش آموزان و کیفیت 
آموزش می گوید: »در نظام آموزش و پرورش، اصل بر 
آموزش چهره به چهره است؛ چون بخشی از فرآیند 
تربیت و یادگیری دانش آموزان از طریق تعامل با 
همسالان و حضور در محیط مدرسه شکل می گیرد. با 
این حال، می دانیم که در شرایط خاصی قرار داریم و این 
وضعیت تا حدی به آموزش حضوری لطمه زده است. به 
همین دلیل تلاش می کنیم هر زمان که شرایط فراهم 

شود، کاستی های آموزشی و تربیتی جبران شود.«
رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی درباره 
پایان سال تحصیلی 1405 می گوید: »آموزش ها تا 
نهم خردادماه ادامه خواهد داشت به همین دلیل 
امتحانات خرداد نسبت به سال های گذشته با تأخیر 
برگزار می شود. در سال های قبل امتحانات از اول 
خرداد شروع می شد، امسال حدود 9 روز به تعویق 
افتاده است. انتظار داریم مدارس از فرصت ایجادشده 
برای جبران برخی مباحث مهم آموزشی که ممکن 
است به دلیل شرایط اخیر با وقفه مواجه شده باشند، 

استفاده کنند.«

گزارش
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خریدار نفت، بلکه شریک بلندمدت اقتصادی و 
حتی میانجی سیاسی قابل اتکاتری برای برخی 
بازیگران منطقه ای جلوه می کند. این تغییر تصویر، 

به نفع یوآن و به زیان دلار تمام می شود.

سلطه دلار در حال ترک برداشتن است
آیا دلار فردا سقوط می کند؟ نه. آیا انحصارش 
در حال فرسایش است؟ بله! واقعیت این است 
که دلار هنوز مهم ترین ارز ذخیره جهان است و 
یوآن فاصله زیادی با آن دارد. بازارهای مالی آمریکا 
همچنان از نظر عمق، نقدشوندگی و نفوذ جهانی، 
جایگاهی بی رقیب دارند. اما پرسش اصلی این 
نیست که آیا یوآن فوراً جای دلار را می گیرد یا نه. 
پرسش مهم تر این است که آیا سلطه مطلق دلار در 

حال ترک برداشتن است؟ پاسخ روشن است: بله.
سهم دلار در ذخایر ارزی جهانی در دو دهه گذشته 
کاهش یافته است. سهم معاملات غیردلاری در 
برخی بخش ها بالا رفته است. بانک های مرکزی 
در حال متنوع سازی ذخایر خود هستند. تجارت 
انرژی هم به تدریج از انحصار کامل دلار فاصله 
می گیرد. این روند ممکن است کند باشد، اما 
واقعی است. به  بیان دیگر، جهان شاید هنوز 
وارد عصر پسادلار نشده باشد، اما قطعاً از عصر 

»بی رقیبی دلار« عبور کرده است.
 

چه چیزی از دست می رود؟
اگر پترویوآن رشد کند، آمریکا چه چیزی را از دست 
می دهد؟ پاسخ کوتاه است: قدرت. نه فقط قدرت 

مالی، بلکه قدرت ژئوپلتیکی. اگر نفت بیشتری با 
یوآن معامله شود، تقاضای اجباری برای دلار کاهش 
می یابد. اگر کشورهای صادرکننده نفت بخشی از 
مازاد درآمد خود را به جای اوراق خزانه آمریکا، وارد 
دارایی ها و بازارهای چین کنند، توان واشنگتن 
برای تأمین ارزان کسری ها محدودتر می شود. اگر 
کشورها بتوانند خارج از مدار دلار تجارت کنند، اثر 
تحریم های آمریکا کاهش می یابد و اگر این روند 
تثبیت شود، آمریکا بخشی از نفوذی را که دهه ها 
از محل دلار به دست آورده بود، از دست می دهد.
این یعنی پترویوآن صرفاً رقیب پترودلار نیست؛ 
تهدیدی برای سازوکار تاریخی اعمال قدرت 

آمریکاست.
 

آینده از آنِ ارزهای چندگانه است
شاید جهان به  جای جایگزینی کامل یک ارز با 
ارز دیگر، به سمت نظمی چندارزی حرکت کند؛ 
نظمی که در آن دلار همچنان مهم بماند، اما دیگر 
تنها گزینه نباشد. در چنین نظمی، یوآن می تواند 
در تجارت انرژی آسیا، در روابط چین با خلیج 
فارس و در اقتصاد کشورهای تحت فشار تحریم، 

سهمی به مراتب بزرگ تر از امروز بگیرد.
چین این بازی را با صبر پیش می برد؛ نه با شعار، 
بلکه با تجارت، سرمایه گذاری، قراردادهای نفتی، 
سوآپ ارزی، مراکز تسویه و پیوند دادن خلیج فارس 
به شبکه مالی خود. این همان مسیری است که 
پترودلار هم روزی از آن آغاز شد؛ با این تفاوت که 
این بار، جهان دیگر تک قطبی نیست. آنچه امروز 
در حال شکل گیری است، می تواند فردا به یکی 
از مهم ترین نشانه های کاهش قدرت آمریکا در 

اقتصاد جهانی تبدیل شود.

اگر درآمد نفتی 
قرار است 

صرف خرید 
کالا از چین، 

سرمایه گذاری 
در چین یا 

پرداخت به 
پیمانکاران 

چینی شود، 
نگه داشتن 

بخشی از 
این درآمد به 
یوآن، هزینه 

تبدیل ارز و 
ریسک نوسان 

را کاهش 
می دهد. این 
همان منطق 
اقتصادی ای 

است که 
پترویوآن را از 

سطح شعار 
فراتر می برد

نفت‌از‌چنگ‌دلار‌خارج‌می‌شود؟نفت‌از‌چنگ‌دلار‌خارج‌می‌شود؟
»پترویوآن« در حال تبدیل شدن به مهم ترین چالش مالی آمریکاست

از ریاض تا شانگهای، یک جابه جایی آرام اما مهم 
در حال شکل گیری است؛ اگر نفت بیشتری با 
»یوآن« واحد پول چین معامله شود، یکی از 
اصلی ترین پایه های قدرت اقتصادی و سیاسی 
آمریکا تضعیف خواهد شد. برای دهه ها، آمریکا 
فقط با ارتش، پایگاه نظامی یا شرکت های بزرگش 
بر جهان اثر نگذاشت؛ بخش مهمی از قدرت 

واشنگتن از جایی دیگر می آمد: دلار.
دلار زمانی به ابزار سلطه جهانی تبدیل شد که 
نفت، مهم ترین کالای راهبردی جهان، با آن 
قیمت گذاری و معامله شد. از آن زمان به بعد، 
هر کشوری که می خواست نفت بخرد، ناچار 
بود دلار داشته باشد. همین نیاز دائمی، به آمریکا 
امکان داد که کسری بودجه اش را آسان تر تأمین 
کند، نفوذ مالی اش را گسترش دهد و از نظام 
پولی بین المللی به  عنوان اهرم فشار سیاسی 
استفاده کند. اما حالا این نظم با چالشی تازه 
روبه رو شده است؛ پترویوآن. چین آرام و پیوسته 
در حال ساختن مسیری است که در آن، بخشی 
از تجارت جهانی نفت به  جای دلار با یوآن انجام 
شود. این روند اگرچه هنوز کامل نشده، اما به 
اندازه ای جدی شده که دیگر نمی توان آن را 
صرفاً یک ایده تبلیغاتی دانست. آنچه امروز در 
حال شکل گیری است، نه فقط یک تغییر ارزی، 
بلکه تلاشی برای جابه جایی بخشی از قدرت از 

واشنگتن به پکن است.
 

پترودلار؛ موتور پنهان قدرت آمریکا
پترودلار فقط یک اصطلاح اقتصادی نیست؛ یک 
معماری قدرت است. این سازوکار از دهه ۱۹۷۰ 
و پس از توافق آمریکا و عربستان شکل گرفت؛ 
توافقی که بر اساس آن، نفت با دلار قیمت گذاری 
شد و درآمدهای نفتی نیز تا حد زیادی دوباره به 
بازارهای مالی آمریکا بازگشت.نتیجه روشن بود: 
آمریکا توانست بدون آنکه مانند دیگر کشورها 
نگران تقاضا برای پول ملی اش باشد، دلار چاپ 
کند و از مزیت ارز ذخیره جهانی بهره ببرد. همه 
دولت ها برای خرید انرژی، ذخایر دلاری نگه 
داشتند. بانک ها، شرکت ها و بازارهای مالی 

جهان نیز در مدار دلار حرکت کردند. این چرخه، 
نه فقط به اقتصاد آمریکا، بلکه به سیاست خارجی 
این کشور هم قدرت داد. در چنین وضعی، هر 
ضربه به انحصار دلار در بازار نفت، مستقیماً به 
یکی از مهم ترین پایه های هژمونی آمریکا وارد 

. د می شو
چین چرا حالا به  دنبال پترویوآن است؟ پاسخ 
ساده است: چین دیگر فقط یک قدرت تولیدی 
نیست؛ یک قدرت انرژی، تجاری و مالی در 
مقیاس جهانی است. چین امروز بزرگ ترین 
واردکننده نفت جهان، بزرگ ترین صادرکننده 
کالا و یکی از مهم ترین شرکای تجاری کشورهای 
تولیدکننده نفت است. در چنین شرایطی، 
طبیعی است که پکن نخواهد تجارت انرژی اش 
برای همیشه زیر سایه دلار و سیاست های مالی 

آمریکا باقی بماند.
 چین پس از بحران مالی ۲۰۰۸ با جدیت بیشتری 
به اصلاح نظم پولی جهانی فکر کرد و به خوبی 
فهمید که وابستگی نفت به دلار، اقتصاد این کشور 
را در برابر تصمیم های پولی آمریکا آسیب پذیر 
می کند. تجربه جهش قیمت نفت، نوسانات 
بازارهای مالی و فشارهای تحریمی غرب، همه این 
پیام را برای چین روشن تر کرد: اگر می خواهد 
قدرت اقتصادی اش کامل شود، باید برای یوآن نیز 

جایگاهی در تجارت جهانی انرژی بسازد.
 

از بورس شانگهای تا خلیج فارس
نقطه عطف مهم این پروژه در سال ۲۰۱۸ شکل 
گرفت؛ زمانی که چین قراردادهای آتی نفت بر 
پایه یوآن را در بورس بین المللی انرژی شانگهای 
راه اندازی کرد. این اقدام، اولین تلاش جدی برای 
ایجاد یک مرجع مهم نفتی غیردلاری بود. مزیت 
آن فقط در یوآنی بودن نبود؛ این قراردادها با بازار 
طلای چین نیز پیوند داشتند و به فروشندگان 
نفت این امکان را می دادند که در صورت تمایل، 

یوآن دریافتی خود را به طلا تبدیل کنند.
این همان جایی است که پترویوآن از یک شعار 

عبور می کند و وارد مرحله زیرساخت می شود.
چین فقط نگفته که نفت را با یوآن بخرید؛ ابزار 
مالی، بازار مشتقه، مسیر تسویه، مراکز مبادله 
و حتی امکان پوشش ریسک را هم فراهم کرده 
است. به همین دلیل، قراردادهای نفتی یوآنی 
در مدت نسبتاً کوتاهی توانستند بخشی از بازار 

جهانی را جذب کنند و حتی بازیگران بزرگ 
بین المللی را به خود بکشانند. ریاض، ابوظبی 
و بغداد چرا گوش می دهند؟ چون اقتصاد 
جهان دیگر مثل گذشته غرب محور نیست. وزن 
تجارت، سرمایه گذاری و تقاضای انرژی به وضوح 
به سمت آسیا و بویژه چین حرکت کرده است. 
برای کشورهای خلیج فارس، چین فقط یک 
مشتری بزرگ نفتی نیست؛ شریک اصلی تجارت، 
زیرساخت، پتروشیمی، حمل ونقل و فناوری 
هم هست. عربستان، امارات، عراق، قطر، 
کویت و عمان، همگی در سال های اخیر روابط 
عمیق تری با چین  برقرار کرده اند. شرکت های 
چینی در پروژه های بزرگ منطقه فعال اند. 
سرمایه گذاران  منطقه خلیج فارس در بازار چین 
حضور پررنگ تری پیدا کرده اند. چین مقصد 
مهمی برای صادرات انرژی و همزمان منبع مهمی 
برای واردات کالا و خدمات شده است. در چنین 
شرایطی، فروش بخشی از نفت با یوآن برای این 
کشورها فقط یک تصمیم سیاسی نیست؛ یک 

انتخاب اقتصادی هم هست.
اگر درآمد نفتی قرار است صرف خرید کالا از چین، 
سرمایه گذاری در چین یا پرداخت به پیمانکاران 
چینی شود، نگه داشتن بخشی از این درآمد به 
یوآن، هزینه تبدیل ارز و ریسک نوسان را کاهش 
می دهد. این همان منطق اقتصادی ای است که 

پترویوآن را از سطح شعار فراتر می برد.
 

 جنگ ایران 
و ترک خوردن چتر امنیتی واشنگتن

سال ها یکی از پایه های پترودلار این بود که 
آمریکا امنیت خلیج فارس و مسیرهای حیاتی 
انرژی را تضمین می کند و در مقابل، نفت با دلار 
معامله می شود. اما اگر این چتر امنیتی ضعیف 
شود، یکی از مهم ترین مبانی سیاسی پترودلار 
هم سست می شود. در همین چهارچوب، برخی 
تحلیلگران غربی در سال ۲۰۲۶ هشدار داده اند 
که جنگ تحمیلی علیه ایران می تواند به یکی از 
کاتالیزورهای »آغاز پترویوآن« تبدیل شود. دلیلش 
روشن است: اگر آمریکا دیگر نتواند مانند گذشته 
ع در امنیت انرژی منطقه ایفا کند،  نقش بلامناز
تولیدکنندگان نفت هم انگیزه بیشتری برای 
متنوع سازی روابط ارزی و مالی خود پیدا می کنند.
از سوی دیگر، چین در چنین فضایی نه فقط 

گزارش

در تازه ترین تحولات، روزنامه وال استریت ژورنال گزارش داده است که امارات متحده 
عربی در حال رایزنی با دولت آمریکا درباره امکان دریافت حمایت مالی در صورت طولانی 
شدن جنگ با ایران است؛ اکانت های وابسته به چین نیز گزارش داده اند امارات به 
واشنگتن اطلاع داده که در صورت عدم تأمین دلار کافی، مجبور خواهد شد نفت خود را 
به یوآن بفروشد. بر اساس این گزارش، خالد محمد بالاما، رئیس بانک مرکزی امارات، 
هفته گذشته در واشنگتن با اسکات بسنت، وزیر خزانه داری آمریکا و مقام های فدرال رزرو 
دیدار کرده و ایده ایجاد یک »خط مبادله دلاری« را مطرح کرده است. چنین سازوکاری 
می تواند در صورت بروز بحران نقدینگی، دسترسی ارزان تری به دلار برای بانک مرکزی 
امارات فراهم کند و به حمایت از ارزش پول ملی و تقویت ذخایر ارزی این کشور بینجامد. 
با این حال، هنوز درخواست رسمی برای این خط اعتباری مطرح نشده و مشخص نیست 
واشنگتن با آن موافقت کند؛ زیرا چنین ابزارهایی معمولاً فقط در شرایطی به کار گرفته 

می شوند که بی ثباتی مالی، اقتصاد آمریکا را هم تهدید کند. 

ـــرش بـ

درخواست امارات برای ایجاد یک »خط مبادله دلاری«
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از تعداد 86 
میلیون و 900 

هزار نفری 
که در طرح 

کالابرگ حضور 
دارند، 98 درصد 
تاکنون از اعتبار 

خود استفاده 
کرده اند. میزان 

اعتبار مصرف 
شده نیز در بازه 

زمانی چهار 
ماهه نزدیک 

به 326 همت 
بوده است

 کالابرگ ادامه دارد کالابرگ ادامه دارد
افزایش اعتبار در انتظار بازنگریافزایش اعتبار در انتظار بازنگری

قیمت، این طرح با همان اعتبار یک 
میلیون تومان در ماه تداوم می یابد.«

 اندایش در ادامه سخنان خود به 
بودجه سال 1405 برای کالابرگ اشاره 
کرد و گفت: »در بودجه ای که سال 
گذشته تصویب شد، 996 همت به 
طرح کالابرگ اختصاص یافته است 
اما با شرایط کنونی هنوز تصمیمی 
برای افزایش بودجه گرفته نشده 

» . ست ا

چه تعداد از ایرانیان از اعتبار 
کالابرگ استفاده کردند؟

او آماری از تعداد افرادی که از کالابرگ 
استفاده کرده اند و میزان اعتبار 
مصرف شده در این طرح ارائه داد 
و اظهار کرد: »از تعداد 86 میلیون و 
900 هزار نفری که در طرح کالابرگ 
حضور دارند، 98 درصد تاکنون از 
اعتبار خود استفاده کرده اند. میزان 
اعتبار مصرف شده نیز در بازه زمانی 
چهار ماهه نزدیک به 326 همت 
بوده است. کل اعتباری که دولت 
برای چهار ماه در نظر گرفته بود نیز 

346 همت است.«

استان های صدرنشین در 
مصرف اعتبار کالابرگ

 معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
در پاسخ به اینکه چه استان هایی 
در اسفند و فروردین ماه بیشترین 
استقبال از کالابرگ را داشتند، توضیح 
داد: »تمامی استان ها تا پیش از 
جنگ بسته به جمعیتی که داشتند 
از کالابرگ استفاده کردند. اما در 
زمان جنگ استان های میهمان پذیر 
بیشترین افزایش استفاده از طرح 
کالابرگ را ثبت کردند. استان های 
مازندران و گیان در صدر بودند. 
با اینکه در این بازه زمانی، تهران 
خریدهای  در  کاهش  بیشترین 

کالابرگی را ثبت کرده است.«

 بیشترین اقلامی که 
خریداری شد

اندایش در بخش دیگری از سخنان 
خود در پاسخ به این سؤال که »در 
شرایط جنگی و افزایش یکباره سفر 
به سمت استان های شمالی، آیا 
کمبودی در بازار ایجاد نشد«، عنوان 
کرد: »خوشبختانه ما برای این 

موضوع تدابیری اندیشیده بودیم. 
البته پیش از جنگ، برای سفرهای 
نوروز برنامه ریزی انجام شده بود که 
استان های میهمان پذیر دچار کمبود 
کالا نشوند. زمانی که جنگ تحمیلی 
سوم اتفاق افتاد، با کمک وزارت 
جهاد کشاورزی و صمت توانستیم 
مانع از کمبود کالا در استان های 
شمالی شویم. این موضوع از همان 
روزهای اول جنگ در دستور کارمان 
قرار داشت و از اهمیت ویژه ای 
برخوردار بود.« معاون وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی به بیشترین اقامی 
که در این بازه زمانی از مردم با اعتبار 
کالابرگ خریداری شده اشاره کرد و 
غ، گوشت و روغن  گفت: »برنج، مر
همچنان در صدر خرید مردم بود. 
البته محصولات کشاورزی نیز که از 
اسفندماه به اقام کالابرگی اضافه 

شد، مورد استقبال قرار گرفت.«

چند ترمینال فروش فعال 
است؟

 او افزود: »تاکنون 12000 ترمینال 
فروشنده محصولات کشاورزی در 
طرح کالابرگ شرکت دارند و احتمال 
می رود در ماه های آینده به تعداد آنها 
افزوده شود. همچنین ترمینال های 
فروش کالا که در ابتدا 260 هزار 
فروشگاه بود، حال به بیش از 610 
هزار فروشگاه رسیده است. در واقع 
این افزایش مربوط به فروشگاه های 
خرد است. فروشگاه های زنجیره ای 
کمافی السابق در این طرح حضور 
دارند. همچنین چهار فروشگاه 
اینترنتی نیز محصولات کالابرگی را 
ارائه می دهند و چنانچه کاربران بیش 
از یک میلیون تومان خرید داشته 
باشند، ارسال کالا برای آنها رایگان 

خواهد بود.«
 وی در خصوص تأثیر اجرای طرح 
کالابرگ در زمان جنگ سوم تحمیلی 
نیز چنین گفت: »این طرح در زمان 
جنگ توانست بسیار مؤثر واقع شود. 
اگر این طرح اجرا نمی شد ممکن 
بود کمبودهایی در بازار احساس 
شود، اما از آنجا که در این طرح، 
کالاها با قیمت واقعی و نه دستوری، 
عرضه می شوند، تولیدکنندگان پای 
کار بودند و توانستند نیازهای مردم را 

برآورده کنند.«

 
تقریباً چهارماه از اجرای طرح کالابرگ 
می گذرد؛ طرحی که توانست بساط 
کالای  تأمین  در  را  ترجیحی  ارز 
اساسی جمع کند و در ازای آن، 
مصرف کنندگان را به صورت مستقیم 
از این ارز منتفع سازد. در این طرح 
مابه التفاوت قیمت قبل از حذف ارز 
ترجیحی و بعد از آن به مردم پرداخت 
شد. در ابتدا یازده قلم کالای اساسی 
که به واسطه واردات مواد اولیه شان از 
ارز ارزان استفاده می کردند، مشمول 
طرح کالابرگ شدند و پس از آن، 
سبد خرید کالابرگ متنوع تر شد. 
هنگام آغاز جنگ تحمیلی سوم، این 
گمانه زنی مطرح شد که به واسطه 
هزینه های تحمیل شده به کشور، 
ممکن است دولت، از ادامه اجرای 
طرح کالابرگ دست بکشد. اما 

مقامات رسمی اعام کردند طرح 
مذکور برای ماه های آینده نیز ادامه 
خواهد داشت. موضوع دیگری که 
مورد بحث قرار گرفت، رقم کالابرگ 
بود. از دی سال گذشته به مدت 
چهارماه به ازای هر ماه یک میلیون 
تومان به حساب هر نفر شارژ 
می شد، اما بدیهی است که تورم 
ناشی از جنگ، کالاها را تا حدی گران 
کرد. سؤالی که اذهان عمومی به 
دنبال پاسخ آن هستند این است که 
»آیا دولت در طرح کالابرگ همان یک 
میلیون تومان را به هر فرد اختصاص 
می دهد یا به وعده خود مبنی بر 
افزایش این رقم در صورت تورم، 

عمل می کند؟« 
روزنامه ایران در گفت و گویی با 
»یعقوب اندایش«، معاون رفاه و 
امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی به توضیح تداوم طرح 
کالابرگ پرداخت. وی با تأکید بر ادامه 
طرح کالابرگ گفت: »تصمیم دولت 

بر این است که این طرح ادامه 
داشته باشد و تا زمان تصویب ارقام 
جدید، همان یک میلیون تومان 

واریز خواهد شد.«

کالابرگ یک میلیونی ادامه دارد
اندایش، به موضوع افزایش اعتبار 
کالابرگ اشاره کرد و در این باره 
چنین توضیح داد: »وزارت رفاه در 
این باره پیشنهادهای خود را با توجه 
به افزایش هزینه سبد اقام کالابرگی 
در ستاد تنظیم بازار مطرح کرده و به 
کمیسیون های تخصصی دولت ارجاع 
داده است که در نهایت در جلسه 
هیأت وزیران مطرح و تصمیم گیری 

خواهد شد.«
معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی ادامه 
در  پیشنهادها  است  »قرار  داد: 
کمیسیون های دولتی با حضور 
کارشناسان مورد بررسی قرار گیرد، 
اما تا پیش از تصویب نهایی افزایش 

گفت و گو

معاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت و گو با 
»ایران« اعلام کرد

خبر

بنگاه
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معاملات بورس انرژی نباید متوقف شود 
به  انرژی  یک کارشناس حوزه 
از سوی  اتخاذ شده  تصمیمات 
سازمان بورس برای انجام معامات 
بازار سرمایه در دوران جنگ گفت: 
»با توجه به شرایط اضطراری رخ 
داده ناشی از جنگ تحمیلی سوم، 
شاهد توقف معامات اکثر بازارها 
بودیم، این در حالی است که در 
برخی دیگر از بازارها مانند بورس 
انرژی، معامات در حال انجام و 

کمک کننده به شفافیت در انجام قیمت گذاری ها برای تولیدکننده ها و مصرف کننده ها 
» . د بو

نیما میرزایی در گفت وگو با »ایران« ادامه داد: »با وجود نیاز موجود در کشور و لزوم 
هماهنگی ارکان مرتبط با بورس انرژی برای انجام معامات ضروری و حیاتی، تصمیمات لازم 
جهت معامات بورس های کالایی اتخاذ شد که این امر توانست پاسخگوی نیاز گسترده 

فعالان اقتصادی، تولیدکنندگان و مصرف کنندگان بازار باشد.«
 میرزایی با اعام اینکه با توجه به وجود شرایط بحرانی در کشور اما بورس انرژی 
فراهم کننده زمینه تنظیم عرضه و تقاضا متناسب با بازار بود، اظهار کرد: »طبق 
نظرسنجی های انجام شده از سوی عرضه کنندگان و متقاضیان بورس انرژی، با توجه به 
وجود شرایط خاص اما معامات با سهولت انجام شد و شاهد تأمین نیازهای ضروری 

کشور از طریق این بازار بودیم.«
این کارشناس بازار سرمایه به شهامت مسئولان بازار سرمایه  نسبت به عدم توقف معامات 
بورس های کالایی اشاره و تأکید کرد: »مسئولین مربوطه در شرایط جنگی، ریسک مدنظر 
را پذیرفتند تا هر چه سریع تر معامات بورس انرژی آغاز شود و معامات به راحتی ادامه 

داشته باشد که این اقدام با نتیجه مثبت معامات این بازار همراه شد.«
او ادامه داد: »بهترین و ایده آل ترین شرایطی که می توانیم پیش رو داشته باشیم این است 
که به هیچ عنوان معامات بورس انرژی متوقف نشود.« میرزایی خاطرنشان کرد: »توقف 
این بخش از معامات شرایط را پیچیده  و سخت تر می کند و علی رغم هزینه منفعت هایی 
که هر تصمیمی می تواند با خود به همراه داشته باشد به نظر می رسد باید شهامت و 

همت لازم برای ادامه معامات این بازار وجود داشته باشد.«

 برگشت جریمه دیرکرد تسهیلات خرد بانک ملت 
تا سقف ۷ میلیارد ریال به حساب مشتریان

بانک ملت نسبت به برگشت جریمه دیرکرد تسهیات خرد تا سقف ۷ میلیارد ریال در 
بازه زمانی 9 اسفند ماه 1404 تا 9 اردیبهشت ماه 1405 ناشی از جنگ تحمیلی اقدام کرده و 

تاکنون 09۷ ،68۷ فقره از این جرایم دیرکرد به حساب مشتریان واریز شده است.
با هدف همراهی مردم در روزهای حساس جنگ تحمیلی و جلب هرچه بیشتر رضایت 
مشتریان، برگشت جریمه دیرکرد تسهیات خرد تا سقف ۷ میلیارد ریال در این بازه به 
صورت روزانه اجرا و برای آن دسته از قراردادهای مشمول که نسبت به بازپرداخت اقساط 
در بازه زمانی تعیین شده اقدام کرده باشند، 6 درصد وجه التزام اخذ شده به حساب 

مرتبط با تسهیات گیرنده واریز می شود.
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پویش »فتح خیبر« در کاشان شروع 
داستان مردمی است که با کمک های 
کوچک خود، دیواری مستحکم از طلا 
و ایمان در برابر تهدیدها ساختند. 
مثل زوج جوانی که به موکب می آیند؛ 
زن جوان کیسه ساتن سفیدی را روی 
میز می گذارد، بند کیسه  را می کشد و 
پنج قطعه سکه  پارسیان و یک سرویس 
طلا را از آن بیرون می آورد و می گوید: 
»ما تازه ازدواج کردیم و اینها بخشی از 
پس انداز ما برای روز مبادا بود. باهم 
به این نتیجه رسیدیم؛ مباداتر از امروز 
نداریم.« حتی نماندند تا اسم شان را 
بنویسند. پرچمی که در دستشان بود 
را بالا گرفتند و به سمت جمعیتی که 
باهم می خواندند: »ایران وطنم، جان 

و تنم« رفتند و همراه شدند.
اما روحیه فداکاری و عشق به وطن 
میان نوجوانان در انبوه جمعیت بیشتر 
از همه به چشم می آید. دختربچه ای 
حدوداً 11 ساله که پرچم ایران را روی 
دوشش انداخته و جعبه کوچکی در 
دستش گرفته نگاه همه را به خود 
جلب می کند. مثل بقیه در صف 
منتظر می ماند تا هدیه اش را اهدا 
کند. نوبتش که می شود در جعبه را باز 
می کند، پلاک طلای ظریفی به شکل 

قلب را به مسئول موکب می دهد و 
می گوید: »آمدم این را هدیه بدم!« 
مسئول موکب با مهربانی و تحسین 
او، هدیه را می گیرد و داخل جعبه 
هدایا می گذارد و اسمش را می پرسد 
که می گوید: »شمیم، این قلب هدیه 
تولدم است، پدرم هدیه داده خیلی 
دوستش دارم، اما تصمیم گرفتم آن را 
به ایران هدیه بدهم.« مسئول موکب 
از جعبه هدیه قلب کوچک و طلایی 
شمیم را بیرون می آورد و می گوید: 
»هدیه های شما مادی نیست، 
گرانبهاترین سرمایه های ایران است.«

النگوهای مادر
اهدای قطعه های طلا نمادی از 
استقامت و عشقی است که از نسلی 
به نسل دیگر منتقل می شود؛ امیر، 
جوان رعنای کاشانی، روبه روی میز 
جمع آوری هدایای پویش »فتح خیبر« 
می ایستد. در پاکت کاغذی کوچکی که 
در دست دارد، دو عدد النگوی طلای 
ظریف اما ارزشمند مادرش را گذاشته 
است. به گفته او مادرش سال هاست 
در بستر بیماری است و هر روزش با 
درد و رنج می گذرد. او می گوید: »مادرم 
آرزوی دیدن عروسی مرا دارد و این 

روایت هایی از حماسه آفرینی بانوان کاشانی در پویش فتح خیبر

جهاد طلایی

النگوها را به رسم یادگار برای عروسش 
کنار گذاشته بود. اما من این پویش 
را فرصتی دیدم تا عشق و ارادت من و 
مادرم به ایران را اعلام کنم. از غیرت 
و وطن پرستی مادرم باخبرم و مطمئنم 
اگر مشکل جسمی نداشت با پای 
خودش این هدیه را می آورد. مادرم در 
8 سال دفاع مقدس جزو بانوان فعال 
در پشت جبهه ها بود و همیشه به فکر 
سربازان و رزمنده هاست.« لحظه ای 
سکوت حکمفرما می شود مسئول 
غرفه پاکت را با احترام می گیرد و تشکر 
می کند. امیر هم با دستان خالی اما 

دلی پر از غرور، از آنجا دور می شود.
صبح و شب ندارد، مردم همیشه در 
این موکب برای اهدای هدایا مدتی در 
صف می مانند، اما در همین زمان انگار 
که در سنگری امن باشند باهم فقط از 
امید و پیروزی حرف می زنند. زمانی، 
زنی مسن اما پر از شور است. می گوید: 
»مشکلات مالی، بیماری همسرم و... 
هیچ کدام باعث نشدند تا یادگاری 
مادرم را بفروشم و به زخمی بزنم. اما 

باید برای دفاع از ایران من هم کاری 
می کردم. تصمیم گرفتم انگشتر طلایی 
که از مادرم به یادگار دارم، اهدا کنم. 
امنیت و آینده  برای کشور از هرچیزی 

مهم تر است.«

فتح خیبر، تجلی عشق
مردم کاشان، همیشه در 
حماسه سرایی شهره اند، آنها این بار 
در پویش »فتح خیبر« با طلا، سکه و 
ارز، در راه تقویت بنیه دفاعی کشور در 
پی تجاوز دشمن به کشور قدمی مهم 
برداشتند. آنها همزمان با عید فطر، این 
جهاد طلایی را شروع کردند. پویشی 
که قرار بود فقط یک ماه برگزار شود، 
اما به دلیل استقبال مردم همچنان 
ادامه دارد. اقشار مختلف مردم 
کاشان، با دل های لبریز از عشق به 
وطن، هدایای خود را تقدیم می کنند، 
سرویس های طلا، انگشترهایی که 
یادگار عزیزشان بوده، دستبندها 
و گوشواره هایی که پس انداز بود و 
پلاک هایی که مزین به نام خدا و ائمه 

است. البته این هدایا فقط به طلا 
ختم نمی شود؛ فیش حج عمره، یورو، 
دینار و ریال سعودی هم در این پویش 
با عشق و ایثار مردم هدیه می شود. 
لیلاالسادات تقاعدیان، مسئول 
پشتیبانی بسیج بانوان کاشان به ایران 
می گوید: »خانواده های کاشانی در این 
جهاد طلایی که همزمان با ایام اربعین 
شهادت رهبر شهید امت اسلامی بود 
در راه تعمیر، تجهیز و به روزرسانی 
سیستم های دفاعی، پدافندی و 
موشکی، نقشی حیاتی ایفا کردند. 
آنها با این مشارکت، دین خود را برای 
امنیت ملی کشور ادا کردند تا پرچم 

ایران را برافراشته نگه دارند.«
او می گوید: »فتح خیبر فقط یک 
پویش نیست؛ تجلی عشق، غیرت 
و همبستگی ملتی است که برای 
سربلندی میهن خود، از هیچ ایثاری 
فروگذار نمی کنند. با شروع سومین 
جنگ تحمیلی علیه ایران شهروندان 
کاشانی، یکی پس از دیگری، با بسیج 
بانوان تماس می گرفتند. درخواست  ها 

برای کمک، از اهدای پول نقد و طلا 
گرفته تا بسته بندی مواد غذایی، 
سیل آسا بود. هر تماس، هر پیام، 
نشان از عشق و ارادت آنها به ایران 
را داشت و سرانجام، در روز عید 
فطر، این اراده جمعی به بار نشست. 
پویش فتح خیبر با هدف حمایت از 
مجموعه پدافندی و امنیتی کشور، 
راه اندازی شد. از همان ابتدا، با توجه 
به این ارادت دیرینه مردم کاشان به 
عرصه هوافضا، تصمیم بر این شد که 
کمک های جمع آوری شده، به طور 
مستقیم به این مجموعه اهدا شود 
تا چراغ راه پیشرفت و اقتدار ایران 

اسلامی روشن تر از پیش بدرخشد.«
تقاعدیان می گوید: »نکته ای که دل را 
به لرزه درمی آورد، هویت اهداکنندگان 
است. بسیاری از عزیزانی که قطعات 
طلای خود را برای این پویش می آورند، 
از اقشار کم درآمد جامعه هستند. 
شاید آن تکه کوچک طلا، در مقایسه با 
هزینه های سرسام آور جنگ با دشمن 
صهیونیستی-آمریکایی، در نگاه اول 
ناچیز به نظر برسد، اما حقیقت این 

است که این اهدایی ها، فقط طلا 
نیستند؛ اینها اهدای اراده، عشق و 

حمایت اند.«
او می گوید: »این حضور و مشارکت، 
پیام مهمی برای دشمنان دارد که 
ملت ایران، یکصدا و متحد، پشت 
نیروهای مسلح هستند. بار معنایی و 
روانی این همراهی، نیروی مضاعفی به 
مدافعان این مرز و بوم می بخشد و به 
دشمنان نشان می دهد که این ملت، 

تسلیم ناپذیر است.«
تقاعدیان تأکید می کند: »پویش فتح 
خیبر در کاشان، فراتر از یک اقدام 
مالی است. این حرکت مردمی، نشان 
داد که در عصر حاضر هم، ملت ایران، 
بویژه بانوان غیور، آماده جانفشانی 
در راه حفظ امنیت و اقتدار کشور 
هستند. اهدای هدایای ارزشمند، از 
النگو و سرویس طلا گرفته تا سکه و ارز، 
همگی در راستای تقویت بنیه دفاعی 
و پدافندی کشور، بویژه در حوزه های 
حساس هوافضا و موشکی، به کار 
گرفته شد و حماسه ای دیگر در تاریخ 

پرافتخار این سرزمین رقم زد.«

میدانِ شهید امام خامنه ای )جهاد( شلوغ است، آنقدر شلوغ که جای 
سوزن انداختن نیست. مردم دارالمؤمنین کاشان، بدونِ هیچ  دستور 
رسمی و فقط با تکیه بر ایمان قلبی شان، در میدان هستند. آنها تصمیم 
گرفته اند تا با کمک های خود، پدافند و امنیت کشور را تقویت کنند 
و قدمی در حمایت از جبهه  مقاومت ایران در برابر دشمن صهیونی- 
آمریکایی بردارند. موکب بسیج بانوان در میان سایر موکب ها از همه 
شلوغ تر است، هر کس با انگیزه ای متفاوت اما با هدفی واحد به اینجا 

آمده است؛ دفاع از وطن.

به نسل جدید مادران اشاره می کند و می گوید:  تقاعدیان 
»بسیاری از همین بانوانی که امروز با شور و حرارت در این پویش 
شرکت می کنند، همان دخترانی هستند که در دوران هشت 
سال دفاع مقدس، در کنار مادران خود، در سنگر پشتیبانی از 
جبهه ها حضوری فعال داشتند. آن روزها، در آشپزخانه ها عطر 

غذا می پیچید، چرخ خیاطی ها برای 
دوخت لباس رزمندگان بی وقفه کار 
از  بسیار طلاهایی که  و چه  می کرد 
عشق و ارادت، خرج تجهیزات می شد. 
حالا سال ها گذشته، اما همان روحیه 
ایثار و فداکاری، از مادر به دختر منتقل 
شده و این نسل، مسئولیت را بر دوش 

گرفته است.«

عشق و ارادت مادران به ایران

ـــرش بـ

شرح عکس:  طلاهای زنان کاشانی که برای اعتلای پرچم ایران به پویش فتح خیبر اهدا شده اند
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با توجه به 
میزان تولیدی 

که مربوط به 
ورق های گرم 

است و در 
کشور، کسری 
داریم و نیز به 

خاطر اتفاقاتی 
که برای فولاد 

مبارکه در 
جنگ اخیر 

 افتاده است
و امکان تولید 

آن وجود 
ندارد به این 

مجتمع مجوز 
لازم داده 

می شود که 
این ورق ها را 

وارد کند

مجوز واردات ورق گرم فولاد صادر شد
عضو کمیسیون صنایع مجلس در گفت وگو با »ایران«:

جلسه ویژه اعضای کمیسیون صنایع
با وزیر صمت پیرامون مشکلات خودروسازی

رئیس مجلس در نامه ای به رئیس جمهوری، تعرفه های 
جدید واردات خودرو در مصوبه دولت را مغایر قانون 
اعلام کرد. به گزارش تسنیم، محمدباقر قالیباف رئیس 
مجلس شورای اسلامی در نامه ای به دکتر مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری، نظر نهایی هیأت بررسی 
و تطبیق مصوبات دولت با قوانین را درباره »اصلاح 
آیین نامه اجرایی بند )ر( تبصره )1( قانون بودجه سال 
1404 کل کشور« اعلام کرد. در این نامه آمده است که 
مصوبه دولت مورخ 19 آذر 1404 پس از بررسی های 
قانونی، در برخی بخش ها مغایر قانون شناخته شده و 
لازم است در مهلت مقرر اصلاح شود. رئیس مجلس 
تأکید کرده است، مطابق تبصره )1( قانون بودجه 1404، 
واردات یک دستگاه خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج 
از کشور در سال 1404 بدون انتقال ارز و از محل ارز 
شخصی با نرخ صد درصد حقوق ورودی مجاز است. بر 
همین اساس، ردیف هایی از جدول بند )2( مصوبه دولت 
که تعرفه ای متفاوت از نرخ قانونی )100 درصد( تعیین 
کرده اند، مغایر قانون ارزیابی شده است. در پایان این 
نامه تصریح شده که اگر ظرف یک هفته نسبت به اصلاح 
موارد اعلامی اقدام نشود، بخش های مورد ایراد از مصوبه 

دولت، ملغی الاثر خواهد شد.

بازار خودرو در ایران سال هاست با 
چالش های مختلفی روبه روست؛ 
از قیمت های بالا و کیفیت مورد 
انتقاد گرفته تا محدودیت عرضه و 
نارضایتی مصرف کنندگان. در چنین 
شرایطی، هر از گاهی پیشنهادهایی 
ح می شود که  برای مدیریت بازار مطر
یکی از مهم ترین آنها، تسهیل واردات 

خودرو است.
 

مسأله اصلی چیست؟
 با این حال، پیش از آنکه درباره 
چنین  نادرستی  یا  درستی 
سیاستی قضاوت کنیم، باید ابتدا 
مسأله را به درستی تعریف کنیم. 
سیاست گذاری اقتصادی زمانی معنا 
پیدا می کند که دقیقاً بدانیم مشکل 
چیست و قرار است چه چیزی حل 
شود؟ در واقع هر سیاستی که برای 
بازار خودرو پیشنهاد می شود باید 
دست کم به چند پرسش اساسی 
پاسخ دهد؛ پرسش هایی که روشن 
ح شده  مطر راهکار  آیا  می کند 
واقعاً به حل مسأله کمک می کند 
یا خیر. اولین سؤال این است که 
درحال حاضر مشکل دقیق بازار 
خودروی کشور چیست؟ آیا مسأله 
یا  خودروهاست  قیمت  اصلی 
کیفیت آنها؟ آیا مشکل در عرضه و 
تیراژ تولید است یا مسأله حمایت 
از مصرف کننده؟ یا موضوع ایمنی 
خودروها؟ شاید هم آلودگی هوا، 
مصرف انرژی و بهره وری سوخت 
مسأله اصلی باشد. حتی ممکن 
است مشکل به محدودیت های 
ارزی، تحریم ها یا مجموعه ای از همه 
این عوامل مربوط شود. بنابراین، 
تا زمانی که تعریف روشنی از مشکل 
 ارائه نشود، هر راه حلی می تواند 

به خطا برود.

ضرورت توجه به قدرت خرید 
مردم

حل  مکانیزم  به  دوم  پرسش 
مسأله مربوط است. هر پیشنهاد 
سیاستی باید توضیح دهد که دقیقاً 
با چه سازوکاری قرار است مشکل 
مورد نظر را حل کند. برای مثال، 
اگر واردات خودرو به  عنوان راهکار 
مشخص  باید  می شود،  ح  مطر
شود این واردات چگونه می تواند 
قدرت خرید مردم را افزایش دهد، 
دسترسی مردم به خودرو را بیشتر 
 کند یا قیمت خودرو در کشور را 

کاهش دهد؟
 آیا واردات خودروهای خارجی، مثلاً 
از برندهایی مانند هیوندای یا سایر 
شرکت ها، واقعاً می تواند قیمت 
خودروهای داخلی یا حتی خودروهای 
وارداتی را پایین بیاورد؟ بدون توضیح 
ح  روشن درباره این مکانیزم، طر
چنین سیاستی مبهم باقی می ماند. 
 پرسش سوم مربوط به آثار و تبعات

 است. 

بهترین راه حل چیست ؟
هر سیاست اقتصادی علاوه بر 
آثار مثبت، پیامدهای منفی نیز 
دارد. بنابراین باید مشخص شود 
بر  واردات خودرو چه تأثیراتی 
تولید داخلی، اشتغال، بازار ارز و 
 سایر بخش های اقتصادی خواهد 

داشت.
 پرسش چهارم نیز به مقایسه 
راه حل ها مربوط می شود. حتی اگر 
یک پیشنهاد بتواند مسأله ای را حل 
کند، باید پرسید آیا این بهترین راه حل 
است یا گزینه های بهتری نیز وجود 
دارد. در چنین چهارچوبی، وقتی از 
واردات خودرو صحبت می شود باید 
روشن شود که این سیاست دقیقاً برای 
ح شده است.  حل چه مشکلی مطر
اگر مسأله تولید و عرضه خودرو در 
کشور باشد، واردات لزوماً راه حل آن 
نیست. افزایش تولید داخلی بیشتر 
از مسیر تقویت زنجیره تأمین قطعات 

خودرو امکان پذیر است.

چگونگی حل مسأله 
مشکلات صنعت خودرو

سیاست گذاری اقتصادی درست 
در زمان مناسب

اوپل موکا با پیشرانه سه سیلندر 1.2 لیتری توربوشارژ 
خود، نشان داده که یک کراس اوور کوچک می تواند 
چقدر پرتوان ظاهر شود. این موتور با 1۳0 اسب بخار 
قدرت و 2۳0 نیوتن متر گشتاور، در کنار گیربکس ۸ 
سرعته اتوماتیک AT، شتاب گیری روان و هماهنگی 
مناسبی را ارائه می دهد. شتاب صفر تا صد 9.2 ثانیه 
و حداکثر سرعت 200 کیلومتر بر ساعت، موکا را به 
خودرویی مناسب برای مسیرهای شهری و حتی 
سفرهای کوتاه بین شهری تبدیل کرده است. در بخش 
امکانات رفاهی، موکا ترکیبی از فناوری های روز و 
امکانات کاربردی را ارائه می کند؛ از فرمان کمکی برقی، 
کروز کنترل و سیستم مولتی مدیا شش بلندگویی 
گرفته تا دوربین عقب، استارت دکمه ای، ورود بدون 
کلید، سنسور باران و GPS. وجود سنسورهای پارک جلو 
و عقب، اتوهلد، ترمز پارک برقی و سیستم پایش فشار 
تایرها نیز تجربه ای ایمن تر را برای راننده رقم می زند. 
ایمنی موکا نیز در سطح مطلوبی قرار دارد. این خودرو 
با ۶ ایربگ، سیستم های ترمز ABS و EBD و کنترل 
پایداری ESP عرضه می شود تا امنیت سرنشینان در 
شرایط مختلف حفظ شود. در حال حاضر، قیمت اوپل 
موکا در بازار آزاد خودرو به حدود ۵ میلیارد و ۵00 میلیون 

تومان رسیده است.

روز یکشنبه از افزایش میلیاردی قیمت برخی 
خودروهای وارداتی ظرف یک روز نوشتیم. حالا این 
افزایش قیمت ظرف یک روز، به خودروهای مونتاژی 
هم رسیده است. بازار در نوسان به سر می برد و 
زمزمه های افزایش قیمت دلار روی بازار راکد، تأثیر 
خودش را گذاشته است. البته که با توجه به شرایط 
موجود، نوسان قیمتی در این بازار مانند تمام بازارهای 

مالی عجیب نیست.
قیمت صفر فردا سوبا M4 مدل 1404 در روز دوشنبه 
31 فروردین 5میلیارد تومان شد در حالی که این 
خودرو یک روز قبلش 4میلیارد و 350 میلیون تومان 
بود. افزایش 650 میلیون تومانی این خودرو در بازار 
آزاد ظرف یک روز! فرداموتور جزو شرکت هایی است 
که تأخیر تحویل محصولاتش بسیار زیاد است؛ افزایش 
14.94 درصدی برای این خودرو ظرف یک روز عجیب 

است.
 قیمت صفر لاماری ایما HEV1.5 لیتر توربو مدل 
2025، دوشنبه 31 فروردین 4میلیارد و 750 میلیون 
تومان قیمت خورد این خودرو در 30 فروردین 4میلیارد 
و 450 میلیون تومان معامله شد. افزایش 300 میلیونی 

ظرف یک روز.
قیمت صفر فونیکس آریزو Z8( 8( اکسلنت مدل 1404، 
دوشنبه 5 میلیارد و 100 میلیون تومان محاسبه شد 
در حالی که روز قبل از آن، این خودرو 4میلیارد و 800 

میلیون تومان قیمت داشت.
قیمت صفر فیدلیتی پرستیژ تیپ 2 هفت نفره مدل 
1404، در بازار آزاد روز دوشنبه 5میلیارد و 850 میلیون 
تومان محاسبه شد در حالی که روز یکشنبه این خودرو 

5 میلیارد و 550 میلیون تومان قیمت داشت.

خبر روز

ماشین وارداتی

بازار خودرو

از ظرفیت سایر بنادر و مسیرهای 
ریلی، تأکید می کند: »در صورت 
نیاز می توان بخشی از مواد اولیه 
موردنیاز صنعت خودرو را از طریق 
مناطق آزاد وارد و سپس به سرزمین 
اصلی منتقل کرد تا واحدهای 
تولیدی با هیچ مشکلی روبه رو 
نشوند. بنابراین مشکلی از بابت 
 واردات کالاهای مورد نیاز نخواهیم

 داشت.«

لزوم تغییر رویکرد خودروسازان 
در شرایط پساجنگ

درباره آسیب هایی که به فولاد 
کشور وارد شده و همچنین تأثیر آن 
بر خودروسازی، حسینی کیا، نایب 
رئیس کمیسیون صنایع با اشاره به 
نگرانی ها درباره اختلال در زنجیره 
تأمین فولاد می گوید: »اگرچه 

آسیب هایی به برخی واحدهای 
تولیدی وارد شده، اما ظرفیت 
کلی صنعت فولاد کشور همچنان 
پاسخگوی نیازهای داخلی می تواند 
باشد. ایران یکی از تولیدکنندگان و 
صادرکنندگان بزرگ فولاد در جهان 
به شمار می رود و آسیب واردشده 
به برخی خطوط تولید، تنها بخش 
محدودی از ظرفیت تولید را تحت 
تأثیر قرار داده است.« به گفته این 
نماینده مجلس، کارخانه فولاد 
مبارکه که یکی از تأمین کنندگان 
اصلی ورق فولادی برای صنعت خودرو 
محسوب می شود، با پیگیری های 
انجام شده در آینده نزدیک دوباره 
به چرخه کامل تولید بازخواهد 
گشت. از این رو، نگرانی جدی درباره 
 تأمین فولاد موردنیاز صنایع داخلی 

وجود ندارد.«

یکی از 
مهم ترین 

ویژگی های 
نسل جدید 

 ،Atto 3

پشتیبانی از 
فناوری شارژ 

فوق سریع 
 Flash یا

  Charging

است. طبق 
اطلاعات رسمی 

منتشر شده، 
این سیستم 

امکان شارژ 
باتری از 10 تا 70 
درصد را تنها در 
مدت حدود 5 

دقیقه فراهم 
می کند

 نسل جدید کراس اوور الکتریکی
 BYD Atto 3 که در بازار چین با نام 

Yuan Plus شناخته می شود، قرار 

است در نمایشگاه خودروی پکن 202۶ 
که از 24 آوریل برگزار می شود، به طور 

رسمی رونمایی شود.
،carnewschina به گزارش سایت 

این خودرو که برای بازار داخلی چین 
توسعه یافته، با تغییرات مهمی همراه 
شده و از پلتفرم دیفرانسیل عقب، 
فناوری شارژ فوق سریع موسوم به 
فلش شارژینگ و فاصله محوری 
افزایش یافته بهره می برد. تغییراتی که 
نشان می دهد بی وای دی قصد دارد با 
این نسل جدید، جایگاه این کراس اوور 
محبوب را در بازار رقابتی خودروهای 

برقی چین تقویت کند.
بی وای دی در تاریخ 20 آوریل با انتشار 
پستی در شبکه های اجتماعی اعلام 
کرد که نسخه جدید Atto 3 در 
نمایشگاه پیش رو به نمایش گذاشته 
خواهد شد. مقامات این شرکت از 
این خودرو با عنوان نسل سوم یاد 
می کنند. پیش از این نیز نسخه جدید 
Atto 3 برای دریافت مجوز فروش در 

چین به نهادهای مربوطه ارائه شده 
بود و همین موضوع باعث شد برخی 
از مشخصات فنی و اطلاعات کلیدی 
این خودرو پیش از رونمایی رسمی 

منتشر شود.

طراحی به روز با ابعاد بزرگ تر
جالب اینکه بی وای دی در معرفی 
اولیه خود به این موضوع اشاره ای 
نکرد که تصاویر واقعی این خودرو قبلاً 
توسط وزارت صنعت و فناوری اطلاعات 
چین )MIIT( منتشر شده بود. با این 
حال، این شرکت اکنون تصاویری 
 Atto 3 رسمی از طراحی نسل جدید 

منتشر کرده که جزئیات ظاهری آن 
را بهتر نشان می دهد. بر اساس این 
تصاویر، این کراس اوور الکتریکی با 
سقف و ستون های مشکی رنگ طراحی 
شده که ظاهری دو رنگ به خودرو 
می بخشد. در نمای جلو نیز یک 
طراحی بسته و مدرن دیده می شود که 
با چراغ های باریک جلو ترکیب شده 
است. در بخش عقب نیز چراغ های 
سراسری به صورت یکپارچه طراحی 
شده اند که به سبک طراحی جدید 

محصولات بی وای دی شباهت دارد.
 BYD Atto 3 از نظر ابعاد، نسل جدید 
در کلاس کراس اوورهای کامپکت 
قرار می گیرد و طول، عرض و ارتفاع 
آن به ترتیب برابر با 4۶۶۵، 1۸9۵ و 
1۶7۵ میلی متر اعلام شده است. 
فاصله محوری این خودرو نیز به 2770 
میلی متر می رسد. این اعداد نشان 
می دهند مدل جدید نسبت به نسخه 
قبلی تغییرات قابل توجهی داشته 
است. طول خودرو 210 میلی متر بیشتر 
شده، عرض آن 20 میلی متر افزایش 
یافته و ارتفاع نیز ۶0 میلی متر بیشتر 
شده است. علاوه بر این، فاصله 
محوری نیز ۵0 میلی متر افزایش پیدا 
کرده که می تواند به بهبود فضای 
کابین، خصوصاً برای سرنشینان عقب 
کمک کند. خریداران این خودرو 
همچنین می توانند بین دو اندازه رینگ 
1۸ و 19 اینچی یکی را انتخاب کنند. در 
بخش فنی، نسل سوم Atto 3 با دو 
 )LFP( گزینه باتری لیتیوم آهن فسفات
عرضه می شود که توسط زیرمجموعه 
FinDreams یعنی   بی وای دی 
 تولید شده اند. نسخه پایه این خودرو 
به یک باتری با ظرفیت ۵7.۵4۵ 
کیلووات ساعت مجهز است که انرژی 
مورد نیاز یک موتور الکتریکی 200 
کیلوواتی معادل 2۶۸ اسب  بخار را 
تأمین می کند. این موتور روی محور 
عقب قرار دارد و به همین دلیل خودرو 
از سیستم دیفرانسیل عقب بهره 
می برد. برد حرکتی این نسخه طبق 
اعلام شرکت سازنده به حدود ۵40 

کیلومتر می رسد.

نسخه قدرتمندتر، از یک باتری 
 ۶۸.۵47 ظرفیت  با  بزرگ تر 
کیلووات ساعت استفاده می کند. 
این باتری با یک موتور الکتریکی 
قوی تر با توان 240 کیلووات، معادل 
۳22 اسب  بخار همراه شده است. 
در این نسخه، برد حرکتی خودرو به 
حدود ۶۳0 کیلومتر می رسد که برای 
یک کراس اوور کامپکت الکتریکی 
عدد قابل توجهی محسوب می شود.

شارژ باتری فقط در چند دقیقه
ویژگی های  مهم ترین  از  یکی 
نسل جدید Atto 3، پشتیبانی از 
 Flash فناوری شارژ فوق سریع یا
Charging است. طبق اطلاعات 

رسمی منتشر شده، این سیستم 
امکان شارژ باتری از 10 تا 70 درصد را 
تنها در مدت حدود ۵ دقیقه فراهم 
می کند. همچنین شارژ باتری از 10 
تا 97 درصد حدود 9 دقیقه زمان 
می برد. حتی در شرایط آب وهوایی 
بسیار سرد و در دمای حدود منفی 
۳0 درجه سانتی گراد نیز زمان شارژ 
تنها حدود ۳ دقیقه افزایش پیدا 
می کند. چنین عملکردی می تواند 

تجربه استفاده از خودروهای برقی را 
به شکل محسوسی بهبود دهد و یکی 
از مزیت های رقابتی مهم برای این 

مدل به شمار آید.
در بخش داخلی نیز پیش تر تصاویری 
از کابین این خودرو منتشر شده که 
نشان می دهد طراحی آن نسبت 
به قبل مدرن تر شده است. نسل 
جدید Atto 3 به یک فرمان دو 
شاخه مجهز شده و اهرم تعویض 
دنده نیز روی ستون فرمان قرار 
گرفته است. پشت فرمان یک صفحه 
نمایش دیجیتال برای نشان دادن 
اطلاعات خودرو دیده می شود و در 
مرکز داشبورد نیز یک نمایشگر بزرگ 
شناور قرار دارد که وظیفه کنترل 
سیستم اطلاعات و سرگرمی را بر 
عهده دارد. علاوه بر این، خودرو به 
سیستم نمایش اطلاعات روی شیشه 
جلو یا هدآپ دیسپلی نیز مجهز شده 
است. کنسول میانی خودرو، طراحی 
کاربردی دارد و شامل یک پد شارژ 
بی سیم برای تلفن همراه، دو جای 
لیوان و یک فضای ذخیره سازی 
مخفی می شود. این ویژگی ها در کنار 
فضای داخلی جادارتر که به لطف 

افزایش فاصله محوری حاصل شده، 
می توانند تجربه راحت تری برای 

سرنشینان فراهم کنند.

 Atto 3 افت فروش
و امید بی وای دی به نسل جدید

بر اساس داده های منتشر شده توسط 
China EV DataTracker، فروش 

مدل Atto 3 یا همان Yuan Plus در 
بازار چین از سه  ماهه سوم سال 2024 
به بعد روند نزولی داشته است. دلیل 
اصلی این موضوع افزایش رقابت 
در بازار خودروهای برقی و همچنین 
تغییر اولویت های بی وای دی در 
سبد محصولاتش عنوان شده است. 
در سه  ماهه اول سال 202۶، تنها 10 
هزار و ۶7۵ دستگاه از این مدل در 
چین به فروش رسیده که نسبت به 
مدت مشابه سال قبل کاهش 7۳.2 
درصدی را نشان می دهد. به همین 
دلیل، عرضه یک به روزرسانی اساسی 
برای این کراس اوور می تواند تلاشی 
از سوی بی وای دی برای متوقف کردن 
روند نزولی فروش و بازگرداندن این 
مدل به جایگاه قبلی خود در بازار 

باشد.

رونمایی قریب الوقوع BYD Atto 3 جدید در نمایشگاه پکن

نسل تازه »بی وای دی« در راه است

ترجمه

گروه خودرو

اوپل موکا؛ کراس اوور 
چابک و شهری

سوبا ظرف یک روز 650 میلیون 
تومان گران شد

اعلام ایراد قانونی به تعرفه های 
واردات خودرو در اصلاحیه دولت

در همین حال، شرکت فولاد مبارکه نیز برای اطمینان بخشی به 
خودروسازان جلساتی با مدیران ارشد دو خودروساز بزرگ کشور 
یعنی ایران خودرو و سایپا برگزار کرد. در این نشست  وضعیت تولید 
ورق فولادی و امکان تأمین نیاز صنعت خودرو مورد بررسی قرار 
گرفت. براساس گزارش های ارائه شده در این جلسه، اگرچه برخی 
خطوط تولید فولاد مبارکه در جریان تحولات اخیر دچار اختلال 
شده اند، اما ظرفیت های موجود این شرکت همچنان امکان تأمین 
بخش قابل توجهی از نیاز خودروسازان را فراهم می کند. در این 
نشست  همچنین، درباره برنامه های جبرانی برای جبران کاهش 
تولید و نحوه مدیریت سفارش های خودروسازان گفت وگو شد. 
بررسی های کارشناسی نشان می دهد بخش عمده نیاز خودروسازان 
داخلی از طریق ظرفیت های موجود فولاد مبارکه قابل تأمین است 
و در شرایط فعلی نیازی به واردات گسترده وجود ندارد. با این حال، 
برای اطمینان بیشتر، گزینه واردات محدود برخی محصولات فولادی 
نیز در نظر گرفته شده است. اما در صورت بروز کسری احتمالی، با 
همکاری شرکت ورق خودرو چهارمحال و بختیاری امکان تأمین ورق 

از طریق واردات نیز در نظر گرفته شود.

تأمین کسری ورق فولاد

ـــرش بـ

 با استقرار آتش بس، اقتصاد کشور وارد 
مرحله ای تازه شده است؛ مرحله ای که 
در آن صنایع مختلف باید مسیرهای 
تولید، تأمین مواد اولیه و زنجیره 
تأمین خود را با شرایط جدید بازتنظیم 
کنند. در این میان، صنعت خودرو 
به عنوان یکی از صنایع مادر و پیشران 
اقتصاد، بیش از بسیاری از بخش ها 
نیازمند برنامه ریزی و تصمیم گیری 
سریع برای عبور از پیامدهای جنگ 
است.  بحث های مربوط به تأمین 
مواد اولیه باعث شده دولت، مجلس 
و فعالان صنعت خودرو به دنبال 
راهکارهایی برای حل مشکلات 
احتمالی باشند. در همین زمینه جواد 
حسینی کیا، نایب رئیس کمیسیون 
صنایع و معادن مجلس شورای 
اسلامی به خبر خودرو، می گوید: 
»صنعت خودرو باید واقعیت های 
دوران جنگ و پساجنگ را درک کرده 
و متناسب با آن برنامه ریزی کند. 
بنابراین، ادامه فعالیت با همان الگوی 
معمول و بدون درنظرگرفتن شرایط 
ویژه، می تواند در آینده مشکلاتی جدی 

برای تولیدکنندگان ایجاد کند.«

جلسه ویژه با وزیر صمت 
پیرامون خودروسازی

  از سوی دیگر، عزت الله حبیب زاده، 
عضو کمیسیون صنایع و معادن 
مجلس شورای اسلامی در گفت وگو 
با »ایران« از جلسه ویژه اعضای 
کمیسیون صنایع با وزیر صمت درباره 
مشکلات صنایع مهم کشور از جمله 
خودروسازی خبر می دهد: »قرار است 
طی روزهای آینده با وزیر و اعضای 
کمیسیون صنایع مشکلات مربوط به 
خودروسازان و قطعه سازان را بررسی و 
برای آنها راهکارهایی عملیاتی تدوین 

شود.«

تأمین مواد اولیه از محل واردات
عضو کمیسیون صنایع و معادن 
مجلس شورای اسلامی، با اشاره به 
اهمیت حمایت از زنجیره تأمین 
می کند:  تأکید  خودرو،  صنعت 
»قطعه سازان و تولیدکنندگان داخلی 
از ارکان اصلی اقتصاد کشور هستند 
و باید از آنها حمایت جدی صورت 
گیرد. در شرایطی که کشور تجربه 
یک دوره تنش نظامی را پشت سر 
گذاشته، لازم است تدابیری اتخاذ شود 
تا تولیدکنندگان با کمترین آسیب به 
فعالیت خود ادامه دهند. در حال 
حاضر یکی از مهم ترین دغدغه های 
فعالان صنعت خودرو، تأمین مواد 
اولیه از جمله ورق های فولادی و 
آلومینیوم است. موادی که بخش 
قابل توجهی از تولید قطعات خودرو 
به آنها وابسته است. به همین دلیل، 
مجلس در حال بررسی راهکارهایی 
برای تسهیل واردات برخی از این 
مواد اولیه است تا وقفه ای در فعالیت 

واحدهای تولیدی ایجاد نشود.«
او درباره جزئیات نحوه تأمین مواد اولیه 
خودروسازان، می گوید: »پیش از این، 
بخش عمده ای از تأمین و توزیع ورق های 
موردنیاز قطعه سازان از طریق فولاد مبارکه 
انجام می شد. این شرکت به عنوان یکی 
از بزرگ ترین تولیدکنندگان فولاد کشور، 
ارتباط گسترده ای با قطعه سازان داشت 
و با شناخت نیازهای آن ها، مواد اولیه را در 
میان واحدهای مختلف توزیع می کرد. 
اما در شرایط فعلی، پیشنهاد شده است 
که برخی از قطعه سازان بتوانند مستقیماً 
نسبت به واردات مواد اولیه اقدام کنند تا 
روند تولید آنها متوقف نشود.« در همین 
زمینه محمد اتابک، وزیر صمت نیز روز 
یکشنبه در حاشیه بازدید از مجتمع فولاد 
مبارکه اصفهان تأکید کرد: »بر این اساس 
با توجه به میزان تولیدی که مربوط به 
ورق های گرم است به مجتمع فولاد مبارکه 
مجوز لازم داده می شود که این ورق ها را 

وارد کند.«

 ارائه بسته پیشگیری از بحران
در این زمان حداکثر تلاش دولت 
و مجلس این است که صنایع از 

دوران پساجنگ به سلامت عبور 
کنند تا تولید دچار وقفه نشود. در 
همین زمینه، حبیب زاده، از برگزاری 
نشست مشترک با وزیر صمت و 
اعضای کمیسیون صنایع مجلس 
برای شناسایی و رفع مشکلات 
صنایع کشور از جمله خودروسازان 
خبر می دهد و می گوید: »هدف 
از این اتفاق آن است که حتی در 
صورت بروز شرایط خاص مشابه 
در آینده، صنعت خودرو در تأمین 
مواد اولیه با مشکل جدی مواجه 
نشود و از راه های جایگزین مواد 
 اولیه صنایع تأمین شود تا تولید

 متوقف نشود.«

حمایت از خودروسازان برای 
تکمیل معوقات

بسیاری از افرادی که در ماه های 
فروش  ح های  طر در  گذشته 
شرکت های خودروسازی ثبت نام 
کرده اند، اکنون این دغدغه را دارند 
که آیا در شرایط فعلی شرکت ها 
قادر خواهند بود خودروهای وعده 
داده شده را در موعد مقرر تحویل 
 دهند یا باید انتظار تأخیرهای تازه را 

داشت. 
حبیب زاده نیز به تعهدات معوق 
خودروسازان در قبال مشتریان 
اشاره می کند و در این باره توضیح 
می دهد: »هزاران دستگاه خودرو در 
انتظار تکمیل یا تحویل به مشتریان 
قرار دارد و اگر گره های موجود در 
مسیر تأمین مواد اولیه باز شود، 
خودروسازان می توانند روند تحویل 
این خودروها را تسریع کنند در همین 
زمینه دولت و مجلس در تلاش 
هستند با همکاری یکدیگر شرایطی 
فراهم کنند که صنعت خودرو بتواند 
 تعهدات خود را در برابر مردم به موقع 

انجام دهد.«
از سوی دیگر، موضوع استفاده از 
ظرفیت های وارداتی از طریق مرزها 
و مناطق آزاد نیز به عنوان یکی از 
ح شده  راهکارهای پیشنهادی مطر
است. عضو کمیسیون صنایع مجلس 
شورای اسلامی با اشاره به استفاده 

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

حسن حسن خانی
تحلیلگر مسائل اقتصادی

نیم کلاچ



اخبار پلیس

گروه حوادث:  کشف جسد مرد جوان پای تیر چراغ برق راز یک 
سرقت مرگبار را برای پلیس فاش کرد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 8 صبح 31 فروردین، 
گزارش کشف جسد مرد جوانی در کنار تیر چراغ برق به بازپرس 
محسن اختیاری اعلام شد. باتوجه به اعلام کلانتری، جسد 
متعلق به مردی حدوداً 25 ساله بود که آثار خونریزی و خراش 

روی بدنش داشت.
از آنجایی که احتمال می رفت مرد جوان قربانی یک جنایت شده 

باشد بازپرس جنایی و تیم بررسی صحنه جرم راهی محل شدند.
در تحقیقات میدانی هویت مرد جوان بدست نیامد و هیچ کدام 
از اهالی او را نشناختند. باتوجه به محل قرار گرفتن جسد در کنار 
تیر چراغ برق این فرضیه مطرح شد که مرد جوان برای سرقت 
کابل برق به آنجا رفته و حین سرقت دچار برق گرفتگی شده و 

جانش را از دست داده است.
برای اطمینان از این فرضیه، استعلام از اداره برق صورت گرفت 
و آنها اعلام کردند قسمتی از برق منطقه در زمان تقریبی مرگ 

مرد جوان قطع شده است اما این فرضیه زمانی پررنگ شد که 
مأموران پلیس در بازرسی میدانی انبردستی پیدا کردند که متعلق 
به متوفی بود. متخصصان پزشکی قانونی نیز اعلام کردند که آثار 
خراشیدگی روی بدن مرد جوان، ناشی از سقوط او بوده و علت 
اولیه مرگ سقوط از ارتفاع اعلام شد. بدین ترتیب پرونده ای 
که به نظر می رسید جنایی باشد، کلاسه حادثه به خود گرفت و 
جسد به دستور بازپرس شعبه اول دادسرای امور جنایی پایتخت 

به پزشکی قانونی انتقال داده شد.

پایان شوم سرقت کابل برقپایان شوم سرقت کابل برق

 گروه حوادث: مرضیه همایونی/ 
زن جوان که با همدستی مردی غریبه 
می خواست شوهرش را گوشمالی 

دهد، نسخه قتل او را پیچید.
به گزارش »ایران«، چندی قبل مرد 
جوانی در مراجعه به پلیس از ناپدید 
شدن برادرش خبر داد و گفت: »برادرم 
محسن از دیشب ناپدید شده است. 
مهوش، همسر برادرم می گوید که او 
شب گذشته برای میهمانی به خانه 
یکی از دوستانش رفته و دیگر برنگشته 
است. تلفن همراهش خاموش است 
و به محل کارش هم نرفته، احتمال 
می دهیم برای محسن حادثه ای رخ 

داده باشد.
به دنبال شکایت مرد جوان تحقیقات 
پلیسی آغاز شد و در بررسی های اولیه 
تیم تحقیق به سراغ مهوش رفته و زن 
جوان همان اظهارات برادر شوهرش 

را تکرار کرد.«
در گام بعدی به سراغ دوست محسن 
رفتند اما وی گفت: »قرار بود محسن 
به میهمانی خانه من بیاید، اما نیامد 

و تلفن را هم جواب نداد.«

اختلاف خانوادگی
در ادامه تحقیقات کارآگاهان جنایی 
پی بردند که مهوش و همسرش با 
هم اختلاف داشته و این احتمال 
مطرح شد که زن جوان واقعیت را 

نمی گوید و در ناپدید شدن همسرش 
نقش دارد. این فرضیه در حالی مطرح 
شد که تیم تحقیق پی بردند زن جوان 
با مردی به نام احمد ارتباط پنهانی 
دارد. بنابراین بازپرس جنایی دستور 
بازداشت احمد و مهوش را صادر کرد. 
مرد میانسال که دستش را رو شده 
می دید به قتل محسن اعتراف کرد.

جنایت هنگام فرار
مرد جوان گفت: »مدتی قبل مهوش را 
به عنوان مسافر سوار خودروام کردم و 
با هم آشنا شدیم او برایم تعریف کرد 
که همسرش مدام او را کتک می زند و 
از دست رفتارش ناراحت بود بعد هم 
از من خواست اگر می توانم شوهرش 

را گوشمالی دهم.«
مرد جوان ادامه داد: »طبق نقشه شب 
حادثه قرار بود محسن به میهمانی 
برود، مهوش خانه را ترک کرد و در 
ورودی را باز گذاشت. من به همراه 
دو نفر از دوستانم وارد خانه شده و 
دست و پای او را بستیم و با زور داخل 
صندوق عقب خودرو انداختیم و 
به خانه ام بردیم و شکنجه دادیم، 
اما محسن از فرصت استفاده کرد 
و تصمیم به فرار گرفت. من هم 
برای اینکه جلوی فرار او را بگیرم 
با چاقو به او حمله کردم. ضرباتی 
که من وارد کردم مرگ محسن را 

رقم زد. ترسیده بودم، قصدم کشتن 
نبود و ناخواسته قاتل شده بودم. 
جسد را داخل خودروام گذاشتم و به 
سمت شمال کشور حرکت کردیم. 
هوا تاریک بود و جسد را در جاده رها 
کردیم اما نمی دانم دقیقاً کجا جنازه 

را انداختیم.«
 با اظهارات مرد جوان، تحقیقات از 
مهوش نیز ادامه یافت اما زن جوان 
منکر شد و گفت در این ماجرا نقشی 
نداشته و احمد بدون هماهنگی با او 

جنایت را رقم زده است.
به دستور بازپرس جنایی تحقیقات 
برای دستگیری دو همدست احمد و 
کشف جسد ادامه دارد و متهمان نیز 

در اختیار اداره آگاهی قرار گرفتند.

گروه حوادث / کامران علمدهی: پسر معتاد که به خاطر پول مواد، پدرش را 
به قتل رسانده و برادرش را تا یک قدمی مرگ کشانده بود با رضایت اولیای 

دم از جنبه عمومی جرم محاکمه شد.
به گزارش »ایران«، یک سال قبل مأموران پلیس از قتل مردی 75 ساله 
به دست پسر معتادش با خبر شدند وقتی مأموران به محل حادثه رفتند 
مشخص شد عامل قتل پسر کوچک تر مقتول بوده و او برادر بزرگترش را نیز 
با چاقو مجروح کرده است. با دستگیری متهم وی به اداره پلیس منتقل شد.

پسر مجروح نیز بعد از بهبودی نسبی به مأموران گفت: »برادرم سال هاست 
که به مواد مخدر اعتیاد دارد و پدرم او را چندباری در بیمارستان بستری کرد 
اما برادرم بعد از اینکه از بیمارستان مرخص می شد دوباره به سراغ مواد 
می رفت و پول آن را هم از پدرم می گرفت. روز حادثه پدرم نان خریده بود 
و به خانه آمد که برادرم به سراغش رفت و تقاضای دریافت پول برای خرید 
مواد مخدر کرد. پدرم در جواب گفت پول ندارم. اما او دست بردار نبود. 
من برای حمایت از پدرم وارد درگیری شدم و به برادرم گفتم دست از سر 
این پیرمرد بردار اما ناگهان برادرم چاقو کشید و به من حمله کرد و ضربه ای 
به گردنم زد. بعد هم پدرم را زد من خودم را کشان کشان به جلوی در خانه 
همسایه رساندم و کمک خواستم و بعد هم بیهوش شدم. در بیمارستان 

وقتی به هوش آمدم متوجه شدم پدرمان فوت کرده است.«
با اعتراف متهم به قتل، برادرانش به عنوان اولیای دم درخواست قصاص کردند 
اما مدتی بعد و پیش از جلسه دادگاه رضایت خودشان را اعلام کردند و پرونده برای 
رسیدگی از جنبه عمومی جرم به شعبه 9 دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم اظهار کردند چون برادرشان در زمان وقوع قتل 
حال طبیعی نداشته و بیماری روحی نیز داشته از قصاص او گذشت کرده اند.
پس از آن متهم به جایگاه رفت و گفت: »من در لحظه حادثه اصلاً در حال 
خودم نبودم وقتی دستگیر شدم تازه فهمیدم چه اشتباهی کردم. پدرم مرد 
خوبی بود و نمی خواستم او را بکشم. حالا هم شرمنده برادرانم هستم و از 

کاری که انجام داده ام پشیمانم.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

  همدستی مرگبار  زن و مرد غریبه
 برای گوشمالی شوهر

 بخشش پسر معتاد 
پدر سالخورده در قتل 
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دستگیری صدها متهم و کشف هزاران سلاح و تجهیزات جاسوسی
گروه حوادث: فرمانده کل انتظامی کشور اقدامات پلیس در حوزه های امنیتی و اجتماعی از 
جمله مقابله با سارقان و اغتشاشگران، رصد و دستگیری عوامل فعال در فضای مجازی و مرتبط 

با گروه های تروریستی و کشف گسترده سلاح و تجهیزات جاسوسی در کشور را تشریح کرد.
سردار احمدرضا رادان در یک برنامه تلویزیونی گفت: »در جریان تحولات اخیر، برخی از مقرهای 
انتظامی و مرزبانی در استان های مرزی مورد هدف دشمن قرار گرفت که هدف از این اقدامات، 
ایجاد بستر برای نفوذ اشرار، عناصر ضدانقلاب و وطن فروشان به داخل کشور بود. با تغییر سریع 
تاکتیک ها و بهره گیری از تجربیات گذشته، نیروهای انتظامی و مرزبانی توانستند این تهدیدات 
را به خوبی مدیریت کنند و اجازه تحقق اهداف دشمن را ندهند، امنیت مرزها در شرایط کنونی 

قابل مقایسه با گذشته نیست.«
فرمانده کل انتظامی کشور با اشاره به اقدامات پلیس در شرایط خاص کشور اظهار کرد: »در شرایطی 
که مردم درگیر دفاع و میدان داری هستند، به هیچ عنوان قابل قبول نیست عده ای به خود اجازه 
تعرض به اموال مردم را بدهند. بر اساس قولی که پیش تر داده بودیم، با سارقان برخورد قاطع انجام 
شد و تاکنون بیش از 78 نفر از سارقان با اقدام مسلحانه همکاران ما زمینگیر، دستگیر یا از چرخه 
جرم خارج شده اند. این پیام روشن پلیس است که در زمان جنگ، امنیت مردم خط قرمز ماست 

و هرگونه تعدی به اموال شهروندان با شدیدترین برخورد مواجه خواهد شد.«
سردار رادان در ادامه به اقدامات پلیس در فضای مجازی اشاره کرد و گفت: »در این حوزه نیز 
حدود 9۰۰ نفر که اقدام به تشویش اذهان عمومی می کردند، شناسایی شدند و مورد رصد و نفوذ 
اطلاعاتی قرار گرفتند. از این تعداد، بیش از ۴۰۰ نفر که تصاویر و اطلاعات از محل های اصابت 
منتشر می کردند، دستگیر شدند. در میان این افراد، کسانی بودند که علاوه بر ارسال تصاویر، 
اقدام به ارائه گرا به دشمن می کردند و نتایج اقدامات خود را نیز منتشر می کردند که این افراد 

نیز شناسایی و بازداشت شدند.«
فرمانده کل انتظامی کشور همچنین از برخورد با جریان های معاند در فضای مجازی خبر داد و 
گفت: »بیش از 7۰۰ نفر از عناصر فعال در جریان های سلطنت طلب که اقدام به فعالیت های 

ضد امنیتی می کردند، دستگیر شده اند و این روند همچنان ادامه دارد.«
سردار رادان افزود: »در حوزه مقابله با تجهیزات غیرمجاز نیز بیش از 2۰۰ نفر که در زمینه استفاده 

و توزیع تجهیزات ارتباطی خاص فعالیت داشتند، دستگیر شدند.«
وی با اشاره به کشفیات گسترده در حوزه سلاح و تجهیزات گفت: بیش از 3 هزار قبضه سلاح کشف 
شد و همچنین مقادیر قابل توجهی فشنگ جنگی و سلاح سرد که در حال ورود به کشور بود، 
ضبط شد. در همین رابطه بیش از ۶1 هزار و 2۰۰ نفر از متخلفان نیز دستگیر شدند. با تلاش های 
اطلاعاتی صورت گرفته، بیش از ۶ هزار قلم تجهیزات جاسوسی که برای فعالیت های خرابکارانه وارد 
کشور می شد، شناسایی و توقیف شد و عوامل مرتبط با آن نیز دستگیر شدند. این تجهیزات شامل 
ردیاب ها، دوربین های مخفی، آشکارسازهای جاسوسی، سیم کارت های خاص، میکروفن های بسیار 

کوچک، دوربین های مداربسته خاص و تجهیزات پیشرفته ارتباطی بوده است.«
 

هشدار درباره ارسال پیام به شبکه های معاند
مرکز اطلاع رسانی فرماندهی انتظامی تهران بزرگ ارسال هرگونه فیلم، عکس و موقعیت اماکن 

حساس به شبکه ها و کانال های معاند را غیرقانونی خواند.
پلیس در اطلاعیه ای با تأکید بر ضرورت حفظ امنیت ملی، به شهروندان هشدار داد که در شرایط 
حساس کنونی حتی در شرایط به اصطلاح آتش بس، ارسال هرگونه فیلم، عکس، موقعیت اماکن 
حساس و نیروهای نظامی و امنیتی به شبکه ها و کانال های فاقد صلاحیت، به ویژه شبکه ها 
و کانال های معاند از قبیل ایران اینترنشنال، من و تو، وحید آنلاین و سایر مشابه ها، اقدامی 

غیرقانونی و تهدیدی علیه امنیت کشور محسوب می شود.
این مرکز ضمن یادآوری اینکه شناسایی و برخورد با این افراد در دستور کار پلیس و سایر نهادهای 
امنیتی قرار دارد، از مردم فهیم و مسئولیت پذیر درخواست کرد تا با هوشیاری و دقت، در عدم 
انتشار اطلاعات حساس همچون گذشته با پلیس و سایر نهادهای امنیتی کشور همکاری کنند 

و از اقدامات مغایر با امنیت ملی پرهیز نمایند.

 1 - رقیب فالوده در تابستان! - اداره پست سابق
2 - بیطار - لکنت ناگهانی زبان - مقصود

3 - آخرین نازی - مرد اول - چرخیدن - گوشت آذری
۴ - جلوی مو - کلمه شرط - خواهر

5 - از شرکت های هواپیمایی - مملو - هر ده ریال
۶ - ستم - جانور تک سلولی - نظیر

7 - زادگاه موسیقی سبک بلوز - رَوادید - جنس کندوی عسل
8 - مخفف شاد - روشی برای توسعه - پاروی قایقران

9 - نوعی آچار - پناهگاه - تالابی دیدنی در آذربایجان غربی 
در۴۰ کیلومتری جاده بوکان به میاندوآب

1۰ - ریاکار - برگه کوچک مقوایی - محصول آتش
11 - تیمی در لیگ برتر همین فصل - ضد »تلخ« - الفت

12 - رقم اول از سمت راست عدد - تربت - برتری
- بوی کهنگی - خودروی سواری - شیشه کوچک   13

زاییدن  - آزمایشگاهی 
1۴ - خراش و ریش - قوم ایرانی - فرمانده و ناخدای کشتی

15 - کسی که در هر کار و هر هنری دست دارد - از تقسیمات 
زمان

 1 - شاداب - کمپانی تولید کننده نرم افزارهای گرافیکی و تحت وب
2 - بازیگر سریال »بن و کیت« - بی چیزی - شهر استان بوشهر

3 - خودآرایی - ظاهر عمارت - عنوانی برای نشان دادن ارادت 
و اخلاص به فردی که دارای مقام مهمی است - لهیب آتش

۴ - جذام - یار »آفتابه« - نشانه ها
5 - فهرست غذا - فرزند نبیره - بخشی از رودخانه

۶ - خانه سنگ پشت! - تومان خودمانی - اندک
7 - دارای محصول یا میوه - کشور کعبه کوهنوردان - سازه ای 

برای ایجاد حصار
8 - شگرد - بازیگر فیلم »قتل عمد« - حرف تمسخر

9 - طایفه - پوسته های سفیدرنگ و ریزی در موی سر - کمک  کننده
1۰ - نهی کننده - هراسان - آفتاب

11 - پیاله چای خوری - مخفیانه خودمانی - سره
12 - واهمه - امر به یافتن - کاغذ ضخیم

13 - چاشنی گوجه ای - پیشروی خشکی در آب - تصمیم قاضی 
- شهر »بلژیک«

1۴ - سخن بی عمل - اما - فیلمی از مصطفی تقی زاده
ع تهویه  مطبوع - تجددطلب 15 - مختر

1 - مقروض و مدیون - میمون باهوش آفریقایی
2 - دریچه هوا در موتور اتومبیل - کشور »کوالالامپور« - سگرمه

3 - موضوع - نام مردانه - مداد باریک نویس - ابر غلیظ
۴ - کشوری در آسیا - حرفی که از دهان بیرون آید - وسیله تنیس

5 - شهر دوچرخه ها - این شهر در جنوب استان اصفهان واقع شده 
و از قطب های توریستی این استان می باشد - محیط آشفته و ناآرام

۶ - آمار، تعداد - خونریز - پیوند ازدواج
7 - با »چانه« آید - امر به گشودن - آهسته - گیاه سرشوی

8 - ژانری برای سریال
9 - رواندازی برای خواب - مقام معتبر - دیوار بلند - سطح داخلی 

دست یا پا
1۰ - نمایش با ساز و آواز - ترشحات دهان - بدون آستر

11 - تلاش برای پیشی جستن - آزار یا آسیب رساندن - نوعی 
شمشیر در ورزش

12 - ستاره شناسی - به یکباره - علامت اعشار
13 - نفس بلند - کبوتر خانگی - با »سوز« آید - لنگه بار

1۴ - بانگ و صدای  بلند - پشه مالاریا - بیشه زار نی
15 - از نشریات - پایتخت »قزاقستان« و یکی از شهرهای سرد دنیا

1 - در زیست شناسی سلولی »ارگانل« را گویند - رمان کوتاه 
»شارل بودلر«

2 - لقب حضرت ابراهیم)ع( - اساس - وداع فرنگی
3 - سازی عرفانی - ابزاری  که  در را با آن  به چهارچوب  وصل  

می کنند - گویش - نیلوفر
۴ - جوش غرور جوانی - شهربازی تهران - 92 سانتیمتر

5 - شیوه - سرزنش - شرف و عفت
۶ - پدر - راه یافتن و نفوذ - رونده

7 - ضمیر سه کیلویی! - گذرگاه مسافر در فرودگاه - فرشته 
خوبی ها - سایر

8 - فیلمی از علی ملاقلی پور
9 - از گناهان - همگام و همراه - قربانی - لقب »فرگوسن«

1۰ - حریفان - سرباز نیروی دریایی - ماری خطرناک
11 - اثر »کریستوفر پائولینی« - شب های عرب - نوعی آچار

12 - تکنولوژی جدید قرن - فارسی روزگار ما - روبیان
13 - خرس - پشت سر هم - شکوفایی و پیشرفت - جوی خون

1۴ - طرز و قاعده - دختر امپراطور یونان - فارسی »آیفون«
15 - بندبازی - فیلمی به کارگردانی »کریس وج«
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ورزش را باید از اولویت های اساسی هر 
جامعه دانست؛ حتی اگر با مشکلات و 
چالش های اقتصادی مواجه باشیم، بدون 
داشتن جامعه ای سالم، نمی توان آینده ای 

روشن برای کشور رقم زد.
دولت و مجلس نباید ورزش را در رده های 
پایین اولویت قرار دهند، بویژه آن دسته 
از رشته هایی که انگیزه، نشاط و امید را 
در میان جوانان تقویت کرده و شادابی 
را به خانه ها می آورند. اگر قرار است 
صرفه جویی در حوزه ورزش صورت گیرد، 
بهتر است از هزینه های اضافی و ریخت 
باشگاه ها   و پاش های غیرضروری در 
جلوگیری شود، نه اینکه اصل حمایت از 

ورزش کاهش یابد.
ورزش همواره ظرفیت جذب گسترده 
جوانان را دارد؛ از این رو، می توان با ایجاد 
بسترهای مناسب، توان نهادهای خصوصی 
را برای سرمایه گذاری در این حوزه به کار 
گرفت. اصلاح قوانین و طراحی بسته های 
تشویقی، می تواند بخش خصوصی را به 
حضور فعال تر در ورزش ترغیب کند. تا 
زمانی که ورزش به عنوان یک »صنعت« 
دیده نشود، نه به درآمدزایی کامل خواهد 
رسید و نه از وابستگی به بودجه دولتی 

رهایی پیدا خواهد کرد.
شایسته است به  جای قرار دادن ورزش 
از هزینه های  پایانی،  اولویت های  در 
بی رویه -به ویژه در فوتبال- جلوگیری 
شود؛ هزینه هایی که تأثیر ملموسی بر 
بهبود وضعیت جامعه ندارند. در این 
مسیر، تعیین اولویت ها باید سرلوحه 

تصمیم گیری ها قرار گیرد.
ی  سو به   کت  حر با  م  ر ا و مید ا
خصوصی سازی، فدراسیون ها بتوانند از 
جایگاه حرفه ای خود به درستی بهره برداری 
کرده و به درآمدزایی پایدار دست یابند؛ 
چراکه تنها دو سال تا بازی های المپیک 
باقی مانده و برنامه ریزی مؤثر باید از همین 

امروز آغاز شود.

باید با برنامه ریزی دقیق بودجه 
را مصرف کنیم
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ورزشی

محسن کاوه
سرمربی اسبق تیم ملی کشتی آزاد

یادداشت

ورزش نه فقط در شرایط خاص، بلکه همواره به 
سرمایه گذاری بخش خصوصی نیاز دارد؛ موضوعی 
که تجربه کشورهای پیشرفته به خوبی آن را اثبات 
کرده است. هرجا بخش خصوصی در ورزش 
سرمایه گذاری کرده و دولت نیز نقش نظارتی خود 

را ایفا کرده، نتایج مطلوبی حاصل شده است.
البته در گذشته نیز دولت برای تشویق بخش 
خصوصی، امتیازاتی مانند معافیت های مالیاتی 
بخش  ترغیب  واقع،  در  می گرفت.  نظر  در 
 خصوصی به سرمایه گذاری در ورزش باید با رویکرد 
»برد-برد« انجام شود تا سرمایه گذاران نیز از منافع 
آن بهره مند شوند.  چراکه بخش خصوصی از 
منابع مالی خود هزینه می کند و روابط در آن نقش 
تعیین کننده ای ندارد؛ برخلاف بودجه های دولتی 
که گاه تحت تأثیر روابط قرار می گیرند. با این حال، 
همین بخش خصوصی توانسته مدیران و مربیان 

موفقی را نیز به عرصه ورزش معرفی کند.

از سوی دیگر، بیشترین آسیب ها در شرایط 
باشگاه های کوچک  جنگ تحمیلی متوجه 
خصوصی شده است؛ باشگاه هایی که بسیاری از 
ملی پوشان در آنها رشد کرده و شکوفا می شوند. 
از این رو، شاید مناسب باشد دولت با ارائه 
بسته های حمایتی، زمینه رونق و بقای این 

باشگاه ها را فراهم کند.
درست است که برخی رشته های ورزشی برای 
پیشرفت به مربیان خارجی نیاز دارند، اما در 
شرایط خاص کنونی باید برنامه ریزی به گونه ای 
باشد که با تکیه بر مربیان داخلی، روند پیشرفت 
متوقف نشود. نباید فعالیت های ورزشی را 
به شرایط خاص گره زد و فدراسیون ها باید 
 حتی در چنین وضعیت هایی نیز به کار خود 

ادامه دهند.
اگرچه در برخی رشته ها به مدت حدود ۵۰ روز 
اردوها و تمرینات ورزشکاران به دلیل حملات 
دشمن متوقف شد، اما نباید اجازه داد این روند 
ادامه پیدا کند، به ویژه در رده های نوجوانان 
و جوانان که هرگونه وقفه می تواند آسیب زا 
باشد. این در حالی است که ورزشکاران کشور 
در آستانه رقابت های مهمی همچون بازی های 
آسیایی ناگویا، المپیک جوانان و جام جهانی 

فوتبال قرار دارند.

البته باید اذعان کرد که برخی رشته ها حتی 
در اوج بحران نیز متوقف نشدند. برای نمونه، 
کشتی گیران کشور در بحبوحه تجاوز آمریکا و رژیم 
صهیونیستی، موفق به کسب عنوان قهرمانی در 
آسیا شدند. این موضوع نشان می دهد که حفظ 
آمادگی جسمانی و روحی ورزشکاران تا چه اندازه 

اهمیت دارد.
برای  راهکار  بهترین  شرایطی،  چنین  در 
فدراسیون ها، اولویت بندی برنامه هاست. با 
توجه به محدودیت بودجه، می توان تمرکز 
را بر اعزام های مهم گذاشت و با هماهنگی 
باقی منابع را صرف توسعه و  وزارت ورزش، 
تجهیز زیرساخت ها کرد. حتی می توان این 
زیرساخت ها را در شهرهای امن ایجاد و به 
کمپ های تمرینی تبدیل کرد تا علاوه بر 
استعدادیابی، ورزشکاران آینده نیز پرورش یابند 
و ملی پوشان در محیطی آرام و بدون دغدغه 
به تمرین بپردازند. در نهایت، بهره گیری از 
تجربیات سایر کشورها در تمامی حوزه ها، از 
جمله ورزش، می تواند بسیار راهگشا باشد. ایران 
نیز می تواند با الگوبرداری از کشورهای پیشرفته 
ورزشی، مسیر رشد خود را هموارتر کند، به 
 شرط آنکه این تجربیات به درستی بومی سازی

 شوند.

اولویت بندی اقتصادی راهکار عبور از چالش

میلاد وزیری
نایب رئیس کمیسیون ورزشکاران کمیته ملی المپیک

یادداشت

سینا حسینی / موفقیت در ورزش قهرمانی و حرفه ای، 
پدیده ای چندوجهی است که از عوامل گوناگونی 
چون مدیریت کارآمد، برنامه ریزی دقیق، زیرساخت 
مناسب، سرمایه انسانی و منابع مالی شکل می گیرد. 
یکی از خطاهای رایج در تحلیل این حوزه، تقلیل 
مفهوم موفقیت به میزان بودجه و گستره منابع 
مالی است، گویی هرچه پول بیشتری هزینه شود، 
کامیابی نیز تضمین خواهد شد. تجربه های ملی 
و بین المللی نشان می دهد که چنین برداشتی 
نه تنها ساده انگارانه، بلکه گمراه کننده است. پول، 
بی تردید یکی از اجزای مهم در فرآیند موفقیت 
است، اما به هیچ وجه عامل تعیین کننده و نهایی 
آن نیست، بلکه این نحوه تخصیص، مدیریت و 
بهره برداری از منابع است که سرنوشت یک نظام 

ورزشی را رقم می زند.
در جهان امروز، آنچه بیش از هر عامل دیگری در 

دستیابی به افتخارآفرینی نقش دارد، اجرای منسجم 
و دقیق برنامه ها در چهارچوب یک راهبرد کلان 
مدیریتی است. کشورهایی که با وجود تنگناهای 
ناپایداری های سیاسی و اجتماعی  اقتصادی و 
توانسته اند جایگاهی معتبر در ورزش جهانی به 
دست آورند، بیش از آنکه بر گستردگی منابع تکیه 
داشته باشند، به کارآمدی ساختار مدیریتی، انسجام 
ساختاری و بهره گیری هوشمندانه از ظرفیت های 
بومی اتکا کرده اند. این کشورها دریافته اند که 
عبور از چالش های مالی، نه از مسیر هزینه کردهای 
بی هدف، بلکه از مسیر انضباط مالی، تصمیم سازی 
مبتنی بر داده و اولویت بندی هوشمندانه عبور 

. می کند
در چنین افقی، ورزش ایران نیز می تواند با بازتعریف 
الگوهای مدیریتی و اقتصادی، مسیر موفقیت را 
حتی در شرایط محدودیت و فشارهای بیرونی ادامه 

دهد. تجربه سال های گذشته نشان داده است که 
ورزشکاران ایرانی در سخت ترین شرایط، از جمله 
تحریم های ظالمانه، توانسته اند با تکیه بر اراده، 
استعداد و حداقل امکانات، در میادین بین المللی 
بدرخشند. این واقعیت بیانگر آن است که سرمایه 
اصلی ورزش کشور نه در منابع مالی، بلکه در 
سرمایه انسانی و ظرفیت های نهفته آن قرار دارد؛ 
ظرفیتی که در صورت هدایت صحیح، می تواند به 
خلق موفقیت های پایدار منجر شود، دقیقاً همان 
اتفاقی که در کشتی، تکواندو، والیبال و حتی تنیس 

روی میز رخ داده است.
در این مسیر، صرفه جویی نه به معنای کاهش 
مدیریت  به معنای  بلکه  هزینه ها،  کورکورانه 
رفت  هدر  از  جلوگیری  و  منابع  هوشمندانه 
بودجه در اختیار آنهاست. اولویت بندی دقیق 
سرمایه گذاری ها، تمرکز بر رشته های دارای مزیت 

نسبی و پرهیز از پراکندگی منابع، از مهم ترین اصولی 
است که می تواند بهره وری اقتصادی را افزایش دهد. 
همچنین، توجه جدی به استعدادیابی نظام مند و 
سرمایه گذاری در رده های پایه، راهکاری کم هزینه 
و در عین حال پربازده برای تضمین آینده ورزش 
قهرمانی است، چراکه پرورش استعداد از مراحل 
اولیه، بسیار مقرون به صرفه تر از جبران کاستی ها 

در سطوح حرفه ای است.
شفافیت مالی و استقرار نظام های نظارتی کارآمد، 
نقش تعیین کننده ای در جلوگیری از هدررفت منابع 
دارد. در کنار این مهم، توسعه منابع درآمدی پایدار از 
طریق جذب سرمایه گذاری بخش خصوصی، تقویت 

برندهای ورزشی و بهره گیری از ظرفیت های رسانه ای، 
می تواند وابستگی به بودجه های محدود دولتی را 

کاهش دهد و ثبات اقتصادی بیشتری ایجاد کند.
بهره گیری از دانش روز و فناوری های نوین، از جمله 
تحلیل داده های عملکردی، علوم ورزشی و ابزارهای 
نوآورانه، می تواند به افزایش بهره وری و کاهش 
هزینه های ناشی از آزمون و خطا کمک کند. آموزش 
و توانمندسازی مدیران ورزشی در حوزه اقتصاد 
و مدیریت نیز ضرورتی انکارناپذیر است، چراکه 
تصمیم گیری های کلان بدون درک صحیح از اصول 
اقتصادی، ممکن است به اتلاف منابع و از دست 

رفتن فرصت ها ختم شود.

معماری نوین با نسخه اقتصاد مقاومتی
»ایران« اهمیت بازتعریف الگوهای مدیریت ورزشی در دوران پساجنگ را بررسی می کند

حسن روشن، پیشکسوت فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

وابستگی ورزش به منابع دولتی یک آسیب بزرگ است
تقوی، رئیس فدراسیون والیبال در گفت و گو با »ایران«:

مسیر ورود بخش خصوصی به ورزش تسهیل شود
پریسا غفاری/ حسن روشن، پیشکسوت فوتبال، با اشاره 
به شرایط اقتصادی ورزش در دوران پساجنگ، در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »باید خیلی زودتر ورزش را به بخش 
خصوصی واگذار می کردیم تا از وابستگی به بودجه کشور 

شویم.«  رها 
او معتقد است که ورزش را نمی توان از سبد خانواده ها 
حذف کرد: »ورزش به همراه خود نشاط می آورد و ابزاری در 
اختیار مسئولان است تا روحیه مقاومت و ایستادگی را در 
جامعه تقویت کنند. همان طور که می بینید، در هر دوره 

جنگی در کشورهای مختلف، مدیران با برنامه ریزی 
و حضور ورزشکاران در میادین و افتخارآفرینی 
آنان، شادابی را به مردم بازگردانده اند. در چنین 
شرایطی باید از کارشناسان اقتصاد ورزش بهره 

گرفت تا بودجه به گونه ای تخصیص یابد که 
ورزش از سبد خانواده ها حذف نشود.« 

روشن همچنین به وابستگی شدید 
ورزش به نهادهای دولتی اشاره 
می کند: »متأسفانه در فوتبال ما 
۱۳ تا ۱۴ تیم از بودجه دولت تغذیه 
می کنند، برخلاف آنچه در بسیاری 

از کشورهای دنیا مرسوم است. اگر قوانینی که سال ها پیش 
در مجلس تصویب شد اما به اجرا درنیامد-مانند اختصاص 
بخشی از درآمد مالیات دخانیات یا معافیت های مالیاتی 
برای بخش خصوصی-عملی می شد، امروز ورزش از وابستگی 
به بودجه دولتی رها شده بود.«  این پیشکسوت در ادامه 
توضیح می دهد: »در شرایط فعلی، به دلیل تعدد ذی نفعان، 
ریخت وپاش های زیادی در ورزش صورت می گیرد و بخش 
قابل توجهی از بودجه هدر می رود؛ به نظر هم نمی رسد این 
وضعیت به زودی اصلاح شود. اگر ورزش خصوصی شده بود، 
هزینه ها با دقت و کارشناسی مدیریت می شد، اما اکنون 
بودجه کشور بی محابا و سخاوتمندانه هزینه می شود.« 
او در ادامه با اشاره به تجربه کشور ترکیه می گوید: 
»ترکیه ۳۰ تا ۴۰ سال پیش فوتبال قدرتمندی نداشت، 
اما با اعطای تسهیلات به شرکت های خصوصی 
به  و سهام دار کردن مردم در باشگاه ها، 
جایگاهی رسید که در جام جهانی ۲۰۰۲ 
سوم شد.« روشن، در پایان به وابستگی 
ورزش اشاره می کند: »وابستگی ورزش به 
 بودجه دولتی یکی از آسیب های ورزش 

است. «

مهری رنجبر / سیدمیلاد تقوی، رئیس فدراسیون والیبال، با 
اشاره به اهمیت مدیریت هزینه در ورزش ایران در دوران پساجنگ 
می گوید: »عده ای معتقدند به واسطه شرایط جنگ تحمیلی و 
خسارت های ناشی از آن، باید بودجه ورزش کاهش یابد تا این 
حوزه از اعتبار دولتی فاصله بگیرد؛ اما به اعتقاد من این رویکرد 
درست نیست. منطق صحیح این است که به جای کاهش بودجه، 
از فدراسیون ها برنامه مطالبه کنیم تا با گسترش فعالیت های 
خود، به جذب اسپانسر بپردازند. «  وی در ادامه، بر ضرورت ایجاد 
مشوق های اقتصادی برای حضور بخش خصوصی در ورزش تأکید 
دارد و دراین خصوص توضیح می دهد: »بخش خصوصی می تواند 

نقش بسیار مهمی در پیشرفت ورزش ایفا کند. به نظر من، 
دولت به جای تأمین مستقیم منابع مالی فدراسیون ها-که 
به تنهایی پاسخگوی همه نیازها نیست-باید با تصویب و اجرای 
قوانین مؤثر، زمینه جذب اسپانسر را فراهم کند. برای مثال، در 

فروردین سال گذشته، بند »پ« ماده ۸۷ مبنی بر اختصاص 
یک درصد مالیات به ورزش ابلاغ شد، اما در عمل 

اجرا نشد. اگر امکان جذب سرمایه از این محل 
فراهم می شد، می توانستیم والیبال را توسعه 
داده و بیش از پیش در معرض دید قرار دهیم. 
ابلاغ قانون بدون ضمانت اجرایی، کارایی 

ندارد. در واقع، دولت با اجرای قوانین می تواند ابزار جذب سرمایه 
بخش خصوصی را فراهم کند و این کمک بسیار مؤثرتری نسبت 
به تخصیص بودجه های ۵۰ یا ۱۰۰ میلیاردی است.« وی همچنین 
معتقد است کاهش بودجه، به ناچار سیاست های انقباضی را 
به دنبال دارد: »وقتی بودجه کاهش می یابد، فدراسیون ها ناگزیر 
در اجرای برنامه ها، رویکردی انقباضی در پیش می گیرند. البته 
ما حتی در شرایط محدود نیز از پروژه های خود عقب نشینی 
نمی کنیم؛ هرچند داشتن اهداف بزرگ تر، مستلزم تلاش بیشتر 
است. در شرایط اقتصادی خاص، لغو برنامه ها به ساده ترین 
گزینه تبدیل می شود؛ اما به نظر من، ارزش واقعی کار در 
همین شرایط دشوار مشخص می شود، نه زمانی که 
همه چیز مهیاست.« به گفته تقوی، الگوبرداری از تجربه 
کشورهایی مانند ژاپن و آلمان، در صورت بومی سازی، 
می تواند به پیشرفت ورزش کشور کمک کند: »با وجود 
تفاوت های فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی میان ایران 
و بسیاری از کشورها، می توان با بررسی نقاط 
قوت و ضعف کشورهایی که تجربه شرایط 
مشابه-از جمله دوران جنگ-را داشته اند، 
الگوهایی متناسب با ظرفیت های داخلی 

طراحی و اجرا کرد.«



متأسفانه 
شاهد آن 

هستیم که 
هنرمندان به 

ناچار از حرفه 
صنایع دستی 
جدا شده و رو 

به مشاغلی 
می آورند که 

اصلاً در شأن و 
منزلت هنرمند 

نیست. 
هنرمندانی 
را می بینیم 
که امروز به 

ناچار به عنوان 
پیک موتوری 
و حتی کارگر 

ساده فعالیت 
می کنند و 

این وضعیت 
به هیچ وجه 

زیبنده نیست

روایت تاریخی کلیسای »مریم« ارومیه در صفحه سفارت ایران در سوئد خبرساز شد

در رمضان سایه جنگ بر هنر و 
فرهنگ کشور نیز افتاده و هنرمندان 
صنایع دستی به عنوان سفیران 
فرهنگی ایران زمین از آسیب مصون 
نمانده اند. خبرهایی که از تخریب 
کارگاه های صنایع دستی و آسیب به 
هنرمندان از زنجان تا قزوین و تهران 
می رسد، نشانی است از زخمی که 
جنگ تحمیلی بر پیکر هنر و فرهنگ 
کشور وارد آورده است. آسیب ها اما 
محدود به تخریب کارگاه ها، جان 
باختن هنرمندان و توقف تولید 
نیست، آتش جنگ، اقتصاد و بازار 
صنایع دستی کشور را مخدوش 
کرده است و هنرمندانی که چشم 
به فروش در بازار شب عید و حضور 
در نمایشگاه های عیدانه داشته اند، 

حالا با رکودی مواجه هستند.
در این شرایط ، همکاری نهادهای 
متولی از معاونت صنایع دستی تا 
سایر نهادهای مربوطه بیش از پیش 
اهمیت یافته و انتظار می رود که تا 
دیر نشده دستی برای یاری هنرمندان 
دراز شود و مانع خروج سرمایه های 
انسانی از حوزه صنایع دستی شویم. 
باید در نظر داشت که صنایع دستی 
فراتر از یک محصول صرفاً اقتصادی 
بوده و شناساننده و به تعبیری کارت 
ویزیت هنر، فرهنگ و گردشگری 
ایران است و غفلت از آن در این 
وضعیت به هیچ وجه جایز نیست.

 
صنایع دستی زیر ترکش های 

جنگ
علیرضا تبدل خواه، فعال حوزه 
صنایع دستی که حدود 4 دهه در 
هنر- صنعت تراش شیشه فعالیت 
داشته، یکی از آنهایی است که مغازه  
و کارگاهش در جریان جنگ اخیر 
آسیب دیده است. وی با تشریح 
شرایط کنونی فعالان صنایع دستی 
کشور به »ایران« گفت: »به شکل 
سنتی هر سال از یکی دو ماه به 
عید مانده بازار کار صنایع دستی 
رونق می گرفت اما امسال به دلیل 
شرایط کشور این گونه نبود. نزدیکی 

مغازه ای که در آن فعالیت داشتم از 
چند روز به عید مانده مورد اصابت 
قرار گرفت و به ناچار بخشی از 
اجناس را جابه جا کردیم و بخشی 
در محل باقی ماند و آسیب دید. 
در سال های قبل این امکان وجود 
داشت که در نمایشگاه های استانی 
شرکت کنیم و فرصتی برای فروش 
داشته باشیم اما امسال وقوع جنگ 
تحمیلی، نفس فروش را گرفت و بعد 
هم که بخشی از جنس هایمان بر اثر 
موج انفجار شکسته و تخریب شد 
و حتی سقف مغازه با موج انفجار 
فرو ریخت. تحت تأثیر این شرایط 
اکنون نیز امکان فعالیت ندارم 
و آنچه از اجناس باقی مانده را در 
گوشه خانه انبار کرده ام و در عمل 

بیکار شده ام.«
این هنرمند افزود: »تعطیل شدن 
سبب  به  عیدانه  نمایشگاه های 
بروز جنگ نیز فشار مضاعفی به 
هنرمندان صنایع دستی وارد آورده 
است. به هر صورت پیش از نوروز 
نیز نمایشگاهی که در اهواز برگزار 
شده بود، مورد اصابت قرار گرفت و 

شرایط مناسبی وجود ندارد.«
 

 مطالبه بخش خصوصی
در وضعیت کنونی

تبدل خواه در پاسخ به این پرسش 
که باتوجه به شرایط کنونی، فعالان 
صنایع دستی چه درخواستی از 
نهادهای مرتبط دارند، ابراز کرد: »به 
شخصه درخواست داشتم که یک 
کارگاه برای ادامه فعالیت در اختیارم 
قرار گیرد اما بنیاد برکت می گوید به 
کسانی وام می دهد که کارگاهشان بر 
اثر جنگ به طور کامل تخریب شده 
باشد. از سوی دیگر یک کارگاه صنایع 
دستی در حوالی پاکدشت به طور 
کامل تخریب شده که معاونت صنایع 
دستی استان تهران ابراز تأسف و 
اعلام کرده که در حد بضاعت کمک 
می کند. یک چنین هنرمندانی که 
کارگاهشان در جریان جنگ آسیب 
دیده و تخریب می شود تا بتوانند وام 
دریافت کرده، کارگاهشان را راه اندازی 
کرده و در نهایت با اتمام جنگ 
فعالیت کنند، ناچار هستند مدت 
مدیدی منتظر بمانند و به هر روی 
فرآیند زمانبر است. متأسفانه برخی 
سازمان ها نیز همکاری کافی و مؤثری 

ندارند.«

وی ادامه داد: »با وجود داشتن درجه 
و نشان ملی و فعالیت در حوزه تولید 
و تدریس صنایع دستی، اما تاکنون 
نتوانسته ام از تسهیلات مؤثری برای 
بازسازی کارگاهم که در جریان جنگ 
آسیب دیده و سقف آن فرو ریخته 
است، بهره مند شوم. من یکی 
از هزاران نفر فعال صنایع دستی 
هستم که تحت تأثیر این جنگ 
با مشکل مواجه شده ام و انتظار 
رسیدگی به وضعیت فعالان صنایع 
دستی را از سوی نهادهای مرتبط 

دارم.«
 این تولیدکننده صنایع دستی در 
پاسخ به این پرسش که برای خروج 
از این وضعیت چه اقداماتی باید 
به انجام برسد، گفت: »تحت تأثیر 
شرایط کنونی خرید صنایع دستی 
از اولویت و سبد خرید مردم خارج 
شده و دلخوشی لازم برای سفر و 
خرید صنایع دستی در جریان آن 
وجود ندارد. به هر صورت جنگ 
است و اولویت خرید به سمت 
معیشت رفته و خرید صنایع دستی 
طرف توجه مردم نیست و اقتصادِ 
کارهای تزئینی صنایع دستی از زمان 
وقوع جنگ خیلی آسیب دیده اند. 
از سوی دیگر باید در نظر داشت 
که حتی اگر جنگ به اتمام برسد 
باز هم بازگشت بازار صنایع دستی 
به شرایط قبل زمانبر بوده و نیاز 
به برنامه ریزی و اقدامات هدفمند 

و مؤثر دارد.«
 

 خطر خروج هنرمندان
از بازار صنایع دستی

با توجه به ادامه دار شدن جنگ 
و رکود بازار، خطر خروج نیروی 
بازار صنایع دستی  از  متخصص 
بیش از هر زمان دیگر احساس 
می شود و بیم آن می رود که با خروج 
هنرمندان از این هنر- صنعت، منابع 
انسانی به عنوان مهم ترین ستون 
هنرهای سنتی کشور آسیب ببیند.
تبدل خواه، هنرمند صنایع دستی 
با اشاره به اینکه موج خروج فعالان 
صنایع دستی از این هنر-صنعت 
آغاز شده، گفت: »متأسفانه شاهد 
آن هستیم که هنرمندان به ناچار از 
حرفه صنایع دستی جدا شده و رو به 
مشاغلی می آورند که اصلاً در شأن و 

منزلت هنرمند نیست.«
وی با تأکید بر مخاطرات موج خروج 

زمین، میراث مشترک بشریت  
دوم اردیبهشت، روز زمین پاک، در سپهر 
اندیشه ایرانی-اسلامی ما، فراتر از یک 
تذکار محیط زیستی، بازخوانی نسبت 
میان »انسان« و »امانت الهی« است. 
زمین، ساحت مقدسی که حق تعالی 
آن را »مَهد« نامیده، امسال در جغرافیای 
ما با بغضی عمیق به استقبال بهار 

رفته است.
این مناسبت در سال  جاری، فراتر از یک 
روز در تقویم محیط زیستی، ایستادن در 
آستانه نقطه عطفی تاریخی است. زمین، 
»میراث مشترک بشری«، در منطقه 
ما داغدار زخم هایی است که نه از 
سر اتفاق، بلکه با »طراحی مهندسی 
جنایت« بر پیکر آن نشانده شده است.

 
تروریسم محیط زیستی 

آنچه در خلال »دفاع مقدس سوم« 
بر زیست بوم ایران گذشت، فراتر 
از یک تخریب نظامی ساده بود. ما 
شاهد یک »اکوساید« )Ecocide( یا 
محیط  زیست کُشی سیستماتیک بودیم. 
ائتلاف عبری-آمریکایی-عربی با هدف 
قرار دادن شریان های حیاتی و تلاش 
برای ایجاد آلودگی های پایدار در آب، 
خاک و هوا، در عمل »حق حیات« 
در امپراطوری دیرسال ایران را هدف 
گرفتند. دود غلیظی که در روزهای سخت 
جنگ رمضان، خورشید را در شهرهای 
ما تیره کرد، تنها حاصل انفجار نبود؛ 
بلکه امضای سیاه محور شیطانی عبری 
-عربی-آمریکایی بر کارنامه دشمنی با 
»حیات« و نسل بشر در یکی از کهن ترین 
تمدن های انسانی-اخلاقی بود. آنها 
زمین را به مثابه یک سلاح علیه ملت 
ایران به کار گرفتند تا با آلوده کردن 
اتمسفر و تخریب لایه های بارور خاک، 
هزینه های زیستی نسل های آینده ما را 

افزایش دهند.
 

راهبرد »مقاومت سبز«
بزرگداشت زمین پاک، امسال باید 
»اقتدار  سطح  به  شعار  سطح  از 
محیط زیستی« ارتقا یابد. برای جلب 
توجه افکار عمومی، چه در بعد جهانی 
و چه داخلی، سه گام راهبردی پیشنهاد 

می شود:
حقوقی سازی رنج )در سطح بین الملل(

مسئولان مربوطه باید از پیگیری های 
معمولی عبور کرده و با جدیت و مبتنی 
بر داده های ملموس، رنج جامعه متمدن 
ایران در عصر زورگویی بی خردان را 
مستندنگاری کنند و روایت ظلم بزرگی 
که به این سرزمین شده، برجسته 
کنند. »جنایت علیه محیط زیست« 
باید به عنوان بخشی از پرونده جنایات 

در  صهیونیست ها  و  آمریکا  جنگی 
دادگاه های بین المللی ثبت شود. ما 
نیازمند »دیپلماسی سبز« مقتدرانه ای 
هستیم که هزینه سیاسی »اکوساید« 
رخ داده در زادبوم مان را برای متجاوزان 

بالا ببرد.
 

سطح  )در  پایش  و  ترمیم  نهضت 
) یی جرا ا

دولت باید با استفاده از همه ظرفیت ها 
و فناوری های دانش بنیان، »نقشه دقیق 
آلودگی های ناشی از جنگ« را ترسیم و 
ردیف بودجه اضطراری برای ترمیم ها 
تعریف کند. قوانین محیط زیستی و 
خصوصاً قوانین هوای پاک و حفاظت 
خاک در این برهه، نه متونی اداری که 
»میثاق نامه امنیت ملی« هستند تا با 
بهره گیری از همه وجوه آنها، نسبت به 
جلوگیری از تخریب بیشتر محیط زیست 
و ترمیم آنچه که آسیب دیده است، 

اقدام شود.
 

سطح  ر  د ( یستی  محیط ز ی  ر ا بید
) ی ز می سا د مر

باید به مردم اطلاع رسانی شود که 
حفاظت از زمین، یک »کنش سیاسی-
حمایتی« در برابر دشمنی است که 
می خواهد ایران را به زمینی سوخته 
تبدیل کند. باید از»پارادایم سواد 
محیط زیستی« به »پارادایم سواد دفاعی -
محیط زیستی« حرکت کنیم. در این بین 
نقش رسانه ها، شبکه های اجتماعی، 
فعالان و دوستداران محیط زیست بیش 

از پیش پراهمیت و اثرگذار است.
تخریب عامدانه زیرساخت ها، انتشار 
آلاینده های پایدار و رهاسازی سموم 
ناشی از انفجارات گسترده، فراتر از یک 
اقدام نظامی، »تروریسم محیط زیستی« 
است. آنها که در میدان نبرد، مقاومت 
پولادین این ملت را تاب نیاوردند، با 
آلوده کردن اتمسفر و خاک، در پی 
آن بودند تا »حق نفس کشیدن« و 
»حق سلامت« را از نسل های آینده ما 
بربایند. این غبار سیاهی که بر آسمانِ 
شهر نشست، نه یک پدیده جوی که 
اثر انگشت متجاوز بر گلوی طبیعت 

ایران بود.
سخن آخر آنکه، مناسبت های تقویمی 
فرصتی ارزشمند برای محیط زیست 
است تا با بهره گیری از ابزارهای رسانه ای 
به ارتقای سواد محیط زیستی کمک کند، 
اما روز زمین پاک سال ۱4۰۵ را باید از 
جنس دیگری دانست؛ روزی برای فریاد 
از آنچه که آمریکا بر سر محیط زیست 
ما آورد. روز زمین پاک امسال، فراتر از 
یک یادبود، »منشور مقاومت پایدار« 
مردم ماست؛ پیامی صریح به جهان 
که ایران، اجازه نخواهد داد »تروریسم 
اقلیمی«، تاب آوری این ملت را به 

فرسایش بکشاند.
روز زمین پاک، مجالی گرانبهاست 
تا با زبانی فاخر، قصه رنجی را که بر 
محیط زیست مان وارد آمده، برای همه 

جهانیان روایت کنیم.

فعالان صنایع دستی از بازار گفت: 
»توجه داشته باشید که اگر چند 
تراشکار شیشه از عرصه فعالیت در 
هنرهای سنتی خارج شود، شاید 
فقط به اندازه انگشتان یک دست 
از هنرمندان برجسته در این حوزه 
باقی بماند و این هنرِ سنتی با خطر 
در معرض فراموشی قرار گرفتن و 
خروج از بازار مواجه شود. بنابراین 
اگر به حفظ سرمایه های انسانی و 
استادکاران توجه نشود، در آینده ای نه 
چندان دور، چیزی از هنرهای سنتی 

باقی نخواهد ماند.«
 

 آسیب های وارده به هنرمندان
و ضرورت ارائه تسهیلات

نیما ذاکری، هنرمند تولیدکننده 
چرم های دست دوز و فعال صنفی 
حوزه صنایع دستی در خصوص 
وضعیت ارائه تسهیلات به هنرمندان 
به »ایران«  آسیب دیده از جنگ 
گفت: »در زمان جنگ ۱2 روزه قرار بر 
این بود که تسهیلاتی برای کمک به 
فعالان صنایع دستی در نظر گرفته 
شود اما متأسفانه بسیاری از بانک ها 
زیر بار اختصاص این تسهیلات 
نرفتند، از زمانی نیز که جنگ سوم 

شروع شده، شرایط سخت تر شده 
است. چهار نفر از دوستان هنرمند 
ما در حوزه صنایع دستی به شهادت 
رسیده اند که از جمله در زمینه های 
سازهای سنتی، منبت کاری و مسگری 
فعالیت داشته اند که سه نفر از آنها 
هم در زنجان مستقر بوده اند. از 
سوی دیگر برخی از هنرمندان در 
بمباران ها،  شهرهای مختلف در 
آسیب های بعضاً شدید دیده اند و 
حتی در یک مورد حدود ۱۰ نفر از 
هنرمندان در یک کارگاه در قزوین 

زخمی شدند.«
وی گفت:  »از طرف کمپین صنایع 
دستی ایران بیانیه ای در اعتراض 
به حملاتی که در بعضی موارد حتی 
مستقیم به کارگاه های صنایع دستی 
شده منتشر کردیم. همچنین از 
یونسکو و نهادهای مرتبط خواستیم 
که حملات و آسیب به هنرمندان 
را محکوم کرده و  صنایع دستی 
پیگیری قضایی انجام دهند. به هر 
روی باید از تمام ظرفیت های حقوقی 
برای حفاظت از صنایع دستی و 
میراث فرهنگی کشور بهره برد. 
همچنین لازم است که ساز و کارهای 
مشخصی برای بازسازی کارگاه های 
هنری و کمک به هنرمندان آسیب 
دیده در نظر گرفته شود. روزانه 
شاهد آن هستم که هنرمندانی به 
من به عنوان یک فعال صنفی رجوع 
می کنند که با چک های برگشتی 
مواجه اند و مهلت و فرجه ای هم 
برای بازپرداخت بدهی های آنها در 

نظر گرفته نمی شود.«
این هنرمند در پایان خاطرنشان 
کرد: »فعالان صنایع دستی امسال 
درآمدی نداشته و بازار شب عید را از 
دست داده اند و تنها عده معدودی 
فرصت حضور در بازارچه های صنایع 
دستی را یافته اند. امیدواریم که با 
مشخص شدن معاون صنایع دستی 
بتوانیم مشکلات بیمه ای و مسائل 
دیگر را پیگیری کنیم. امروز شاهد 
افزایش هزینه های تأمین اجتماعی 
قالیبافان هستیم که این موضوع و 
سایر مشکلات هنرمندان، نیازمند 

رسیدگی هستند.«

 روز زمین پاک؛ بازخوانی »بوم کُشی«
در جغرافیای مقاومت

یادداشت

دکتر نورالله مرادی
 معاون سابق سازمان

حفاظت محیط زیست

گزارش

نادر نینوایی
گروه زیست بوم

زخم جنگ بر پیکر صنایع دستی
روزنامه ایران از آسیب های وارده به کارگاه ها و هنرمندان هنرهای سنتی گزارش می دهد
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دولت بسته حمایتی تازه اجرا می کند
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی اعلام کرد 
که دولت برای حمایت از کارگاه ها و هنرمندان صنایع دستی، 
بویژه واحدهای کوچک و آسیب دیده، مجموعه ای از اقدامات 
تسهیلی را اجرا کرده است. مهم ترین این اقدامات حذف شرط 
بیمه برای دریافت تسهیلات، تخصیص ۷۶ درصد منابع بسته 
حمایتی به حوزه صنایع دستی و پیگیری مشکلات تسهیلات 

بانکی از طریق جلسات با مدیران بانک هاست.
صالحی امیری همچنین گفت: مسائل مربوط به استمهال 
بیمه و مالیات و حمایت های مالی در دولت طرح و پیگیری 

شده است.
در ادامه، معاون وزارت تعاون اعلام کرد که دولت برای حفظ 
اشتغال موجود در شرایط جنگ و پساجنگ، برنامه یارانه 
دستمزد و حمایت بیمه ای از کارگران را اجرا کرده که ظرفیت 
پشتیبانی از یک میلیون و ۸۰۰ هزار نفر را دارد. علی اصغر 
شالبافیان، رئیس مرکز سرمایه گذاری وزارت میراث فرهنگی 
نیز خبر داد که بسته ای مستقل از تسهیلات ویژه صنایع دستی 
طراحی شده و تاکنون بیش از 22 هزار پرونده برای دریافت این 
حمایت ها ثبت شده است. او گفت، سقف تسهیلات از ۶ به 
بیش از ۸ همت افزایش یافته و شرط بیمه نیز برای دریافت 
این تسهیلات حذف شده است. همچنین اختیارات مالی 
به استان ها واگذار شده تا روند کمک رسانی به هنرمندان 

سریع تر انجام شود.
او از تخصیص منابع برای صادرات صنایع دستی، استفاده از 
ظرفیت گردشگری برای تقویت این بخش و درنظر گرفتن 
معافیت عوارض تغییر کاربری کارگاه ها نیز خبر داد. بهروز 
ندایی، معاون توسعه وزارت میراث فرهنگی نیز گفت، فرآیند 
صدور مجوزهای صنایع دستی به این وزارتخانه منتقل می شود 

تا حمایت ها یکپارچه و دسترسی هنرمندان تسهیل شود.

برش

کارگاه صنایع 
دستی عباس آباد 

پاکدشت

کارگاه احجام 
 چوبی ملارد 

در حملات اخیر

انتشار ویدیویی از کلیسای »مریم 
مقدس« ارومیه توسط سفارت 
جمهوری اسلامی ایران در سوئد، 
نه تنها روایتی کمتر شنیده  شده 
از پیوند ایران با تاریخ مسیحیت 
را به صحنه آورد، بلکه با واکنش 
یک نویسنده بریتانیایی، بار دیگر 
ظرفیت های مغفول مانده ایران 
در دیپلماسی فرهنگی و مقابله با 

ایران هراسی را برجسته کرد.
سفارت جمهوری اسلامی ایران در 
سوئد با انتشار ویدیویی در صفحه 
رسمی خود در شبکه اجتماعی 
»ایکس«، روایتی تاریخی و کمتر 
مورد توجه از پیشینه مسیحیت 
در ایران را بازنمایی کرد؛ روایتی 
که به باور بسیاری از پژوهشگران، 
می تواند به عنوان یکی از نقاط 
کانونی دیپلماسی فرهنگی ایران در 
عرصه بین الملل مورد بهره برداری 

قرار گیرد.
در این ویدیو، با اشاره به داستان 
سه حکیم یا »مغان مشرق زمین« 

بر روایت های مسیحی  بنا  که 
برای ادای احترام به میلاد حضرت 
عیسی)ع( به بیت لحم سفر کردند، 
این پرسش طرح شده است که آیا 
آنان پس از بازگشت، بنایی مذهبی 
در سرزمین خود بنا نهادند؟ پاسخ 
ارائه  شده، مخاطب را به یکی از 
کهن ترین مراکز مسیحی در ایران 
هدایت می کند: کلیسای مریم 
مقدس در ارومیه؛ بنایی که بنا بر 
برخی روایت ها، ریشه های آن به 

قرن اول میلادی بازمی گردد.
کنش  ا و با   ، یی نما ز با ین  ا
قابل توجهی در فضای رسانه ای 
مواجه شد. در همین راستا، یک 
نویسنده بریتانیایی در پاسخ به 
این روایت، ایران را »سرزمینی 
که  کرد  صیف  تو  » خته شنا نا
کلیساهای باستانی با قدمتی چند 
هزار ساله همچنان در آن پابرجا 
هستند و روایت سه مرد خردمند 
در حافظه تاریخی آن زنده مانده 

است. 
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ایفا می کند

مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت 
توسعه و عمران امید برگزار شد

 ذخیره سد زاینده رود
به ۳۲۵ میلیون مترمکعب رسید

مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت توسعه و عمران امید 
)ثامید(، مربوط به سال مالی منتهی به ۳۰ آذرماه ۱۴۰۴، با 
حضور اکثریت سهامداران به صورت حضوری و الکترونیکی 
برگزار شد. در ابتدای این نشست، امین مویدی، مدیرعامل 
شرکت با ارائه گزارشی از عملکرد مجموعه در سال مالی 
گذشته، به تشریح مهم ترین اقدامات، دستاوردها و برنامه های 
اجرایی شرکت پرداخت و روند فعالیت ها در حوزه های 
مختلف را برای سهامداران تبیین کرد. در ادامه، دستور 
جلسه مجمع مورد بررسی قرار گرفت و پس از طرح دیدگاه ها 
و نظرات سهامداران، صورت های مالی شرکت برای سال 
مالی مذکور به رأی گذاشته شد که در نهایت با حضور اکثریت 
سهامداران به تصویب رسید. این مجمع در فضایی رسمی 
و با مشارکت فعال سهامداران به صورت همزمان حضوری 
و الکترونیکی برگزار شد. لازم به ذکر است شرکت توسعه و 
عمران امید با نماد ثامید سال گذشته با افزایش 5۰ درصدی 
سرمایه از محل سود انباشته در زمره بالاترین شرکت های تولید 

کننده سود خالص در صنعت ساختمان قرار گرفته است.

اصفهان- مدیرعامل شرکت آب منطقه ای استان اصفهان 
در تشریح آخرین وضعیت ذخایر آبی سدهای استان 
اصفهان اظهار کرد: » در حال حاضر حجم آب سد حنا در 
شهرستان سمیرم ۷/۷ میلیون مترمکعب، سد قره قاچ در 
سمیرم ۹/۶ میلیون مترمکعب، سد کمانه در سمیرم ۲/۳ 
میلیون مترمکعب و سد خمیران ۲/۶ میلیون مترمکعب 
است، همچنین حجم فعلی ذخیره آب در سد زاینده رود 
به ۳۲5 میلیون مترمکعب رسیده است.« حسن ساسانی 
با بیان اینکه گنجایش کل سد زاینده رود حدود یک میلیارد 
و ۴۰۰ میلیون مترمکعب است، افزود: »ذخیره ۳۲5 میلیون 
مترمکعبی کنونی، نشان دهنده پرشدگی حدود ۱۸ درصد از 
ظرفیت کل این سد است.« وی با اعلام اینکه در حال حاضر 
تنها ۱۸ درصد از ظرفیت سد زاینده رود پر شده است، گفت: 
»تعیین میزان دقیق خروجی سد برای مصارف کشاورزی، 
منوط به ابلاغ نهایی جدول منابع و مصارف در نیمه اول 
اردیبهشت  است.« مدیرعامل شرکت آب منطقه ای استان 
اصفهان در خصوص پیش بینی میزان خروجی آب در هنگام 
بازگشایی سد زاینده رود برای کشاورزان بیان کرد: »میزان 
خروجی سد مستقیماً براساس حجم آب تخصیصی و تعداد 
روزهایی که کشاورزان نیاز به آب دارند، تنظیم خواهد شد.«

بنگاه

ایران در »ایران«
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برداشت گندم در کشور امسال در 
حالی وارد فاز عملیاتی شده که گستره 
وسیع اراضی زیر کشت، تنوع اقلیمی 
و حجم بالای تولید، این محصول 
راهبردی را بیش از پیش در کانون 
سیاست های امنیت غذایی قرار داده 
است. استان های پیشتاز همچون 
خوزستان و فارس با مجموع بیش 
از یک میلیون و دویست هزار هکتار 
سطح زیر کشت، اولین موج برداشت را 
از فروردین ماه آغاز کرده و با بهره گیری 
از هزاران دستگاه کمباین سنگین و 
سبک، فرآیند جمع آوری محصول را در 
یک بازه زمانی فشرده پیش می برند. 
برنامه خرید تضمینی گندم نیز همزمان 
با برداشت، به عنوان ابزار اصلی تنظیم 
بازار و حمایت از تولیدکنندگان، تحت 
نظارت شبکه ای گسترده از مراکز خرید 
فعال شده است. در خوزستان با اتکا به 
زیرساخت های تجهیز شده و هماهنگی 
میان دستگاه های اجرایی، پرداخت 
بهای گندم تحویلی در اولویت قرار 

گرفته و در فارس نیز بیش از ۱۴۰ مرکز 
خرید، آماده جذب حدود ۹۰۰ هزار 
تن محصول مازاد بر نیاز کشاورزان 
هستند. با وجود حجم بالای عملیات، 
چالش هایی همچون تأمین منابع 
مالی خرید تضمینی و لزوم تسریع در 
ح است،  واریز مطالبات همچنان مطر
با این حال گزارش ها نشان می دهد 
که روند برداشت و تحویل محصول در 
هر دو استان با نظم، سرعت و آمادگی 
کامل در حال انجام بوده و پیش بینی 
می شود مجموع تولید گندم کشور 
بخش قابل توجهی از نیاز داخلی را 

پوشش دهد.
استان خوزستان با تولید ۱۴ درصد 
از محصولات کشاورزی کشور و سهم 
۱۸ درصدی در تولید گندم، نقشی 
راهبردی در تأمین امنیت غذایی 
ایران ایفا می کند. برداشت گندم در 
شهرستان های خوزستان از اوایل 
فروردین ماه آغاز شده و تا خردادماه 
در تمامی شهرستان ها ادامه دارد. 
امسال بیش از ۷۶۰ هزار هکتار از 
ع استان زیر کشت گندم رفته  مزار
و حدود سه هزار دستگاه کمباین 
در این عملیات مشارکت دارند. با 
توجه به نقش راهبردی خوزستان در 
تأمین امنیت غذایی ایران، تمامی 
مراکز  از  مرتبط  زیرساخت های 

خرید تا شبکه حمل ونقل در حالت 
آماده باش قرار گرفته اند تا فرآیند 
برداشت و خرید تضمینی بدون وقفه 
انجام شود. پیش بینی می شود استان 
خوزستان امسال سهم چشمگیری 
در تولید و تحویل گندم کشور ایفا 
کند. فرآیند برداشت گندم امسال 
طبق روال سال های گذشته از اوایل 
فروردین ماه آغاز شده و طی دوره ای 
فشرده )حدود دوماه( به پایان می رسد. 
روند برداشت از مناطق جنوبی استان 
نظیر هندیجان، ماهشهر، شادگان و 
خرمشهر آغاز شده و به تدریج به نواحی 
مرکزی و سپس غربی گسترش پیدا 
می کند. در مناطق سردسیرتر همچون 
ایذه، باغملک و دزپارت نیز برداشت 
از نیمه اول خردادماه آغاز و با اتمام 
این مرحله، عملیات برداشت گندم 

در سراسر خوزستان به پایان می رسد.

  خوزستان در خط مقدم
تأمین گندم کشور

رئیس  »جواد سلطانی کاظمی« 
سازمان جهاد کشاورزی خوزستان با 
تأکید بر نقش راهبردی خوزستان در 
امنیت غذایی کشور به »ایران« گفت: 
»عملیات برداشت گندم در بیش از 
۷۶۰ هزار هکتار از اراضی این استان 
آغاز شده است. این سطح شامل 5۶۰ 

ع خوزستان و فارس آغاز شد موج اول برداشت گندم از مزار

ع جنوب طلوع فصل طلایی در مزار
هزار هکتار گندم آبی و ۲۰۰ هزار هکتار 
گندم دیم است که جایگاه خوزستان را 
به عنوان یکی از قطب های اصلی تولید 
گندم کشور تثبیت می کند.« جواد 
سلطانی کاظمی، با اشاره به بکارگیری 
حدود ۳ هزار دستگاه کمباین بومی 
و مهاجر بر تسریع برداشت تأکید و 
تصریح کرد: »تمامی زیرساخت ها از 
جمله مراکز خرید، ناوگان برداشت 
و حمل ونقل در حالت آماده باش 
هستند و تلاش شده فرآیند برداشت 
تا تحویل محصول بدون مشکل انجام 
شود.« رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
خوزستان با تأکید برآمادگی کامل برای 
اجرای خرید تضمینی گندم گفت: 
»پرداخت مطالبات گندمکاران در 
اولویت قرار دارد تا وجوه در کوتاه ترین 
زمان ممکن به حساب آنان واریز شود. 
همچنین به منظور جلوگیری از انتقال 
آفات و بیماری های گیاهی، سه ایستگاه 
ضدعفونی در مبادی ورودی استان 
برای کمباین های مهاجر مستقر شده 

است.«

پیش بینی برداشت ۳۰ هزار تن 
ع شادگان گندم از مزار

»جمشید اسلامیان«، مدیر جهاد 
کشاورزی شادگان نیز گفت: »امسال 
ع  برداشت ۳۰ هزار تن گندم از مزار
این شهرستان پیش بینی می شود.« 
وی افزود: »برداشت گندم از سطح 
مصوب ۲۴ هزار هکتار از اراضی 
کشاورزی شادگان آغاز شده و تا 
پایان اردیبهشت ماه ادامه دارد.« 
اسلامیان تأکید کرد:» مراکز خرید 
گندم در شادگان کاملاً آماده خرید 
محصول از کشاورزان هستند و هیچ 
محدودیتی در این زمینه وجود ندارد.« 
او با اشاره به بارش های مناسب در 
سال جاری، وضعیت زراعی منطقه را 
مطلوب ارزیابی کرد، اما در عین حال 
ع شادگان را  رهاسازی آب برای مزار
همچنان ضروری دانست. مدیر جهاد 
کشاورزی شادگان همچنین از آغاز 
برداشت گندم، جو و کلزا همزمان با 
ورود به موقع کمباین ها و مساعد بودن 
شرایط جوی خبر داد. به گفته وی، ۱5۰ 
ع شادگان فعال  دستگاه کمباین در مزار
است که نسبت به سال گذشته افزایش 
یافته تا عملیات برداشت با سرعت 

بیشتری انجام شود.

»مهدی جمالی« مدیرکل غله و خدمات بازرگانی جهاد کشاورزی فارس 
به »ایران« گفت: »امسال با همکاری خوب اداره کل تعاون روستایی 
و اداره کل غله و خدمات بازرگانی ۱۴۰ مرکز خرید تضمینی گندم در 
استان فارس تجهیز و آماده خرید محصول کشاورزان است. تاکنون ۶ 
مرکز در شهرستان های جنوبی استان فارس عملیاتی و حدود ۱۰ هزار 
تن گندم خریداری شده است.« قیمت پایه خرید تضمینی گندم در 
سال گذشته را ۲۷,5۰۰ تا ۲۹,5۰۰ ریال عنوان کرده و توضیح داد: »به 
دلیل سیاست های دولت در خصوص آزادسازی ارز ترجیحی و حذف 
آن برای کالاهای اساسی، مبلغ ۲۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم به 
عنوان جایزه به قیمت پایه اضافه شده است؛ بدین ترتیب قیمت 
جدید به ترتیب به ۴۷,5۰۰ و ۴۹,5۰۰ ریال رسیده است.« وی استقبال 
کشاورزان از خرید تضمینی گندم توسط دولت را مطلوب ارزیابی 
می کند، اما تأکید می نماید که تأمین منابع مالی خرید تضمینی منوط 
به تمهیدات ستاد هدفمندسازی یارانه ها، بانک مرکزی و سازمان 

برنامه و بودجه است.

 استقبال از خرید تضمینی مطلوب است

ـــرش بـ

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

 پیش بینی تولید بیش از
یک میلیون تن گندم در فارس

با آغاز فصل برداشت گندم در استان 
فارس، جنب وجوش در پهنه ۴۴۸ هزار 
ع این استان، رنگی تازه  هکتاری مزار
گرفته و کمباین ها از جنوب تا شمال 
در حال درو خوشه های طلایی اند. 
امسال در سایه بارندگی های مناسب، 
پیش بینی تولید تا مرز بیش از یک 
میلیون تن افزایش یافته و فارس را 
در جایگاه یکی از قطب های اصلی 
تولید گندم کشور قرار داده است. 
همزمان، شبکه گسترده مراکز خرید 
تضمینی با آمادگی کامل وارد میدان 
شده تا محصول کشاورزان را بی وقفه 

تحویل بگیرد.
»احد بهجت« رئیس سازمان جهاد 
کشاورزی استان فارس از آغاز عملیات 
برداشت گندم در شهرستان های 
جنوبی استان خبر داده و به »ایران« 
گفت: »استان فارس دارای ۲۷۰ هزار 
هکتار گندم آبی و ۱۷۸ هزار هکتار 
گندم دیم است. ارقام سیروان، چمران 
۲، ترابی، جلال و حیدری بیشترین 
سطح زیر کشت را به خود اختصاص 
داده اند.« این مقام مسئول با توجه 
به پراکنش خوب بارندگی های سال 
زراعی جاری پیش بینی کرد: بالغ بر 
یک میلیون تن محصول از سطح 
گندمزارهای این استان برداشت شود. 

۲۹۳ کمباین سنگین و ۹۱۴ کمباین 
سبک، عملیات برداشت محصول 
را در ۳۷ شهرستان استان بر عهده 
خواهند داشت. در سال جاری ۱۱۲ مرکز 
خرید گندم در سطح استان فعال و 
هماهنگی های لازم میان دستگاه های 
مرتبط انجام شده تا فرآیند خرید 
تضمینی بدون وقفه و خأ اجرایی 

انجام گیرد.
»مجید صفری« سرپرست مدیریت امور 
زراعت سازمان جهاد کشاورزی استان 
فارس نیز به »ایران«گفت:»پیش بینی 
می شود مجموع تولید گندم استان 
در سال جاری به ۱.۳ میلیون تن 
ابتدا  برداشت  عملیات  برسد. 
مهر  و  لامرد  شهرستان های  از 
شروع شده و تا اواخر مردادماه در 
تمامی شهرستان های استان ادامه 
خواهد داشت. از مجموع تولید 
پیش بینی شده، حدود ۹۰۰ هزار تن به 
عنوان مازاد بر نیاز کشاورزان، توسط 
۱۰۸ مرکز خرید فعال در سطح استان 
به صورت تضمینی خریداری می شود. 
در مجموع، ۳۱ رقم گندم آبی و دیم در 
سه اقلیم سرد، معتدل و گرم استان 
کشت شده است. عملیات برداشت 
گندم در ۳۷ شهرستان استان فارس 
اجرا می شود که برای این منظور ۲۹۳ 
دستگاه کمباین سنگین و ۹۱۴ دستگاه 
کمباین سبک به کار گرفته شده است.«

خبرهای علم

حوزه فاوا

سلول های سرطانی دائماً در حال تغییر و تحول   
هستند، اما تا پیش از تماشای این تغییرات در لحظه 
تقریباً غیرممکن بود. اکنون پژوهشگران ابزاری 
ساخته اند که با استفاده از رنگ های درخشان، اجازه 
می دهد برای اولین بار رفتار واقعی سلول های سرطانی 

را تماشا کنیم.
محققان روشی نوین برای درمان زخم افراد مبتلا به   

دیابت یافته اند که سلول ها را به کارخانه سازنده تبدیل 
می کند. فنگ ژائو، پروفسور مهندسی زیستی دانشگاه 
تگزاس دراین باره گفت: »ما از مواد زیستی مشتق 
شده از سلول انسانی به نام ماتریکس خارج سلولی 
در هم تنیده استفاده کردیم. اگر بتوان این مواد را از 
سلول های انسانی تولید کرد، به یک منبع بی نهایت 

دست می یابیم.«
حسگرهای مغزی چاپ سه بعدی ساخت پژوهشگران   

آمریکایی ممکن است امکان نظارت شخصی سازی شده 
بر مغز را فراهم کنند. بررسی جدید پژوهشگران »دانشگاه 
ایالتی پنسیلوانیا« نشان می دهد الکترودهای نرمی 
که برای تطابق کامل با سطح مغز هر شخص طراحی 
شده اند، می توانند به پیشرفت رابط های عصبی برای 

نظارت بر بیماری های عصبی و درمان آنها کمک کنند.

معاون سیاست گذاری و برنامه ریزی توسعه فاوا و   
اقتصاد دیجیتال وزارت ارتباطات، ارتباطات را ستون 
فقرات رشد اقتصاد دیجیتال دانست و از پیگیری 
رفع چالش های این حوزه با همکاری دستگاه های 
مرتبط و بخش خصوصی خبر داد. احسان چیت ساز 
در پنجمین نشست از سلسله نشست های حمایتی 
وزارت ارتباطات با مدیران تشکل های زیست بوم 
اقتصاد دیجیتال با اشاره به راه اندازی دبیرخانه توسعه 
اقتصاد دیجیتال در وزارت ارتباطات،گفت: »این 
دبیرخانه با هدف پیگیری مسائل و تقویت ارتباط میان 
دولت و بخش خصوصی ایجاد شده و تلاش می کند 
روند رسیدگی به مطالبات فعالان این حوزه را تسهیل 
کند.«او اینترنت را فراتر از یک ابزار ارتباطی دانست 
و تصریح کرد: ارتباطات، در افزایش تاب آوری جامعه 

نقش تعیین کننده دارد.
محمدمحسن صدر، معاون وزیر ارتباطات با حضور   

در اجلاس کمیسیون علم و فناوری برای توسعه 
سازمان ملل متحد، تاکید کرد: ما از یک چهارچوب 
هوش مصنوعی مبتنی بر عدالت و کرامت انسانی 
حمایت و در برابر استفاده از آن به عنوان سلاحی برای 

تجاوز مقاومت می کنیم.

کوتاه از فناوری
یک تیم تحقیقاتی چینی، موفق به شارژ پهپاد در   

حال پرواز با اشعه مایکروویو شدند.این تیم، نوعی 
سیستم انتقال برق بی سیم را آزمایش کرده اند که 
انرژی را با استفاده از امواج مایکروویو از زمین به پهپاد 

در حال پرواز منتقل می کنند.
محققان چینی، یک فناوری پوشیدنی پیشرفته   

توسعه داده اند که می تواند با خواندن حرکات ظریف 
عضلات گردن، گفتار خاموش را به صدای قابل 

شنیدن تبدیل کند.

معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
رئیس جمهور در نشست مشترک با وزیر علوم، 
تحقیقات و فناوری، حملات اخیر به مراکز 
علمی و دانشگاهی را تجاوز به حریم علم و 
دانش خواند و گفت:»در این جنگ بیش از ۳۲ 
مورد آسیب جدی به مراکز علمی و دانشگاهی 

گزارش شده است.«
حسین افشین همچنین بر آمادگی معاونت 
علمی ریاست جمهوری برای همکاری با وزارت 
علوم به منظور حمایت از پارک های علم و 
فناوری و شرکت های دانش بنیان در حوزه های 
نوظهور به منظور تسهیل ایجاد زنجیره ارزش 
علم تا محصول نهایی تأکید کرد. او ابراز 
امیدواری کرد:»در دولت چهاردهم شاهد 
تحولات چشمگیری در حوزه علم و فناوری 

باشیم.«

 سیاست گذاری پس از جنگ
متفاوت باشد

اسفندیار اختیاری، معاون سیاست گذاری و 
توسعه معاونت علمی هم در این نشست با 
اشاره به آسیب دیدن برخی فناوری های برتر 
کشور در جنگ، تأکید کرد:»سیاست گذاری 
فناورانه ما باید پس از جنگ متفاوت باشد؛ 
چراکه اتفاقات اخیر نشان داد تکنولوژی برای 
دشمنان اهمیت دارد و حتی مراکز مهمی 
مانند مرکز میکروالکترونیک ما آسیب دید. 
در همین راستا در حال نظرسنجی برای تغییر 

سیاست گذاری های خود هستیم و امیدواریم 
سیاست گذاران و تصمیم گیران کشور بویژه در 
مجلس، با توجه به اهمیت علم، تکنولوژی و 

پژوهش، روی آنها سرمایه گذاری کنند.«

شناسایی دو هزار واحد فناور
تورج امرایی، معاون توسعه شرکت های 
دانش بنیان معاونت علمی هم در این نشست 
اظهار کرد:»در سال گذشته همکاری نزدیکی 
با پارک های علم و فناوری استان ها داشتیم 
و با هدف شناسایی ظرفیت های فناورانه 
کشور، دو هزار واحد فناور را شناسایی کردیم. 
از این میان، 5۰۰ واحد در مسیر ارتقا، شامل 
تبدیل شدن به شرکت دانش بنیان و همچنین 
حمایت از این واحدها قرار گرفتند. این برنامه 
با تخصیص منابع جدی از سوی معاون علمی 
رئیس جمهور، امسال نیز ادامه خواهد یافت. 
همچنین تمامی مراکز آسیب دیده، صد درصد 
مشمول اعتبار مالیاتی سرمایه گذاری شناخته 
شده اند و دیگر نیازی به بررسی ندارند. 
امیدواریم با تعامل نزدیک با وزارتخانه های 

مرتبط، منابع قانون جهش تولید دانش بنیان 
را جذب کنیم.«

 حرکت به سمت
مراکز نوآوری دانشگاهی

محمدجواد صدری مهر، معاون توسعه 
اقتصاد دانش بنیان معاونت علمی نیز با 
اشاره به ساماندهی نهادهای موجود فناوری 
گفت: »وزارت علوم در این زمینه فعالیت 
قابل توجهی دارد و ما نیز در مجموعه خود 
در حال چابک سازی نهادها هستیم. شاید 
پس از جنگ، بهتر باشد زیرساخت ها را بویژه 
در راستای بهسازی و بازسازی کشور و رفع 
گلوگاه ها، به سمت تولید هدایت کنیم. با 
دستور معاون علمی رئیس جمهور، دستور 
داریم به سمت مراکز نوآوری دانشگاهی 
حرکت کنیم تا فضاهای تولید اشتراکی و سریع 
شکل بگیرد.« او خاطرنشان کرد:»امیدواریم 
با بازنگری  در زیرساخت ها، بتوانیم از این 
جنگ برای ایجاد چابک سازی در حوزه فناوری 

بهره مند شویم.«

محققان معتقدند درمان برخی 
سرطان،  ازجمله  بیماری ها 
بیماری های خودایمنی و التهاب 
درمانی  پروتئین های  کمک  با 
طراحی شده توسط بشر امکانپذیر 
خواهد بود. اما طراحی و مهندسی 
این پروتئین ها چندان ساده نیست 
و دانشمندان معتقدند تنها با ایجاد 
یک مدل زبانی خاص برای هوش 
مصنوعی امکانپذیر خواهد بود. به 
اعتقاد آنان، به این ترتیب می توان 
سریع تر به داروی مورد نیاز برای درمان 
بیماری دست یافت و حتی در مواردی، 
داروهای شخصی سازی شده را با کمک 

هوش مصنوعی تولید کرد.
این، موضوعی است که مورد توجه 
شرکت OpenProtein.AI قرار 
گرفته است. این شرکت، پلتفرمی با 
نام OpenProtein را ایجاد کرده که 
بدون نیاز به کدنویسی، پژوهشگران 
را به مجموعه ای از ابزارهای طراحی 
و  ساختار  پیش بینی  پروتئین، 
عملکرد و حتی آموزش مدل های 
هوش مصنوعی مجهز می کند. این 
پلتفرم، دارای یک رابط وب بصری 
برای زیست شناسان است تا داده ها 
را بارگذاری کرده و کار مهندسی 
پروتئین را با یادگیری ماشین انجام 
دهند. این پلتفرم شامل طیف 
وسیعی از مدل های منبع باز از 

جمله PoET است. این پلتفرم، کل 
فرآیند »مهندسی پروتئین با هوش 
مصنوعی« را بدون نیاز به دانش 
برنامه نویسی، در یک محیط ساده و 
قابل استفاده برای زیست شناسان 
اجرا می کند. مرکز اصلی این پلتفرم، 
PoET  )Protein  Evolu�  مدل
tionary Transformer( است که 

می تواند بر پایه داده ها مجموعه ای از 
پروتئین های مورد نیاز را تولید کند.

»تریستان بپلر«، بنیان گذار این 
شرکت، مزیت مهم PoET را این 
می داند که پژوهشگران می توانند 
پس از وارد کردن داده های خود در 
این محیط، از هوش مصنوعی برای 
بهینه سازی توالی های پروتئین ها 
بهره بگیرند. به گفته او، پژوهشگران 
حالا می توانند در فضای دیجیتال، 
کتابخانه های بزرگی از توالی های 
پروتئینی بسازند و آنها را با مدل های 
پیش بینی هوش مصنوعی مورد 
بررسی قرار دهند. درنهایت هم فقط 

نمونه هایی از این توالی های پروتئینی 
را به آزمایشگاه ببرند که احتمال 

موفقیت بیشتری دارند.
 این پلتفرم هم برای کاربران 
ناآشنا با برنامه نویسی و هم برای 
پژوهشگران حرفه ای تر کارایی دارد 
و به آنها کمک می کند تا پروتئین ها 
را سریع تر طراحی کنند، سپس 
تصمیم بگیرند که کدام یک برای 
نتیجه دادن تست های آزمایشگاهی، 

امیدوارکننده تر هستند.
استفاده از مدل های هوش مصنوعی 
برای طراحی پروتئین های مورد نیاز 
و درنهایت تولید دارو، مورد توجه 
برخی شرکت های داروسازی نیز 
قرار گرفته است. شرکت داروسازی 
Boehringer Ingelheim استفاده 

از این پلتفرم را آغاز کرده و اکنون 
همکاری میان دو شرکت توسعه یافته 
تا پروتئین های درمانی برای سرطان، 
بیماری های خودایمنی و التهاب ایجاد 

شوند.

در نشست معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهور با وزیر علوم عنوان شد

 مراکز آسیب دیده علمی
مشمول اعتبار مالیاتی سرمایه گذاری

فاوا

گروه علم و فناوری

هوش مصنوعی

آرزو کیهان
گروه علم و فناروی

 هوش مصنوعی
ساخت دارو را سریع تر کرد

هانگژوی چین این روزها میزبان یک کافه کاملاً 
روباتیک Xizi AI2 در پارک صنعتی هوشمند 
Xizi است؛ کافه ای که حتی توجه شرکت 

بزرگ اینتل را به خود جلب کرده  و تعدادی از 
کارشناسان این شرکت برای مشاهده حرکات 
روبات ها برای انجام وظایف متفاوت، راهی 
این کافه شدند. در این کافه روبات انسان نمای 
»آیبائو«، ساخته شرکت چینی AI2 فعالیت 
دارد. مشتری سفارش خود را با یک تبلت ثبت 
می کند و» آیبائو« در حدود یک دقیقه، قهوه را 
آماده کرده و تحویل می دهد. این روبات که از 
یک مدل پیشرفته هوش مصنوعی تجسم یافته 
بهره می برد توانایی درک چندوجهی، فهم 

وظایف و یادگیری در محیط واقعی را از خود 
نشان می دهد. کاربرد روبات ها در این مجموعه 
تنها به تهیه قهوه محدود نیست و آنها وظایفی 
مانند جمع آوری داده ها را نیز انجام می دهند. 
روبات ها از راهکار محاسبات مشارکتی مبتنی 
بر فناوری لبه ابر اینتل بهره می برند که اجرای 
کارهای پیچیده را برای آنها ممکن می کند. 
افتتاح این کافه در واقع آغازی برای همکاری 
گسترده تر میان Xizi وشرکت اینتل محسوب 
می شود زیرا قرار است اولین مرکز نوآوری 

هوش مصنوعی اینتل در چین در همین پارک 
راه اندازی شود. این پارک صنعتی با توسعه 
کاربردهای واقعی بیشتر در حوزه هایی مانند 
خدمات خانگی، راهنمایی در فروشگاه ها 
و امنیت ساختمان های هوشمند به سمت 
تبدیل شدن به مرکز آزمایش و هاب داده نسل 
جدید روباتیک هوشمند حرکت می کند و 
جایگاه هانگژو را به عنوان یکی از پیشگامان 
جهانی نوآوری در هوش مصنوعی تقویت 

خواهد کرد.

توجه ویژه اینتل به کافه روباتیک هانگژو
روبات

برسام جنتی
گروه علم و فناوری

علم و فناوری
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مانایی استاد سخن
به مناسبت اول اردیبهشت روز بزرگداشت سعدی

ا ست  جهانی   ، ی سعد بی  د ا ن  جها
درهم تنیده از زیبایی، اخاق، سیاست، 
عشق، سفر و تجربه های انسانی که پس 
از هشت سده همچنان زنده، تپنده و 
این  مخاطب محور باقی مانده است. 
جهان، نه یک دستگاه صرفاً ادبی، بلکه 
نوعی »سیستم معنایی گسترده« است 
که در آن زبان، تجربه و خرد با چنان 
چفت وبستی به هم گره خورده اند که هر 
مخاطبی ـ حتی امروز، در عصر آلوده به 
سرعت و هیاهو ـ احساس می کند سعدی 
برای او سخن می گوید. برای همین است 
که نام سعدی تنها یک نام در تاریخ ادبیات 
فارسی نیست؛ بلکه »چهره ای فرهنگی« 
است که زمانه و زبان را در خود فشرده و 
به شکلی شگفت انگیز از مرزهای تاریخی 

فراتر برده است.
سعدی جهان ادبی بزرگی را بنا کرد که نه 
بر پایه خیال پردازی صرف، بلکه بر پایه 
خرد، تجربه و فهم عمیق انسان بنا شده 
بود. »بوستان« با آرمان گرایی اخاقی-
سیاسی اش و »گلستان« با خرد روزمره، 
طنز اجتماعی و نثر شفافش، دو ستون 
اصلی این جهان اند. از این رو، سعدی نه 
گذشته ای دور، بلکه حال زنده فرهنگ و 

زبان فارسی است.
در جهانی که با شتابی سرسام آور در 
حال تغییر است، میراث سعدی همچنان 
ما را فرا می خواند: اینکه انسان را در 
پیچیدگی هایش ببینیم، قدرت را مسئول 
بدانیم، اخاق را در موقعیت ها بسنجیم 
و مهم تر از همه، زبان را همچون آینه ای 
برای شفافیت اندیشه به کار بگیریم. در این 
مجال می کوشم با نگاهی نو میراث و معنای 
معاصر آثار سعدی را بازخوانی کرده و نشان 
دهم چگونه »بوستان« و »گلستان« نه تنها 
دو شاهکار ادبی، بلکه دو نقطه اتصال میان 
سنت و مدرنیته، اخاق و سیاست، زیبایی 

و تفکر محسوب می شوند.
 

شاعر تجربه
اگر حافظ را بتوان شاعری دانست که 
اغلب در قلمرو الهام و اشراق سیر می کند، 
سعدی بی شک شاعر تجربه است؛ تجربه 
زیسته ای که در سفرهای دور و درازش، در 
تماس با جهان متکثر شکل گرفته است. 
همین تجربه محوری باعث شده زبان 
و جهان سعدی نوعی »اطمینان پذیری 
انسانی« داشته باشد؛ یعنی مخاطب 
احساس می کند سخن از دل تجربه واقعی 
برآمده، نه از صرف خیال پردازی. نکته مهم 
این است که این تجربه گرایی نه تنها به 
شیوه زیست سعدی مربوط می شود، بلکه 
به روش روایت و سبک نوشتاری اش هم 
رسوخ کرده است. داستان ها و حکایت های 
او به طرز شگفت آوری کوتاه، دقیق، سرزنده 
و موزون هستند؛ گویی نویسنده درست 
در همان لحظه ماجرا را برایتان تعریف 
می کند. از این منظر، سعدی را باید یکی 
از پیش قراول های »نثر مینیمال«، طنز 
اجتماعی و داستان کوتاه در ادبیات فارسی 
دانست. همچنین، تجربه گرایی او قابل 
ترجمه به جهان مدرن است. او ادیبی 
است که به جهان واقعی نگاه می کند، 
درست همان کاری که ادبیات امروز انجام 

می دهد.
 

جغرافیای اخلاق، سیاست و کنش 
انسانی

اولین و مهم ترین منظومه  »بوستان« 
اخاقی-تربیتی در زبان فارسی است؛ اما 
اگر آن را تنها »منظومه اخاقی« بخوانیم، 
در حقیقت بخش عظیمی از کارکرد آن 
را نادیده گرفته ایم. »بوستان« در واقع 
یک »شهر آرمانی« است که در آن سعدی 
با استفاده از روایت های منظوم، جهان 
ممکن مطلوب خود را می سازد؛ جهانی که 
در آن عدالت، خردمندی، کرامت انسانی، 
عشق، و تواضع استوانه های اصلی اند. 
بخش بزرگی از »بوستان«، بویژه در باب 
اول، نوعی سیاست نگاری یا سیاست نامه 
شاعرانه است. سعدی، برخاف کاتبین 
سیاست نامه ها، رویکرد خشک و دستوری 
را کنار می نهد و با نگاهی انسانی و لطیف 
وارد عرصه سیاست می شود. به همین دلیل 
است که توصیه های او برای حکومت داری، 
حتی امروز هم قابل خواندنند. او در 
»بوستان« به شکلی بسیار هوشمندانه 
از »قدرت« سخن می گوید؛ اینکه قدرت 
باید عادلانه باشد، نه تحکم آمیز؛ انسانی 
باشد، نه فناکننده. او پیش از آنکه فاسفه 
از »مشروعیت اخاقی  سیاسی مدرن 
قدرت« سخن بگویند، این انگاره را در قالب 

حکایاتی شفاف بیان کرده بود.
»عشق« در »بوستان«، نه صرفاً احساسی 
فردی، بلکه فضیلتی اخاقی است. سعدی 

عشق را نیرویی می داند که هم بنیاد 
شرافت انسانی را می سازد و هم مرزهای 
سخت میان طبقات و قدرت را فرو می ریزد. 
این نگاه، »بوستان« را از سطح یک کتاب 
تربیتی فراتر برده و آن را بدل به متنی 
درباره »انسان ممکن« کرده است. مسأله 
روایت مندی در »بوستان« نیز حائز اهمیت 
است. »بوستان« تنها دیوانی از اشعار 
نیست، بلکه مجموعه ای از صدها حکایت 
کوتاه است که هرکدام ساختار روایی 
مشخصی دارند. این ویژگی آن را بدل به 
متنی پیشرو در ادبیات کاسیک کرده است. 
در یک ارزیابی روایت شناختی، »بوستان« را 
می توان به عنوان نمونه درخشان »شعر-

روایت« معرفی کرد.
 

شکوه نثر فارسی
اگر »بوستان« شهر آرمانی سعدی است، 
او  »گلستان« را می توان »شهر واقعی« 
دانست؛ شهری ملموس و پر از تناقضات 
انسانی. »گلستان«، در سطحی ساده، 
کتابی ا ست پر از حکایات کوتاه، اما در 
لایه عمیق تر، اثری ا ست درباره ماهیت 
قدرت، روانشناسی انسان، اقتصاد، عشق، 
اخاق اجتماعی و حتی نقد ساختارهای 
سیاسی. »گلستان« چنان نثر تمیزی دارد 
که با گذشت سده ها، همچنان نثر معیار 
زبان فارسی به شمار می رود. دلیل اصلی 
این شگفتی، »تعادل« است: تعادل میان 
سادگی و زیبایی، میان موسیقی و معنا، 
میان نثر و شعر، میان لطافت و گزندگی. 
نثر سعدی نه پیچیده است و نه ساده، 
بلکه »شفاف« است. این شفافیت نه 
از فقر، بلکه از وفور قدرت زبانی ناشی 
می شود؛ قدرتی که به نویسنده اجازه 
می دهد با کمترین کلمات بیشترین معنا 

را منتقل کند.
طنز در »گلستان« نه صرفاً ابزاری برای 
خنده، بلکه روشی برای نقد است. سعدی 
یک ضربه  با  در بسیاری از حکایت ها 
ظریف، ساختارهای قدرت، جهل، ریاکاری 
را افشا می کند.  و فریبکاری اجتماعی 
محققان معاصر بارها تأکید کرده اند که 
طنز سعدی »طنز اخاقی« است، نه هزل. 
این طنز به جای آنکه مخاطب را بخنداند 
و رها کند، او را تکان می دهد. مفهوم 
»انسان روزمره« و تصویر »آدم عادی« در 
»گلستان« فردی ا ست که نه قهرمان است 
و نه ضدّقهرمان. نفس وجود چنین انسانی، 
»گلستان« را تا اندازه ای نزدیک به ادبیات 

مدرن کرده است.
 

اخلاق، قدرت و فلسفه زبان
اصیل ترین  از  یکی  می توان  را  سعدی 
نظریه پردازهای اخاق عملی دانست. 
اخاق سعدی اخاقی زنده است؛ نه خشک 
و نه تحمیلی. او از انسانی سخن می گوید 
که ممکن است خطا کند، اما همچنان 
ظرفیت تعالی دارد. از این رو، اخاق در آثار 
او نه انتزاعی است و نه سختگیرانه؛ بلکه 
»اخاق موقعیت« است؛ نوعی نگاه سیال و 
بافت محور که اجازه می دهد رفتار اخاقی 
در هر موقعیت با در نظر گرفتن زمینه 
تعریف شود. این نقطه قوت مهمی در تفکر 
سعدی است و او را از اخاق گراهای متحجر 

یا سختگیر متمایز می کند.
نویسندگانی نظیر نصرالله پورجوادی، حمید 
دباشی، و حتی برخی محققین غربی، 
»گلستان« را متنی در باب قدرت، سیاست 
و ساز و کارهای سلطه تحلیل کرده اند. 
هرچند سعدی در ظاهر مدیحه سراست، 
اما در باطن نوعی »انتقاد نرم« نسبت 
به طور  اغلب  و  دارد  سیاستمدارها  به 
غیرمستقیم ساختارهای ناعادلانه را نقد 
می کند. در نتیجه، پیام سعدی به مخاطب 
امروز آن است که چگونه در برابر قدرت 
هم هوشیار باشد و هم انسانی رفتار 
کند. از سوی دیگر، »گلستان« را می توان 
متنی بی نهایت مهم برای بررسی رابطه 
میان زبان و معنا دانست. ویژگی های 
برجسته زبانی سعدی ـ ایجاز، کنایه، دوری 
از زیاده گویی و ساختار موسیقایی ـ او را به 
یکی از پیچیده ترین نویسنده های کاسیک 
تاریخ ادبیات جهان بدل کرده است. زبان 
امروز به ظرفیت های شفافیت، اختصار و 
عمق نیاز دارد و این سه ویژگی در سعدی به 
اوج می رسند. تأثیر سعدی بر زبان فارسی 
چنان عظیم است که می شود گفت بدون 
سعدی، زبان فارسی به شکل امروزینش 
وجود نداشت. سه عنصر در این میان 

نقشی کلیدی دارند:
۱. تثبیت نثر معیار: »گلستان« بیش از هر 
اثر دیگری به ایجاد »نثر معیار« کمک کرده 
است. این نثر نه سخت و فنی است و نه 
عامیانه؛ بلکه »میانه« است؛ همان جایی 

که زبان برای همیشه می ماند.
۲. توسعه واژگانی: سعدی یکی از بزرگ ترین 
آفریننده های ترکیب های تازه، استعاره های 
از  بسیاری  بود.  نو  تعبیرهای  و  زنده 
اصطاحات رایج امروز فارسی ریشه در 

آثار او دارند.
از  نوشتار:  و  سخن  سبک  بر  تأثیر   .۳
نثرنویسان سده ها پس از او )قاآنی، قائم 

تا  قاجار(  مقام، گلستان نویسان دوره 
نویسنده های معاصر )علی اکبر دهخدا، 
محمدعلی جمالزاده و جال آل احمد( همه 
در جایی از زبان سعدی الهام گرفته اند. 
شفافیت، ضرباهنگ، و باغت او همچنان 

معیار زیبایی نثر فارسی است.
 

نقش سعدی در تثبیت هویت ایرانی
میراث سعدی برای فرهنگ ایرانی، چیزی 
فراتر از صرف یک مجموعه ادبی است. 
او یک »منبع فرهنگی« پویاست که در 
طول هشت سده در گفتمان های مختلف 
بازنمایی شده، در فرهنگ عامه راه یافته، 
به شیوه های گوناگون در فرهنگ ایرانی 
به تثبیت و  بازتولید و تفسیر شده، و 
غنای »هویت ایرانی« یاری رسانده است. 
میراث سعدی در این چهارچوب »تجربه ای 
فرهنگی« است که در تار و پود زندگی 
روزمره ایرانیان تنیده شده است. سعدی 
به مخاطب خود می آموزد چگونه در زبان، 
انسانیت و تجربه، هویتی ماندگار و در عین 
حال گشوده به جهان بسازد. این »فرهنگ 
سعدی« همچنان زنده است و انسان ایرانی 
هر روز با آن در تعامل است، حتی اگر خود 

نباشد. آگاه 
در  مهمی  نقش  سعدی  حقیقت،  در 
شکل دهی و تثبیت »هویت ایرانی« داشته 
است. او به عنوان یکی از نماینده های 
اصلی »فرهنگ ایرانی« در طول سده ها، 
زبان، و جهان بینی  ارزش ها،  توانسته 
ایرانیان را در خود منعکس کند و در عین 
حال، با پذیرش و تفسیر مفاهیم جهانی 
)مانند عشق، خرد، عدالت(، به آن غنای 

ببخشد. بیشتری 
نقش سعدی در تثبیت و غنای زبان فارسی، 
او را مستقیماً با »هویت ملی« گره زده و کار 
سترگ او، زبان فارسی را بدل به هویت ملی 
ایرانیان کرده و زبانی که سعدی پروراند شد 
زبان »ما«. این بدان معناست که میراث 
سعدی تنها به متون فاخر و دانشگاهی 
محدود نمی شود؛ بلکه در »فرهنگ عامه« 
نیز حضور پررنگی دارد. بسیاری از عبارات و 
ابیات سعدی بدل به ضرب المثل شده اند 
و در مکالمات روزمره به کار می روند. این 
کاربرد گسترده، نشان دهنده نفوذ عمیق 
سعدی در زبان و فرهنگ عامه است. 
همچنین، نقاشی های مینیاتور، نگارگری ها 
و حتی برخی طرح های گرافیکی امروزی، 
اغلب از فضای داستان ها و شخصیت های 
سعدی الهام گرفته اند. این »تجسم های 
بصری« به ماندگاری و در دسترس بودن 
جهان سعدی برای عموم کمک کرده اند. 
در عین حال، سعدی با تأکید بر مفاهیمی 
از  چون »بنی آدم اعضای یکدیگرند«، 
انسانیتی سخن می گوید که مرزهای 
جغرافیایی و فرهنگی را درمی نوردد. این 
رویکرد، جنبه »جهانشمول« فرهنگ ایرانی 
را برجسته کرده و آن را از انزوا نجات داده 

. ست ا
 

پیر دانا و ابَرَراوی
سعدی، بویژه از طریق شخصیت »پیر دانا«، 
»حکیم سخن گستر«، و »مسافر جهاندیده« 
در آثارش، بدل به یک »نماد فرهنگی« 
شده است. او در ذهن جمعی ایرانیان، 
نماینده خرد، اعتدال و تجربه ای است که 
از آزمون زمان سربلند بیرون آمده. این 
»ابرراوی«)Meta-narrator( بودن سعدی، 
به او اجازه داده تا در موقعیت های مختلف 

فرهنگی، نقش های متفاوتی را ایفا کند:
 مرجع اخلاقی: در مواقعی که جامعه با 
بحران های اخاقی روبه رو بوده، استناد به 

سعدی )مانند »بنی آدم اعضای یکدیگرند«( 
راهی برای یادآوری ارزش های مشترک و 
بازسازی همبستگی اجتماعی بوده است.

 راهنمای زیست: حکایت های »گلستان« 
و »بوستان«، در طول سده ها، »کتاب 
راهنمای زیست« برای افراد در سطوح 
مختلف جامعه بوده اند؛ از پندهای والدین 
به فرزندان گرفته تا آموزه های معلمین در 

مکتب خانه ها و مدارس.
 نماد ادب و زبان: سعدی به عنوان 
»استاد سخن« و »پدر نثر فارسی« شناخته 
می شود. ارجاع به سعدی، حتی در گفتار 
روزمره، نشانه ای از سواد، ذوق ادبی و 
پایبندی به ریشه های فرهنگی محسوب 

می شود.
 

بازنمایی در گفتمان های گوناگون
شخصیت و آثار سعدی در گفتمان های 
مختلف فرهنگی ایران بازنمایی شده و هر 
گفتمان، آن را مطابق با نیازها و اهداف خود 

تفسیر کرده است.
 گفتمان دینی و اخلاقی: در این گفتمان، 
سعدی عمدتاً به عنوان یک »عارف« یا 
»پندآموز« اخاقی دیده می شود. تأکید بر 
برخی جنبه های عرفانی، توکل و اخاق 
عملی در آثارش، او را به شخصیتی قابل 
قبول برای این گفتمان بدل کرده است.

 گفتمان ملی گرایانه: از دوره ناصری به 
بعد، سعدی به عنوان یکی از ارکان »هویت 
ملی ایرانی« مطرح شد. تأکید بر زبان 
فارسی، شکوه ادبی و انسانیت فراگیر در 
آثار او، او را به نمادی از تمدن و فرهنگ 

ایرانی بدل کرد.
 گفتمان روشنفکری و مدرن: روشنفکران 
ایرانی، بویژه در سده بیستم، سعدی را 
از منظر »انسان گرایی«، »نقد قدرت«، 
آنها  و »تجربه گرایی« تحلیل کرده اند. 
آثار سعدی، پیش زمینه های فکری  در 
مدرنیته و مفاهیمی چون »حقوق بشر« 
یا »جامعه مدنی« را جست وجو کرده اند. 
حمید دباشی در کتاب خود، به همین 
بازنمایی سعدی در گفتمان های سیاسی و 

روشنفکری اشاره دارد.
 گفتمان آموزشی: سعدی از دیرباز بخش 
جدایی ناپذیر نظام آموزشی ایران بوده 
است. تدریس »گلستان« و »بوستان« در 
مدارس و دانشگاه ها، نه تنها زبان فارسی 
بلکه  آموخته،  جدید  نسل های  به  را 
ارزش های فرهنگی و اخاقی مرتبط با آثار 

او را نیز منتقل کرده است.
 

بازنمودهای فرامرزی 
سعدی، یکی از معدود ادبای کاسیک ایران 
است که در جهان غرب نیز از سده هفدهم 
به بعد به طور نظام مند مطالعه، ترجمه 
و بازتولید شده است. میراث فرهنگی او 
در سطح جهانی از سه طریق گسترش 
یافته است: ترجمه ها، ایران شناسی و 
گفت وگوهای ادبی-فلسفی میان فرهنگی.
میراث سعدی در جهان نتیجه سه فرآیند 
تاریخی است: ۱. ترجمه های گسترده از 
سده ۱۷ تا امروز۲. نفوذ در ادبیات تطبیقی 
و فلسفه غرب ۳. کارکرد آموزشی و فرهنگی 
به عنوان الگوی گفت وگوی میان فرهنگی.
امروز، سعدی یکی از شناخته شده ترین 
نویسنده های شرقی در ادبیات جهان است 
و ترجمه های تازه او در اروپا و آمریکا منتشر 
می شود. او نه فقط شاعر ایران، بلکه »شاعر 
انسان« شمرده می شود؛ نویسنده ای که 
توانست طنز، اخاق و تجربه انسانی را به 

زبان تازه ای به جهانیان معرفی کند.

سعدی جهان 
ادبی بزرگی را 

بنا کرد که نه بر 
پایه خیالپردازی 

صرف، بلکه بر 
پایه خرد، تجربه 

و فهم عمیق 
انسان بنا شده 

بود. »بوستان« 
با آرمان گرایی 

اخلاقی-
سیاسی اش و 

»گلستان« با 
خرد روزمره، طنز 

اجتماعی و نثر 
شفافش، دو 

ستون اصلی این 
جهان اند. از این 

رو، سعدی نه 
گذشته ای دور، 
بلکه حال زنده 
فرهنگ و زبان 

فارسی است

علیرضا پیروزان
دکترای مطالعات فرهنگی

تحلیل ادبی

سعدی )سمت 
راست( در باغ گل 

سرخ، مینیاتوری 
از یک نسخه خطی 

مغولی از گلستان

راز ماندگاری سعدی 
ن ها  قر ل  طو ر  د
به عوامل بسیاری 
و  ست  ا بسته  ا و
گره خوردن نام و 
ذهن او با حافظه 
تاریخی مردم ایران، 
بی تردید از وسعت 
آثار و گستره تجربه 
زیسته اش سرچشمه 
می گیرد. سعدی در 
حوزه های گوناگون سخن گفته و صداقت 
و صراحت بیانش نزدیکی بسیاری با جان 
و روح آدمی دارد. این شاعر بزرگ قرن 
هفتم، با آنکه با دربار ابوبکر بن سعد 
بن زنگی پیوند داشته، هرگز رام امیران 
و پادشاهان نشده و شعرش در بنیاد، 
مردمی است. نکته دیگر مسأله زبان 
است؛ زبان سعدی نه آن چنان پیچیده 
و مملو از صور خیال است که خواننده 
را در تزاحم تصویرها گرفتار کند و دور 
از ذهن بنماید، و نه چنان بی پیرایه 
که اهل ادب و هنر در آن معنای ژرف 
نیابند. از حیث زبانی نیز وضوح و تعادل 
بسیاری در سخن او نمایان است. شعر 
سعدی، به تعبیر منتقدان، به چشمه ای 
می ماند که عمق آن آشکار است. از 
این رو، خوانندگان گوناگون اهل ادب ـ 
چه آنان که در زمره خواص اند و طالب 
سخن سنجیده و نمک اعا، و چه 
آنان که در شمار عامه اند و به  دنبال 
معنایی روشن و قابل درک ـ از شعر او 
دست خالی بازنمی گردند و بهره مند 
می شوند. سعدی نزد خاص و عام 
محبوب است چراکه دو معیار وضوح و 
تعادل را در کام خویش به خوبی نگاه 
داشته؛ نه شعرش به پیچیدگی می گراید 
و نه در کاربرد آرایه های ادبی زیاده روی 
می کند، و همین تعادل سبب لذت 

می شود. هنری 
 

روزگار پرماجرای سعدی
در قرن هفتم شاعران بزرگ فراوان اند. 
اصولاً شعرای مکتب عراقی ـ نامی که 
بر آن سبک نهاده اند ـ چهره هایی 
برجسته اند. شاعران پیش از سعدی 
یا کسانی چون کمال الدین اسماعیل 
که در اواخر عمر با روزگار جوانی سعدی 
همه شاعرانی  می شوند،  همزمان 
بزرگ اند. ما از این گونه چهره ها کم 
نداریم. مولانا نیز هم عصر سعدی 
این دو شاعر، دو گونه  است، اما 
متفاوت از جهان ادبی را نمایندگی 
می کنند. مجموع ویژگی هایی که در 
نظم و نثر سعدی گرد آمده بی مانند 
است. یکی از مهم ترین وجوه تمایز 
او جهان دیدگی اش است. هیچ یک 
از شاعران به اندازه سعدی تجربه 
سفرها و فراز و فرودهای زندگی او را 
نداشته اند. در آغاز عمرش با یورش 
مغول روبه رو می شود؛ در میانه عمر، 
هجوم هاکو و سپس سقوط خافت 
عباسی را درمی یابد. حدود ۳۰ سال 
از گزند مغول می گریزد و به سبب 
ناآرامی ایران، رهسپار لبنان و سوریه 
و اردن و دیگر باد می شود و سال ها 
در آن دیار زندگی می کند. در همان 
دوران که جنگ های صلیبی سراسر 
غرب آسیا را دربر گرفته بود، سعدی 
گرفتار می شود و مدتی به کندن خندق 
گماشته می شود تا آنکه شخصی او 
از آن شرایط نجات  و  را می شناسد 

می یابد.
روزگار  مصیبت هایی  چه  با  سعدی 
جنگ را به سر می برد تا خود را دوباره 
به خاک وطن رساند. در کنار نبوغ 
ادبی بی مانندش، مجموعه تجربیاتی 
که اندوخته، در کمتر شاعری یافت 
می شود. شاید بتوان گفت همین 
وسعت نگاه، وجه تمایز اوست؛ وسعتی 
که تنها در معدودی چون مولانا و حافظ 
نیز جلوه دارد. شاعران بزرگی در آن 
روزگار بوده اند، اما پرتو نام و هنر سعدی 
بر آنان سایه افکنده است. خواجوی 
کرمانی شاعر نامداری است، اما در 
قرن هشتم تحت الشعاع حافظ قرار 
می گیرد؛ چنانکه فروغ ماه، نور ستارگان 

را پنهان می کند.
شاعران در حقیقت گردآورندگان خرد 
ادبیات می کوشیم  پیشینیان اند. در 
نشان دهیم چگونه کوشش شاعران 
پیشین، نردبانی برای اوج گیری دیگران 
بوده است. همه این بزرگان سخت 
درس خوانده و اهل معرفت اند؛ قریحه 
به تنهایی کافی نبوده و تعلیم علمی 
و ادبی شرط لازم بوده است. سعدی 
نیز سال ها درس آموخته، در خردسالی 
پدرش را از دست می دهد و بستگان 
او را برای تحصیل به نظامیه بغداد ـ 
آن دانشگاه بزرگ عصر- می فرستند. 
سعدی خود می گوید در نظامیه شب 
و روز به تلقین و تکرار مشغول بوده 
است. بزرگ ترین استادان روزگار در 
آنجا تدریس می کرده اند و سعدی شاگرد 
کسی چون ابن جوزی بوده. این وسعت 
نظر در اندک کسانی جمع می شود و 

سعدی از آن معدودان است. 

پیوند عمیق سعدی با زندگی روزمره
۴۰۰ ضرب المثل رایج در گلستان سعدی 
رسوا،  نشوی  »خواهی  دارد:  وجود 
همرنگ جماعت شو…«، »دو دوست 
قدر شناسند عهد صحبت را که مدتی 
ببریدند و باز پیوستند…«، »گنج خواهی، 
در  طلب رنجی ببر؛ خرمن ار می بایدت، 
تخمی بکار…«، »ابر و باد و مه و خورشید 
و فلک در کارند تا تو نانی به کف آری 
و به غفلت نخوری…« و ده ها نمونه 
این چهارصد ضرب المثل در  دیگر. 
»امثال و حکم« دهخدا آمده و نشان 
می دهد مردم آن قدر آنها را خوانده 
و به کار برده اند که به صورت مثل 
درآمده اند؛ و این خود بیانگر پیوند 
عمیق سخن سعدی با زندگی روزمره 
است. این ضرب المثل ها هنوز رایج اند 
و کاربرد دارند. شاید بتوان گفت احترام 
به حقوق دیگران و عدالت از سوی 
حکمرانان، مهم ترین میراث اجتماعی 
سعدی در »بوستان« و »گلستان« است. 
حکایت های او همین پیام ها را منتقل 
می کنند و در باب های »گلستان« سخن 
تماماً از عدل، عدالت و مردم داری است. 
سعدی این آموزه ها را در زمان خویش به 
شاگردان می آموخته و مردم او را استاد 
خردمند روزگار می شمرده اند. مسائل 
بنیادی بشر تغییر نمی کند؛ اگر انسان 
گرفتار حرص، غضب و برتری جویی 
باشد، نزاع و جنگ همواره ادامه دارد. 
توصیه حکیمان آن است که آدمی 
با مهار نفس خود بر آرزوهای بیجا، 
سلطه طلبی و حرص چیره شود. این 
نیاز در هزار سال دیگر نیز باقی خواهد 
ماند؛ تا آدمیزاد هست، نفس هست و تا 
نفس هست، حرص و غضب و میل به 
برتری جویی نیز هست. از این رو، آنچه 
حکیمان گفته اند جاودانه است؛ و نیز 
سخنان سعدی هرگز کهنه نمی شود، 
زیرا این چالش ها در جهان امروز نیز 
پابرجاست. انسان امروز نیازمند صلح و 
آرامش و عدالت است؛ نیازمند حکمرانی 
عادلانه و جامعه ای که در آن بتوان با 
آرامش زیست. این نیازی است که نه 
به قرن هفتم اختصاص دارد و نه به 
قرن هشتم یا امروز؛ بلکه همواره جاری 
است. سخن سعدی تاریخ مصرف ندارد.

اگر »گلستان« و »بوستان« سعدی در 
مدارس تدریس شوند، بسی سودمندتر 
از اقتباس های ساده سازی شده خواهد 
بود؛ زیرا اقتباس، عروس سخن را از 
پیرایه های زیبایی که حق اوست، عاری 

می کند و کام را فروکاسته و بی رمق 
می سازد. آثار اقتباسی از گلستان و 
بوستان چندان نتیجه بخش نیستند. 
بهتر است از سن هفت یا هشت سالگی 
با آموزش و تکرار، این آثار در ذهن 
کودکان بنشیند. ما ملتی هستیم که 
اسناد ادبی خود را کمتر نگاه می داریم 
و فرهنگ ضبط و حفظ آثار را نداریم. 
اکنون که نامه های فروغ فرخزاد منتشر 
شده، برخی می پرسند چرا آثار خصوصی 
او نشر یافته؛ حال آنکه کسی که شاعر 
ملی می شود، دیگر نوشته ای خصوصی 
ندارد؛ همه آنها سند فرهنگی اند و 
باید حفظ شوند. از زندگی سعدی چیز 
چندانی نمی دانیم جز آنچه خود در 
آثارش گفته؛ مثاً آنجا که می گوید: »مرا 
باشد از درد طفان خبر که در طفلی از 
سر برفتم پدر«، درمی یابیم که بی پدر 
بزرگ شده؛ یا وقتی می گوید: »وقتی که 
اسیرِ فرنگ شدم، در خَنْدَقِ طَرابلُُس با 
جُهودانم به کارِ گِل بداشتند«، می فهمیم 
که در جنگ های صلیبی به اسارت 
درآمده است. آرزو دارم هر پژوهشگری 
که به میدان می آید، زحمت پیشینیان 
را ناچیز نشمارد؛ تصحیح غامحسین 
یوسفی بسیار ارجمند است، اما نباید 
تصحیح محمدعلی فروغی یا کوشش 
اقبال در عرصه سعدی شناسی فراموش 
شود. وظیفه استادان است که این 
میراث را به نسل های بعد منتقل کنند 
و در کاس ها منبع سخن را همواره ذکر 
کنند تا دانشجویان با بزرگان این عرصه 
که امروز در خاک آرمیده اند، آشنا شوند. 
وقتی احترام بزرگان و شاعران در دل 
دانشجو کاشته شود، خود به خود به 

سوی آثار آنان خواهد رفت.

 وضوح و تعادل در منظومه سعدی

مریم مشرّف
شاعر و استاد 

ادبیات فارسی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 مجید صالحی
در »تاکسیدرمی« محمد پایدار

 مراسم یادبود
چهلمین روز درگذشت حمید هیراد

وحید رهبانی با »کلینیک رویا« 
در سیما

فیلم سینمایی »تاکسیدرمی«، اولین 
ساخته بلند محمد پایدار به تهیه کنندگی 
 2 چهارشنبه  از  موحد،  محمدجواد 
اردیبهشت 1405 اکران خود را در سینماهای 
سراسر کشور آغاز می کند. مجید صالحی، 
حسن معجونی، هادی کاظمی، بیژن 
بنفشه خواه و...بازیگران این اثر سینمایی 
را تشکیل می دهند. »تاکسیدرمی« فیلمی 
کمدی فانتزی محصول 1403 است و در 
جشنواره چهل وسوم فیلم فجر در چهار 
رشته نامزد شد ولی هیچ جایزه ای دریافت 

نکرد./مهر

سریال »کلینیک رویا« به کارگردانی سجاد 
مهرگان و تهیه کنندگی علی اکبر تحویلیان 
به زودی روی آنتن تلویزیون می رود. قصه 
این سریال از دهه 50 شروع شده و در سال 
1403 پایان می یابد. وحید رهبانی، نیلوفر 
رجایی فر، محمد نادری، معصومه کریمی، 
رامین ناصرنصیر، امیر کربلایی زاده، نیلوفر 
پارسا، بابک افرا، جواد خواجوی، امیر 
غفارمنش، شهرام شکیبا و... از بازیگران این 
سریال هستند. سریال »کلینیک رویا« محصول 
مؤسسه فرهنگی هنری اندیشه شهید آوینی 

است./ویستا

مراسم یادبود چهلمین روز درگذشت حمید 
هیراد، خواننده موسیقی پاپ، پنجشنبه سوم 
اردیبهشت ساعت 10 صبح در قطعه هنرمندان 
بهشت زهرا)س( برگزار خواهد شد. هیراد 
پس از تحمل سال ها بیماری سرطان پنجشنبه 
21 اسفند در تهران درگذشت و صبح روز 
جمعه 22 اسفند در قطعه هنرمندان به خاک 
سپرده شد. اولین ترانه او با همراهی گروه 
»پازل بند« در کنار علی رهبری و آرین بهاری 
15 اسفند 1395 با نام »بی تاب« منتشر شد. از 
معروف ترین آثار او می توان به »شوخیه مگه«، 
»نیمه جانم«، »ای وای« و... اشاره کرد./ایسنا

نقل قول

ما در جنگ 12 روزه تجربه داشتیم و با حجم خوبی از فیلم های کوتاه کمتر از پنج 
دقیقه مواجه شدیم که از بین آنها حدود 34 فیلم خیلی خوب به دست آمد. در 
جنگ رمضان فراخوان دوم پویش را منتشر کردیم. فکر می کنم این پویش ها و تلاش 
فیلمسازان به یک بانک فیلم منجر می شود تا بچه هایی که اثر تولید کرده اند، هم 
کارهایشان مورد ارزیابی قرار گیرد و هم دیده شود. امیدوارم این اتفاق در پویش دوم 
با توجه به اینکه تعداد روزهای جنگ و ابعاد آن بیشتر بود، شکل گسترده تری 
پیدا کند و آثار بهتری داشته باشیم. تداوم این کار باعث می شود یک 
چرخه و ارزش افزوده در سینما شکل بگیرد با اینکه آمادگی داریم 
تا با پلتفرم ها و بخصوص صداوسیما در نمایش فیلم های کوتاه 

پویش »وطن به روایت من« همکاری داشته باشیم.

گزیده ای از صحبت های منتشر شده بهروز شعیبی، مدیرعامل 
انجمن سینمای جوانان ایران در ایسنا

 در مقطع مهمی از تاریخ کشور برای فیلمسازی هستیم

پیشخوان فرهنگی

چهل 
 وپنجمین 

جشنواره فیلم 
استانبول

تصویری 
از جهانی 

خسته، 
پرتنش و 

چندپاره ارائه 
داد؛ جهانی 

که همچنان 
به روایت نیاز 

دارد

ویژگی مهم 
رویداد »قابی 

برای وطن« 
نشان دادن 
استقامت و 

شجاعت ملت 
ایران است؛ 
ملتی که زیر 

بمباران و 
خطر و در 

شرایط جنگی 
هر شب 

در میدان 
حضور دارند 

و نمی توان 
آن را با هیچ 
رویدادی در 

جهان تطبیق 
داد

چهل و پنجمین جشنواره فیلم استانبول چند 
روز پیش به کار خود پایان داد. این جشنواره 
با 127 فیلم بلند و 13 فیلم کوتاه، استانبول 
را بار دیگر به محل تلاقی سلیقه ها، نسل ها و 
جغرافیای مختلف سینمایی تبدیل کرد. البته 
حال  و هوای جشنواره امسال متأثر از ناآرامی 
منطقه بود، با این حال حضور فیلمسازان ایرانی 
در این میان، یکی از نکات مهم این جشنواره 
را رقم زد. در این گزارش به روایت اجمالی این 

جشنواره می پردازیم.

ریتم شهر، ریتم جشنواره
چهل وپنجمین دوره جشنواره فیلم استانبول 
را می توان از چند زاویه دید؛ به عنوان برنامه ای 
پرحجم و بین المللی، به عنوان نشانه ای از 
وضعیت امروز سینمای ترکیه و به عنوان 

رویدادی که می خواهد به حال  و هوای جهان 
امروز نزدیک شود. در انتخاب های این دوره، 
تصویری از جهانی دیده می شود که بی ثباتی 
در آن به بخش آشنای زندگی روزمره تبدیل 
شده است. این حس در بسیاری از فیلم های 
امسال حضور دارد: در قصه های مهاجرت، 
در تنهایی های ممتد، در روابطی که زیر فشار 
بیرون فرسوده می شوند، در آدم هایی که با 
حافظه شان درگیرند و در روایت هایی که با تردید 
پیش می روند. افتتاحیه جشنواره با »سه وداع« 
ساخته ایزابل کویشت برگزار شد؛ فیلمی که 
برای شب آغاز، انتخابی مناسب و آبرومند بود. 
هویت هر جشنواره اما بیشتر در چینش کلی 
برنامه آشکار می شود. آنچه امسال در جشنواره 
استانبول دیده می شد، نزدیکی آن به التهاب 
زمانه خودش است. نوعی خستگی تاریخی، 
اضطراب اجتماعی و فرسودگی عاطفی در بخش 
مهمی از فیلم ها جریان دارد. انگار سینما هم در 

همین اقلیم ناآرام نفس می کشد.

جشنواره و اکنون جهان
در رقابت لاله طلایی، امسال 15 فیلم بلند 
حضور داشتند؛ آثاری از سینماگران ترکیه و 

نگاهی به چهل و پنجمین دوره جشنواره فیلم استانبول

پرده هایی در میانه شهر

گزارش

ملیکا نصیری
روزنامه نگار

در وضعیت های پیچیده اخلاقی و اجتماعی گیر 
افتاده اند. به همین دلیل، حضور فیلمسازان 
ایرانی در این جشنواره از یک خبر ساده فراتر 
می رود و در امتداد پیوندی زنده میان سینمای 

ایران و این جغرافیا قرار می گیرد.

سالن ها، لابی ها، فاصله ها
بخشی از هویت جشنواره فیلم استانبول در 
فضاهای میان فیلمی شکل گرفت. در لابی ها، 
راهروها، محوطه بیرونی سالن ها، کافه های 
نزدیک و حتی مسیرهای مترو و کشتی. در 
جشنواره ای مثل استانبول، فیلم بعد از پایان 
نمایش هم در ذهن تماشاگر ادامه پیدا می کند. 
این امتداد را می شود در حرف زدن ها، در 
سکوت ها، در بحث های کوتاه و بلند، در مقایسه  
کردن ها و در مکث های میان دو سانس دید. 
همین ویژگی باعث می شد حال  و هوای جشنواره 
در میانه راه روشن تر شود. روزهای اول معمولاً 
زیر سایه خبر افتتاحیه و تشریفات می گذرند. از 
نیمه به بعد، چهره واقعی جشنواره بیشتر آشکار 
می شود؛ وقتی تماشاگرها برنامه خودشان را پیدا 
کرده اند، فیلم های بحث برانگیزتر دهان به دهان 
می چرخند و شهر حضور جشنواره را جدی تر 
حس می کند. امسال هم همین وضعیت دیده 
می شد. برنامه رسمی و گزارش های منتشر شده 
نشان می دهند که نمایش ها با همان گستردگی 
ادامه دارند و رویدادهای جانبی نیز در کنار 

اکران ها در جریان هستند.

کلاسیک ها
بخش کلاسیک ها در این دوره با نمایش نسخه 
مرمت  شده »Acı Hayat« از متین ارکسان، 
جایگاه مهمی در برنامه پیدا کرد. بازگرداندن 
چنین فیلمی به پرده، به حافظه جشنواره و 
 »Acı Hayat« .حافظه سینما جان تازه ای داد
در کنار دیگر آثار کلاسیک این بخش، یادآور 
سنتی است که سینمای امروز ترکیه و بخشی 
از سینمای منطقه از دل آن بیرون آمده است. 
در شهری مثل استانبول که خودش بر لایه های 
تاریخی بنا شده، چنین انتخابی بافت فرهنگی 

شهر را هم بازتاب می دهد.

آنچه حذف شده و بحثی که مانده
در کنار امتیازهای امسال، یکی از بحث های 
پیرامون جشنواره به ادامه غیبت بخش 
»Nerdesin Aşkım« مربوط می شد که برای 
دومین سال پیاپی در برنامه حضور نداشت. این 
حذف با واکنش هایی همراه بود و برای بخشی 
از مخاطبان و فعالان فرهنگی پرسش برانگیز 
ماند. جشنواره فیلم استانبول هم مثل برخی 
از جشنواره های این منطقه، از فشارهای بیرونی 
و محدودیت های فرهنگی جدا نیست. همین 
مسأله باعث شد حذف این بخش به موضوعی 

بحث برانگیز تبدیل شود.

استانبول، به مثابه شخصیت
یکی از دلایلی که جشنواره فیلم استانبول هنوز 
جذابیت خود را حفظ کرده، نسبت زنده اش با 
خود شهر است. جشنواره در اینجا به مکانش 
وابسته است. استانبول شهری است که از قدیم 
محل عبور، انباشت و برخورد بوده؛ شهری میان 
قاره ها، زبان ها، حافظه ها و روایت ها. در این 
چند روز، وقتی از یک سالن بیرون می آیی و 
دوباره وارد خیابان می شوی، فیلم هنوز تمام 
نشده است. استانبول، با شتاب و ازدحام و 
خستگی و زیبایی اش، همان حس را ادامه 
می دهد. جشنواره امسال هم در میانه راه، 
بیش از هر چیز به تجربه ای از همزیستی تصویر 

و زیست شباهت دارد.
چهل وپنجمین جشنواره فیلم استانبول نشان 
داد همچنان رویدادی زنده و قابل اعتناست. 
کیفیت برنامه ریزی، تنوع بخش ها، پیوند با 
شهر، جدی گرفتن بخش صنعتی و حضور 
فیلمسازان ایرانی، از محورهای مهم این دوره  
بودند. این حضور برای مخاطب ایرانی نیز معنا 
دارد و یادآوری می کند که سینمای ایران، با همه 
دشواری ها، در گفت وگوی جدی سینمای جهانی 
حضور دارد. جشنواره امسال تصویری از جهانی 
خسته، پرتنش و چندپاره ارائه داد؛ جهانی که 
همچنان به روایت نیاز دارد. استانبول در این 
روزها، چنین فضایی را برای سینما فراهم کرد؛ 
شهری که پرده هایش برای چند روز در امتداد 

خیابان هایش نفس کشید.

معاونت امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی با همکاری مرکز فرهنگی  هنری  
دارالفنون، مسابقه عکاسی »قابی برای وطن« 
را به منظور آنچه »ثبت حماسه تاریخی حضور 
وحدت آفرین ملت پرافتخار ایران در تکمیل 
حلقه دفاع ملی از میهن اسلامی در مقابل 
حملات وحشیانه آمریکایی- صهیونی« خوانده 

شده است، برگزار می کند. 
محمدمهدی تدین موغاری، دبیر مسابقه 
عکاسی »قابی برای وطن« و مدیر مؤسسه 
فرهنگی هنری دارالفنون در گفت و گو با »ایران« 
درباره جزئیات این مسابقه عکاسی بیان کرد: 
»دبیرخانه این رویداد در مرکز فرهنگی هنری 
دارالفنون که از مؤسسات تابعه وزارت فرهنگ 

و ارشاد اسلامی و متولی برگزاری رویداد های 
سینمایی و عکاسی است، مستقر شده است. 
این مسابقه عکاسی به مثابه یک پویش ملی 
بوده و هدفش ثبت جلوه های انسجام و وحدت 

ملی در شرایط جنگی است.«
او ادامه داد: »حضور پرافتخار مردم در شب ها 
در میدان و تشییع شهدا وحدت بخش و 
وحدت آفرین است. ثبت و انعکاس این غرور 
ملی از کارهای بزرگ فرهنگی به شمار می رود؛ در 
حقیقت اقدامی در تثبیت حلقه دفاعی است.« 
او استقبال از این مسابقه را فوق العاده دانست 
و گفت: »در این 20 روزی که فراخوان مسابقه 
عکاسی »قابی برای وطن« منتشر شده است، 
روزانه به طور مستمر بیش از 100 اثر دریافت 
می کنیم؛ این استقبال، هم از طرف عکاسان 
است و هم از سوی مردم از استان ها وشهرهای 
مختلف.« تدین خاطرنشان کرد: »این مسابقه 
مقدمه ای است تا تبدیل به یک رویداد جهانی 
شود و این وحدت ملی را به جهانیان نشان دهد 
که ملت ایران متحدانه پشت کشورشان بوده 
و ملتی با بصیرت و موقعیت شناس هستند که 

حلقه دفاع ملی را تشکیل دادند.«
او از دیگر اهداف برگزاری مسابقه عکاسی 
»قابی برای وطن« را انعکاس جهانی و ثبت 
تاریخ معاصر بیان کرد و افزود: »بخشی از تاریخ 
کشور در این حضور و تجمعات رقم می خورد، 
مردم از اقشار و سنین مختلف با شرایط فیزیکی 
خاص هر شب در میدان حضور دارند و با زیست 
شبانه متفاوت در شهرها، روستاها و کلانشهرها 
روبه رو هستیم. بسیاری از اتفاقات در تجمعات 
رویدادهای فرهنگی و هنری خودجوش است که 
نمی توان از ثبت و ضبط آن بی تفاوت گذشت.«
دبیر مسابقه عکاسی »قابی برای وطن« در 

پاسخ به این سؤال که آیا شرکت کنندگان در 
این مسابقه شرایط و ویژگی های خاصی 
باید داشته باشند، گفت: »نه، ما فقط یک 
خط قرمز در این مسابقه داریم، برای اینکه 

مشکل امنیتی ایجاد نشود عکاسی 
از مناطقی که موشک خورده و 

آسیب دیده را نمی پذیریم و 
فقط عکاسی باید در سه محور 
حضور مردم در میادین و 

دبیر مسابقه عکاسی »قابی برای وطن« در گفت وگو با »ایران«:

هدف ما روایت انسجام و وحدت ملی بود
تجمعات وطن دوستانه، تشییع پیکر شهدا 
و برنامه های فرهنگی وهنری که توسط 
فرهنگسراها، مراکز فرهنگی و هنری نهادها و 
مساجد برگزار شود، باشد. همچنین ترجیح 
این است که عکس ها با موبایل گرفته شود 
چون موضوع استنادی است و عکس بیشتر 
مورد توجه قرار می گیرد و فقط در ترکیب ورود 
آثار تقسیم بندی عکاسان حرفه ای و آماتور 

انجام می شود.«
او درباره جوایز و برنامه هایی که قرار است بعد 
از جمع آوری آثار انجام شود، توضیح داد: »کارها 
به صورت سه تا تک عکس و 10 مجموعه عکس 
پذیرفته می شود. نمایشگاه و کتاب از آثار مسابقه 
عکاسی »قابی برای وطن« پیش بینی شده است 
و اختتامیه مفصلی خواهد داشت، جوایز نیز 
به نفر اول 10 میلیون، نفر دوم 8 میلیون و نفر 
سوم 5 میلیون تومان تعلق می گیرد و شایسته 
تقدیر ها هم 10 نفر با جوایز دومیلیون تومانی 
است.« دبیر مسابقه عکاسی »قابی برای وطن« 
از ارسال 5 هزار عکس به دبیرخانه مسابقه خبر 
داد و گفت: »آمار به صورت لحظه ای بالا می رود 
و کیفیت عکس در این مسابقه مهم است به 
طوری که در فراخوان کادربندی و وضوح عکس 
مورد تأکید قرار گرفته که عکس باید مستند 
باشد نه دستکاری و کلاژ و با آن انسجام و وحدت 

ملی نشان داده می شود.«
او بخش دیگری از اهداف این مسابقه را انعکاس 
نگاه هنرمندان دانست و گفت: »هنرمندان 
عکاس زیادی در این مسابقه شرکت کردند که 
عکس هایشان با عکاسان آماتور متفاوت است؛ 
عکس هایی که از لحاظ معنی هزاران عکس را 

در خود جای داده است.«
تدین درباره نحوه داوری و مهلت ارسال آثار 
گفت: »مهلت ارسال آثار تا 31 اردیبهشت 
است و بعد از آن یک ماه کار داوری صورت 
می گیرد. داوران از استادان و چهره های مطرح 
عکاسی هستند مثل استاد مریم حسینی، 
جواد پورسعید، حسین ساکی و رئیس هیأت 

داوران دکتر پژمان دادخواه.«
به اعتقاد تدین، مسابقه عکاسی »قابی برای 
وطن« رویدادی بسیار باشکوه و باعظمت در 
تاریخ فرهنگ و هنر ایران است که از لحاظ 
آمار بالای ارسال آثار در مدت کوتاه فراخوان 
بی نظیر است. ویژگی مهم این رویداد نشان 
دادن استقامت و شجاعت ملت ایران است؛ 
ملتی که زیر بمباران و خطر و در شرایط جنگی 
هر شب در میدان حضور دارند و نمی توان آن را با 
هیچ رویدادی در جهان تطبیق داد. نشان دادن 
این حمیت ملی بسیار ارزشمند است و مناظری را 
نشان می دهد که فقط با عکس قابل بیان است.

او درباره اینکه چرا این رویداد شکل جشنواره ای 
ندارد، گفت: »این شکوه حضور نوعی جشن 
افتخار و شادی است اما ما سوگوار از دست دادن 
رهبر شهیدمان، دانش آموزان بی گناه میناب و 
غیر نظامیان هستیم که در حملات وحشیانه 

اسرائیل و آمریکا آنها را از دست دادیم.« 

جهان که هیأت داوران به ریاست دیوید مکنزی 
آنها را ارزیابی کردند. در این ترکیب، نام هایی 
چون یشیم اوستائوغلو، علی وطن سور و بانو 
سیواجی در کنار فیلمسازانی از کشورهای دیگر 
قرار گرفته  بودند. این ترکیب، از سلیقه ای 
خبر می داد که همچنان به سینمای مؤلف، به 
روایت های آرام تر و به فیلم هایی علاقه دارد که 
بر بافت، فضا و لایه های درونی شخصیت ها 
تکیه می کنند. در کنار رقابت اصلی، »نگاه های 
نو« همچنان یکی از بخش های مهم جشنواره 
بود. این بخش، محل رصد صداهای تازه در 
فیلمسازی است و هر سال حساسیت جشنواره 
را نسبت به آینده سینما نشان می دهد. برای 
مخاطب ایرانی، حضور یک فیلم ایرانی با عنوان 
»32 متر« به کارگردانی مرتضی اتابکی در همین 
بخش، یکی از نکات مهم امسال بود. این فیلم 
در بخشی نمایش داده می شود که محل توجه به 

مسیرهای تازه فیلمسازی است.

رد سینمای ایران در استانبول
جشنواره امسال برای مخاطب فارسی زبان 
از جهت دیگری هم اهمیت داشت؛ حضور 
فیلمسازان ایرانی در برنامه، به »32 متر« محدود 
نمی شد. در بخش های دیگر نیز نام هایی از 
سینمای ایران دیده می شد؛ از جمله امیر 
عزیزی با فیلم »درون امیر«. این تداوم، ریشه 
در اعتباری دارد که سینمای ایران طی دهه ها 
در فضای جشنواره ای به دست آورده است. 
سینمای ایران هنوز برای بسیاری از برنامه ریزان 
و منتقدان، یکی از زبان های معتبر روایت بحران 
در این منطقه به شمار می رود و به همین دلیل 
فیلم های ایرانی در بستر جشنواره ای مانند 

استانبول، توجه بیشتری جلب می کنند.
فضای جشنواره، این آثار را در دل گفت وگویی 
بزرگ تر قرار داده است؛ گفت وگویی درباره 
ناامنی، کوچ، خاطره، سرزمین و آدم هایی که 

 سه نمایش »زندانی 
به  دوم«  خیابان 
کارگردانی سیدجواد 
»کانگوروی  روشن، 
ژاپنی« به کارگردانی 
میرطاهری  مسعود 
به  »بیست وچهار«  و 
کارگردانی علی حیدری 

طی روزهای سوم تا ششم اردیبهشت ماه آغازگر فعالیت های اجرایی 
تئاترشهر طی سال جدید در تالار قشقایی، تالار سایه و کارگاه نمایش 

این مجموعه خواهند بود.
نمایش »زندانی خیابان دوم« به نویسندگی نیل سایمون، ترجمه 
شهرام زرگر و بازی )به ترتیب ورود( خیام وقار کاشانی، الهه شه پرست 
و وحید نفر از روز سوم اردیبهشت ساعت 19:30 با مدت زمان 80 
دقیقه و قیمت بلیت 300 هزار تومان در تالار قشقایی روی صحنه 

می رود.
»بیست و چهار« هم عنوان دیگر نمایش تئاتر شهر است که از روز 
چهارم اردیبهشت ماه به نویسندگی و کارگردانی علی حیدری و بازی 
امیر جوادی، رومینا بختیاری، مرتضی یعقوب پور، علیرضا بهرامی، 
محمدعلی سهامی، محمدعلی تقی زاده، امیرمحمد ملکی و حسین 
شکری ساعت 19:30 با مدت زمان 70 دقیقه و قیمت بلیت 200 هزار 

تومان در کارگاه نمایش این مجموعه اجرای خود را آغاز می کند.
»کانگوروی ژاپنی« به نویسندگی علیرضا آرا، پوپک رحیمی و ژان میشل 
ریب و کارگردانی مسعود میرطاهری هم از روز ششم اردیبهشت ماه 
ساعت 20:15 با مدت زمان 70 دقیقه و قیمت بلیت 250 هزار تومان 

پذیرای مخاطبان تئاتر است.

نوفل لوشاتو  عمارت 
هم فعالیت خود در 
دو  با  را   1405 سال 
نمایش از اردیبهشت 
ماه آغاز می کند و 
نمایش های 
»سلول« و »باخ« از 8 

اردیبهشت روی صحنه می روند. »سلول« به نویسندگی پوریا 
گلستانی و محسن زرآبادی پور و کارگردانی محسن زرآبادی پور 
و تهیه کنندگی داوود نامور سال 1404 آماده نمایش شد. وحید 
 نفر، حسین  میرزاییان، حمید  عرب، بردیا  دیانت، ارشیا  شریعتی، 
شادی  احدی  فر، محسن  بیده، محمدرضا  بهشتیان، محسن 
 زرآبادی پور، فرشید  بختیاری و اقلیما  جهانگیری بازیگران آن 

هستند.
»باخ« به نویسندگی و کارگردانی بهزاد عبدی به تهیه کنندگی 
علی شاهانی هم در زمستان 1404 برای اولین بار اجرا شد. رضا 
 جهانی، علیرضا  داوری، بهزاد  عبدی، حسین  میرزاییان و بهناز 
 نادری بازیگرانی هستند که در این نمایش ایفای نقش می کنند.

 نمایشگاه خوشنویسی 
»خط وطن« با تمرکز 
»ایران«  مفهوم  بر 
آثار کاوه تیموری،  از 
توسط بنیاد رودکی، 
اول  سه شنبه  امروز 
اردیبهشت ماه ساعت 
مجموعه  در   16
فرهنگی هنری برج 

آزادی افتتاح می شود.
این نمایشگاه شامل 
آثار  از  مجموعه ای 
کاوه تیموری است که 
با محوریت »ایران«، 
در تالار آینه و اقوام به 
نمایش درمی آید. در این 

آثار، »ایران« نه صرفاً یک واژه، بلکه مفهومی هویتی و عاطفی است که 
در قالب های متنوع خوشنویسی بازآفرینی شده و جلوه ای از پیوند 

عمیق انسان با سرزمین مادری را به تصویر می کشد.
در کنار این نمایشگاه، برنامه های جنبی متعددی نیز با محوریت 
گرامیداشت یاد و نام دانش آموزان شهید میناب برگزار می شود. 
برپایی هشت غرفه و چیدمان های مفهومی در فضای گالری، از 
جمله این بخش هاست که با بیانی نمادین، پیوند »ایران« با ایثار و 

معصومیت کودکان این سرزمین را روایت می کند.
همچنین اجرای پرفورمنس هنری، برگزاری ورکشاپ »کلاس آخر« 
با حضور هنرمندان هنرهای تجسمی و اجرای سوگ محلی با الهام از 
آیین های بومی جنوب کشور از دیگر بخش های این رویداد است که 
در تعامل با نمایشگاه، تجربه ای چندوجهی برای مخاطبان فراهم 

می آورد.

3 نمایش در مجموعه تئاتر شهر

فعالیت نوفل لوشالو با ۲ نمایش

ج آزادی »خط وطن« در بر

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی


